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Навчально програма курсу призначена для надання допомоги студентам, які вивчають курс «Правове регулювання державного управління». Він може бути використаний під час вивчення відповідної теми базової дисципліни «Адміністративне право» і навчальних дисциплін освітньо-професійної програми підготовки магістрів із спеціальності «Правоохоронна діяльність».


Студентам запропоновано програму курсу, основні положення окремих тем, плани семінарських занять, тестові завдання, питання для самостійної перевірки знань, примірну тематику курсових робіт, список рекомендованої літератури і нормативного матеріалу.
Вступ 


Державне управління є однією з провідних, базових галузей українського права, норми якого здебільшого регулюються суспільними відносинами, що  складаються в сфері державного управління в процесі здійснення виконавчої влади. Правові основи державного управління є також однією з профілюючих юридичних дисциплін у навчальних закладах юридичного профілю, яка передбачає вивчення складного комплексу теоретичних положень, які регулюють діяльність органів державного управління та державної служби.


Кризові явища в економічній та соціальній сферах суспільного розвитку свідчить насамперед про неефективність здійснюваних останнім часом відповідно до нових політико-ідеологічних і  соціально-економічних орієнтирів спроб трансформувати систему державного управління в Україні. Адже об’єктивно неминучий процес руйнування адміністративно-командної системи в нашій країні на певному етапі відбувався, без створення такої його доктринальної моделі, яка відповідала б новим потребам життя.

Більше того, поширювалось уявлення щодо доцільності послаблення взагалі управлінсько-регулятивної функції держави нібито у зв’язку з ринковою трансформацією економіки. В результаті державна влада фактично втратила важелі управління багатьма життєво важливими процесами в суспільстві, виявилася неспроможною здійснити необхідні економічні та політичні перетворення.

У зв’язку з цим ключового значення нині набуває правильний вибір стратегії подальшого розвитку державно-управлінських інститутів, конкретних шляхів і засобів подолання властивих їм недоліків з метою створення ефективного працюючого механізму державного управління. Саме дане завдання потребує розвиненої бази, що має втілюватись у змістових наукових концепціях, моделях, проектах тощо. Саме цього сьогодні бракує при підготовці та застосуванні законів, правових актів вищого, центральних і місцевих органів виконавчої влади, що значною мірою позбавляє управлінську діяльність необхідної організуючої спрямованості, об’єднуючого та координуючого потенціалу. Подолати існуючі недоліки сьогодні неможливо без наукового осмислення стратегічних і тактичних завдань подальшого розвитку державного управління. Таке осмислення є передумовою проведення радикальної адміністративної реформи на засадах Конституції України. Стратегічною метою цієї реформи є створення в Україні нової, сучасної і ефективної системи державного управління як конструктивного інструменту для подолання глибоких кризових явищ у нашому суспільстві.


Слід пам’ятати, що державне управління нерозривно пов’язане з адміністративним правом, яке органічно і безпосередньо поєднане з функціонуванням  державної виконавчої влади. Виконавча влада реалізується через держане управління. Отже, проблеми адміністративно-правового регулювання управлінських відносин нерозривне і безпосередньо пов’язані з проблемами удосконалення сьогодні виконавчої влади і державного управління як основної правової форми реалізації цієї важливої гілки державної влади. Ось чому важливо глибоко розуміти поняття та ознаки державного управління як однієї з основних форм державної діяльності, знати основні його принципи та напрямки удосконалення, визначені адміністративною реформою. Крім того слід добре уявляти механізм адміністративно-правового регулювання суспільних відносин у сфері державного управління, його структуру та характеристику основних складових елементів цього механізму.

Студентам необхідно досить чітко знати основні терміни державного управління, організаційно-правові засади державної служби, порядок призначення на посаду та проходження служби, принципи регулювання державного управління та державної служби, повноваження посадових осіб в сфері державного управління та особливості дисциплінарної відповідальності державних службовців. Слід ясно уявляти діючу сьогодні систему органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, їх структуру та компетенцію, а також основні напрямки їх реформування. Студентам необхідно мати достатню уяву про способи забезпечення законності у сфері державного управління, зокрема, різні форми контролю та нагляду в цій сфері.

Навчальним планом для студентів старших курсів з дисципліни «Правове регулювання державного управління» передбачено читання лекцій (20 годин), проведення практичних та семінарських занять (16 годин на спеціальності Державна сліжба денної форми навчання), самостійних робіт (36 годин), написання контрольної роботи та здача заліку. Основною метою самостійної роботи студентів є глибоке всестороннє  самостійне оволодіння матеріалом, розвиток у них навичок роботи з книгою, в т. ч. з основною та додатковою літературою, а також нормативними актами, вміння узагальнювати практичні результати.
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                                   1.Робоча програма курсу

 «Правове регулювання державного управління»
Загально-методичні рекомендації щодо організації 
навчального процесу
 Із здобуттям 24 серпня 1991 року державної незалежності України створено умови для радикальних демократичних перетворень та реформування системи державної влади в нашій країні. Встановлення законодавства, що регулює відносини в сфері організації і діяльності органів державної влади, тривалі наукові пошуки підходів до теоретичного обґрунтування та осмислення особливостей конституційної моделі державних органів влади в Україні,  динаміки їх становлення та розвитку на новому етапі української державності, зумовлює формування нової галузі права – державне управління, що, в свою чергу, призвело до появи нової навчальної дисципліни – «Правове регулювання державного управління».

В зв’язку з новизною інституту державного управління в Україні в сучасних умовах виникає необхідність у детальній науковій і правовій розробці та вивчені питань щодо поняття, системи державного управління, форм та методів державного управління, організаційно-правових засад державної служби, норм, які регулюють діяльність органів державного управління та державної служби. Така необхідність обумовлена тим, що державні службовці, які поступають на посади державної служби, іноді, не володіють необхідними знаннями в цілому у сфері управлінської діяльності.  Тому курс «Правове регулювання державного управління» набуває осодливого значення в сфері професійної підготовки студентів - юристів.

Метою навчального курсу є  - отримання студентами базових знань про державне управління, складові елементи інституту державної служби, функціонування органів державної влади; засвоєння існуючої законодавчої бази, що регулює діяльність, яка пов’язана з державним управлінням та державною службою; сприяння вихованню поваги до організаційно-правових засад державної служби в Україні, а також створення передумов для формування правової культури майбутніх фахівців-правників, державних службовців.

Завдання курсу - засвоїти теорію  державного управління, правових засад здійснення державної служби, норм законодавства про державне управління та державну службу, практику його застосування; сформувати навики правильного тлумачення і застосування Закону України «Про державну службу» від 10 грудня 2015 року із відповідними змінами і доповненнями та інших нормативно-правових актів з питань державного управління та державної служби; сформувати вміння визначати, юридично обґрунтовувати і відстоювати свою правову позицію, захищати права та інтереси особи, тобто внести вагомий вклад у формування компетентного юриста.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:

· основні терміни державного управління;

· структуру, функції  та повноваження діяльності органів державної влади;

· організаційно-правові засади державної служби;

· порядок призначення на посади та проходження державної служби;

· принципи регулювання державного управління та державної служби;  
· співвідношення державного регулювання і державного управління, дерегуляція;
· порядок проведення атестації державних  службовців;

· повноваження посадових осіб в сфері державного управління;

· особливості дисциплінарної відповідальності державних службовців;

· класифікацію видів державного контролю та його роль у державному управлінні;

· засоби захисту прав громадян у державному управлінні та адміністративна юстиція.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен вміти здійснювати систематизацію та пошук норм законодавства про державне управління та державну службу;  здійснювати пошук та критичний аналіз матеріалів правозастосовчої діяльності при вирішенні конкретних практичних завдань;   правильно тлумачити і застосовувати норми організаційно-правових засад державного управління, самостійно поповнювати і поглиблювати свої знання; правильно визначати, обґрунтовувати і відстоювати свою правову позицію.
Навчальна робота студента поділяється на аудиторні заняття, самостійну підготовку та навчально-контрольні форми перевірки знань, умінь і навичок.
1. Аудиторна робота включає в себе лекції, семінари, практичні заняття, колоквіуми, консультації:
а) лекції читаються на потоці і полягають в основному у викладенні навчального матеріалу з найскладніших тем. Теми лекцій охоплюють найбільш складні проблеми. Ряд тем може бути передано на семінари та самостійну роботу.
Лекції можуть даватися "під запис" (особливо тоді, коли з даного предмета нема літератури і конспект може служити єдиним керівництвом для підготовки до екзаменів), детально висвітлювати найбільш складні теми у вільному викладенні, висвітлювати найскладніші проблеми курсу.
Студенти зобов'язані уважно слухати лекції і вести їх конспекти, які можуть перевірятися викладачами кафедри. Записи мають індивідуальний характер, однак вони можуть бути кількох типів: фіксування найбільш важливих положень лекцій, вільне викладення її матеріалу. Ні в якому разі не слід намагатися записати все, це практично неможливо (звичайно, якщо студент не володіє стенографією). Доцільно використовувати загально​прийняті та індивідуальні скорочення термінів і слів, але щоб текст залишався зрозумілим. Важливою частиною роботи студента в процесі конспектування є запис своїх думок, запитань тощо, що виникають в процесі слухання лекцій. Важливо також, щоб по "свіжих слідах" його опрацювати, доповнити пропущене, виправити неточності, записати додатково цікаві та необхідні відомості.
б)   семінари в навчальному процесі, як правило, йдуть за лекціями. Виконуючи дидактичну функцію, вони мають за мету узагальнити та поглибити знання студентів, отримані на лекції та в самостійній роботі. На семінари виносяться найважливіші проблемні теми курсу для того, щоб творчо осмислити вивчений матеріал.
Під час підготовки до семінарського заняття студент повинен уважно вивчити питання, що виносяться на обговорення, а також методичні рекомендації щодо підготовки до занять; вивчити конспект лекцій, рекомендовані нормативні акти та наукову літературу з теми.
Семінарські заняття можуть проводитися методом фронтального опитування слухачів, у вигляді дискусій і "круглого столу" з головних проблем теми, заслуховуванням доповідей або повідомлень студентів з наступним їх обговоренням. До обговорення доповідей повинні готуватися всі студенти групи. Рекомендується скласти логічну схему відповіді з кожного питання теми заняття, зробити додаткові записи у контексті лекції рекомендованих посібників та матеріалів.

Семінарські заняття проводяться для того, щоб навчити студентів оформляти свої думки, набути навичок публічного виступу, точно аргументувати і впевнено захищати свої позиції, засвоїти мистецтво дискусії, юридично правильно викладати матеріали усно. Під час відповіді можна користуватися тільки тезами виступу, підготовленими самостійно. Для підтвердження своїх слів можна наводити відповідні цитати, статті із законодавчих актів.
Семінар виконує ряд інших функцій: поточного та підсумкового контролю за рівнем знань, умінь і навичок студентів.
Рівень знань студентів з окремих семінарських занять враховується при виставленні підсумкової оцінки з даної навчальної дисципліни.

в)     практичні заняття — це групові або індивідуальні заняття студентів під керівництвом викладача в формі вправ для вироблення умінь і навиків професійної діяльності.

На практичних заняттях студенти повинні:
по-перше, навчитися застосовувати теоретичні знання під час вирішення практичних завдань;
по-друге, вивчити методику і техніку професійних дій у роботі з нормативними актами.
Викладачем контролюється ступінь засвоєння студентами основних положень тем курсу, з яких проводяться практичні завдання. Перелік тем практичних занять визначається робочою навчальною програмою дисципліни.
Іноді практичні заняття розпочинаються з короткого узагальнення науково-теоретичних положень, які повинні служити відправним моментом у роботі студентів. Такі узагальнення можуть бути заздалегідь підготовлені одним або кількома студентами групи. Якщо виникає потреба, то викладач після такого узагальнення сам дає додаткові роз'яснення з теоретичних питань. Теоретичні узагальнення, підготовлені студентами, повинні бути якомога коротшими, щоб зберегти більше часу для розв'язання завдань. Важливо, щоб практичні заняття готували студентів до подальшої самостійної роботи, озброювали їх необхідними методами практичної діяльності.
Оцінки, отримані студентами на практичних заняттях, враховуються під час виставлення підсумкової оцінки з даної навчальної дисципліни.
г)    колоквіуми — найскладніша для студентів і викладачів форма аудиторної роботи. Вона проводиться з вузлових тем курсу, у комплексі споріднених проблем.      
Форма проведення колоквіуму може бути різна. У фронтальному опитуванні за 3-4 години колоквіуму можна перевірити рівень знань студентів групи. При доповідній системі можна заслухати спеціально підготовлені доповіді, що містять науковий потенціал, аналіз і осмислення проблем з наступним їх обговоренням. Оцінки на колоквіумі мають велике значення при поточному та підсумковому контролі.
2.  Самостійна робота.
Самостійна робота є одним із видів навчальної роботи, яка передбачає, перш за все, самостійну роботу над книгою: підручниками, навчальними посібниками, науковими статтями, опублікованими в юридичних журналах та газетах, а також вивчення діючого законодавства. Основні законодавчі та інші джерела, що регулюють організацію і діяльність суб'єктів адміністративного права, які рекомендуються для всіх тем курсу, викладені у розділах даного посібника.

Під час користування рекомендованими та іншими навчальними посібниками необхідно врахувати, що в останні роки порядок утворення, структура, система і компетенція органів виконавчої влади в Україні та сама адміністративно-правова база державної служби зазнали суттєвих змін, які досі є суперечливими і нестабільними. Тому під час вивчення тем курсу вкрай необхідно звертатися до рекомендованих законодавчих та інших нормативних правових актів.
У процесі самостійної роботи з використанням складного обладнання, складних систем доступу до інформації (наприклад, комп'ютерних баз даних тощо), студенти мають можливість отримати необхідну консультацію або допомогу з боку фахівців.
Матеріал курсу «Правові основи державного управління» передбачений робочим планом для засвоєння студентом у процесі самостійної роботи, виносяться на підсумковий контроль разом з матеріалом, який опрацьовувався при проведенні навчальних занять.
3.  Консультація.
Консультація — це одна з форм навчального заняття. Консультації поділяються на групові та індивідуальні. За змістом — тематичні та передекзаменаційні. Консультації не повинні розглядатися як додаткові заняття чи підміняти їх. Студент може отримати консультацію, коли в нього з'явиться необхідність, подати індивідуальну заяву викладачеві. Студентів, які отримали незадовільну оцінку, слабо засвоюють учбовий матеріал, викладач може викликати на консультацію і при необхідності провести з ними додаткові заняття.   
Консультації проводять викладачі, які ведуть лекційні курси, а також завідуючі кафедр. Форми проведення консультацій різноманітні. Ллє найбільш поширена форма "питання — відповідь", коли студенти задають питання, а викладачі відповідають на них. Інколи консультації проводяться у вигляді бесіди викладача зі студентами з питань, які розглядаються.
Досвід показує, що найкращі результати дає консультація, яка починається з запитань студентів. Потім переходить у своєрідну бесіду-дискусію викладача зі студентами з найбільш важливих проблемних питань.
4. Навчально-контрольна робота.
а) контрольні роботи проводяться з окремих питань тем, розділу. Вони проводяться аудиторно або у вигляді домашнього завдання. У контрольному завданні можуть бути одне або кілька питань з однієї чи ряду тем.
Оцінка встановлюється як за роботу взагалі, так і з кожного питання окремо. Як показує практика, часто студенти мають труднощі з усною відповіддю, але краще відповідають письмово, тому контрольна робота допомагає об'єктивніше оцінити їх завдання та вміння.
б) залік до  курсу «Правове регулювання державного управління» має в основному підсумково-контролюючу функцію.
Він проводиться в усній або письмовій формі: усній — за білетами, письмовий — за затвердженими тестами. Білети для заліку містять по три питання з різних тем курсу. Попереднє ознайомлення студентів з білетами для заліку не допускається.
Рівень підготовки студентів оцінюється за відповідною шкалою: "відмінно", "добре", "задовільно" і "незадовільно". Необхідно відзначити, що визначені критерії оцінки засвоєного студентами програмного матеріалу мають достатньо загальний і орієнтовний характер, тому екзаменатор оцінює ступінь знань студента, враховуючи його поточну успішність та результати поточного контролю.

Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	для екзамену, курсового проекту (роботи), практики
	для заліку

	90 - 100
	A
	відмінно
	Зараховано

	82 - 89
	B
	добре
	

	74 - 81
	C
	
	

	64 - 73
	D
	задовільно
	

	60 - 63
	E
	
	

	35 – 59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	не зараховано з можливістю повторного складання

	0 – 34
	F
	незадовільно з обов'язковим повторним вивченням дисципліни
	не зараховано з обов'язковим повторним вивченням дисципліни


Тема 1. Вступ до державного управління та його теоретико-методологічні основи
Природа і сутність державного управління. Управління як соціальне явище. Мета і суть управління. Суб’єкти і об’єкти державного управління. Риси державного управління. Предмет державного управління. Еволюція досліджень предмету державного управління. Особливості поняття «державне управління». Визначення предмету державного управління. Метод теорії управління. Види методів управління. Мистецтво управління. Структура курсу «Правове регулювання державного управління». Категорії державного управління. Принципи державного управління: поняття, систематизація, види.

Література: 
1. Цветков В.В. реформування державного управління в Україні: проблеми і перспективи. – К.; Оріяни, 1998. – С. 68.
2. Луговий В., Князев В. Державне управління як галузь професійної діяльності, академічної підготовки, наукових досліджень // Вісник УАДУ. – 1997. - № 3-4. – С. 9.

3. Нижник Н.Р. Государственно-управленческие отношения в демократическом обществе. – К.: НАНУ, 1995. – С. 144.
4. Петров А.С. Экономические  основы управления производством. – М.: 1996. – С. 69.

5. Годунов А.А. Введение в теорію управления. – С. 33.

6. Гладун З. Поняття та зміст державного управління. Адміністративно-правовий аналіз / Актуальні проблеми формування органів місцевого самоврядування в Україні. – Ужгород, 1997. – С. 27.

7. Райт Г. Державне управління. – К.К Основи, 1994. – С. 10.

8. Лунев А.Е. Теоретические проблемы государственного управления. – С. 7-8.
9. Коваль Л.В. Адміністративне право: Курс лекцій. – К.: Вентурі, 1996. – С. 12.

10.  Нижник А., Машков О. Системний підхід в організації державного управління: Навч. посібник / За заг. ред. Н.Р. Нижник. – К.: Вид-во УАДУ, 1998. С. 56-58.

Тема 2. Функції, компетенція і режими діяльності органів виконавчої влади
Діяльність органів виконавчої влади: загальна характеристика змісту і форм. Функції органів виконавчої влади. Класифікація функцій управління. Компетенція органів виконавчої влади. Поняття і види адміністративного розсуду. Дискреційні повноваження. Адміністративно-правові режими. Поняття адміністративно-правового режиму та його елементи. Види адміністративно-правових режимів.
Література:
1. Адміністративне право України / За заг. ред. Ю.П. Битяка. – Харків, 2000. – С. 146.

2. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 259-275.
3. Бачило И.Л. Функции органов управления (правовые проблемы оформления и реализации). – М., 1976. – с. 52-54.
4. Лазарев Б.М. Компетенция органов управления. – М., 1971. с. 101-102.
5. Аверянов В.Б. Функции и организационная структура органа государственного управления. – К., 1979. – с. 57- 60.
6. Бахрах Д.А. адміністративне право України. – Харків. 2000. – С.246.

7. Тихомиров Ю.А. Курс административного  права и прцесса. – с. 400-404.
Тема 3. Форми державного управління

Поняття і види форм державного управління. Класифікація форм управління. Основні умови застосування форм управління. Поняття правового акту управління. Види правових актів управління. Вимоги, що ставляться до правових актів управління. Порядок прийняття та чинність правових актів управління. Адміністративні договори. Специфічний вияв загально правових ознак договору в публічному праві. Поняття адміністративного договору та особливості його застосування.


Література: 
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 276-295.
2. Васильев Р.Ф. Правовые акти органов управления. – М.: 1970. – С.17.
3. Бахрах Д.Н. Административное право. – С. 160.
4. Адміністративне право України / За заг. ред. Ю.П. Битяка. – Харків, 1996. – С. 133.

5. Коваль Л.В. Адміністративне право України. – К., 1994. – С.84.
6. Ямпольская Д.А. О теории административного договора // Сов. гол. и право. – 1966. - №10; Новосьолов В.И. К вопросу об административных договорах // Правоведение. – 1969. - №3.
7. Демин А.В. Нормативный договор как источник административного права // Государство и право. – 1998. - №2.- С. 18.
Тема 4. Методи прийняття управлінських рішень

Поняття методів державного управління. Види методів державного управління. Адміністративні методи управління. Економічні методи управління. Правова форма методів державного управління.

Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 296-304.
2. Бахрах Д.Н. Административное право. – С. 185.
3. Административное право / Под ред. Ю.М. Козлова, Л.Л. Попова. – 1999. – С. 283.

Тема 5. Організаційно-правові засади державної служби

Служба у суспільстві: різноманітність видів. Поняття державної служби, її принципи та види. Правове регулювання державної служби. Поняття посади і посадової особи, класифікація посад. Управління державною службою. Органи управління державною службою. Служба в органах місцевого самоврядування: загальна характеристика. Основні принципи служби в органах місцевого самоврядування.

Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 307-326.
2. Манохин В.М. Служба и служащий в Российской Федерации: правовое  регулирование М., 1997. – С. 9.
3. Виконавча влада і адміністративне право / За заг. ред. В.Б. Авер'янова. – с. 399-408.
4. Відомості Верховної Ради України. -  1995. - №34. – С. 266.

5. Відомості Верховної Ради України. -  2001. - №33. – С. 175.

Тема 6. Складові елементи інституту державної служби

Проходження державної служби: загальне поняття. Стадії проходження державної служби. Стадія прийняття на державну службу. Конкурс. Стадія просування по службі. Стадія припинення служби. Правове регулювання державної служби та питання його удосконалення. Соціальне забезпечення державних службовців.


Література: 
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 327-335.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015 - №26. – С. 273.

3. Виконавча влада і адміністративне право / За заг. ред. В.Б. Авер'янова. – с. 399-408.

4. Офіційний вісник України. – 2000. - №7. – С. 263.

5. Відомості Верховної Ради України. -  2001. - №33. – С. 175.

Тема 8. Дисциплінарна відповідальність державних службовців

Загальні засади адміністративної відповідальності. Дисциплінарний проступок. Дисциплінарне стягнення. Стадії дисциплінарного провадження. Особливості дисциплінарної відповідальності окремих видів державних службовців. Дисциплінарна відповідальність працівників прокуратури. Дисциплінарна відповідальність працівників органів внутрішніх справ. Дисциплінарна відповідальність судів.


Література: 
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 335-344, 429-476.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.

3. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 251-282.

4. Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – С. 541.

Тема 9. Контроль у сфері державного управління і регулювання 
Поняття і система засобів забезпечення законності у державному управлінні. Державний контроль. Загальне поняття державного контролю. Місце і роль контролю у державному управлінні. Класифікація видів державного контролю. Внутрішній адміністративний контроль. Президентський контроль. Парламентський контроль. Судовий контроль. Прокурорський нагляд. Контроль з боку органів місцевого самоврядування. Контроль з боку громадських організацій.

Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 345-377.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.

3. Юридична енциклопедія. Т. 2. – К., 1999. – С. 498.

4. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 221-250.

5. Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – С. 211.

Тема 10. Засоби захисту прав громадян  у державному управлінні

Право громадян на звернення. Оскарження в адміністративному порядку та його особливості в окремих сферах державного управління. Оскарження у сфері діяльності податкових органів. Оскарження у сфері  діяльності органів внутрішніх справ. Оскарження у сфері діяльності митних органів. Порядок судового захисту прав громадян у державному управлінні. Адміністративна юстиція – провідний засіб судового захисту прав  громадян у державному управлінні. Створення адміністративних судів в Україні та забезпечення доступності правосуддя в адміністративному судочинстві.


Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 378-408.
2. Андрійцьо В.Д., Трачук П.А. Адміністративне судочинство в Україні / Підручник  у 2-х томах. – Ужгород, Вид-во «Гражда», 2009 – 366 с.
3. Право і політика . – 2003. – №4.

4. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 208-220.

5. Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – с. 534-540.

Методичні рекомендації щодо підготовки до семінарських занять

Тема 2.
Функції, компетенція і режими діяльності
 органів виконавчої влади

План

1. Поняття та функції органів виконавчої влади.

2. Класифікація функцій управління.

3. Компетенція органів виконавчої влади.

4. Поняття адміністративно-правового режиму та його елементи.


Під час підготовки даної теми необхідно з’ясувати загальну характеристику змісту і форм  діяльності органів виконавчої влади та визначити їх функції і компетенцію. Розкрити поняття і види адміністративного розгляду та адміністративно - правового режиму і його елементи.

Вивчення цієї теми дозволить студентам засвоїти ряд понять, без яких неможливе успішне вивчення даного курсу. Слід з’ясувати,  які основні законодавчі та інші акти регламентують організацію та діяльність органів виконавчої влади. При цьому студенту потрібно звернути увагу на те, що за останні кілька років законодавчими та виконавчими органами прийнято цілий ряд нових правових актів, що стосуються державного управління, в тому числі нового Закону України «Про державну службу».


Література: 

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 259-275.
2. Аверянов В.Б. Функции и организационная структура органа государственного управления. – К., 1979. – с. 57- 60.
3. Лазарев Б.М. Компетенция органов управления. – М., 1971. с. 101-102.
4. Бахрах Д.А. адміністративне право України. – Харків. 2000. – С.246.

Тема 3.
Форми державного управління
План
1. Поняття і види форм державного управління.

2. Поняття і види правових актів управління.

3. Порядок прийняття та чинність правових актів управління.

4. Адміністративні договори.
Вивчаючи дану тему слід ознайомитися із основними формами державного управління, особливу увагу звернути на правові і неправові форми діяльності виконавчої влади та їх співвідношення. Студент повинен з’ясувати місце і роль правового акта в діяльності виконавчих органів, порядок прийняття правових актів, змін, призупинення, припинення дії актів. Необхідно чітко уяснити поняття адміністративного договору та особливості його застосування.

Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 276-295.
2. Васильев Р.Ф. Правовые акти органов управления. – М.: 1970. – С.17.
3. Адміністративне право України / За заг. ред. Ю.П. Битяка. – Харків, 1996. – С. 133.

4. Ямпольская Д.А. О теории административного договора // Сов. гол. и право. – 1966. - №10; Новосьолов В.И. К вопросу об административных договорах // Правоведение. – 1969. - №3.
Тема 4.
Методи прийняття управлінських рішень
План
1. Поняття методів державного управління.
2. Види методів державного управління.
3. Правова форма методів  державного управління.
Перш за все необхідно з’ясувати поняття методів державного управління та  їх види, звернути особливу увагу на характеристику та співвідношення  адміністративних та економічних методів.

Вивчаючи методи державного управління в процесі їх практичної реалізації, з’ясувати відповідну правову форму їх вираження, якою виступають правові акти управління. Слід звернути увагу на найбільш прикметні прояви взаємозв’язку правових актів та методів управління.
Література: 

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 296-304.
2. Административное право / Под ред. Ю.М. Козлова, Л.Л. Попова. – 1999. – С. 283.

Тема 5.
Організаційно-правові засади державної служби
План 

1. Служба у суспільстві та  державна служба.
2. Поняття посади і посадової особи, класифікація посад.
3. Управління державною службою.

4. Служба в органах місцевого самоврядування: загальна характеристика.
Під час підготовки даної теми необхідно уяснити поняття та види державної служби і службовців, принципи державної служби, правове регулювання державної служби та управління держаною службою.

Вивчаючи питання про організаційно-правові засади державної служби, слід звернутися до Закону України «Про державну службу» від 10 грудня 2015 року.
На основі аналізу рекомендованих для вивчення правових актів необхідно вияснити поняття державної служби, поняття посади і посадової особи, класифікацію посад державних службовців. Студент повинен з’ясувати загальну характеристику служби в органах місцевого самоврядування. 

Література: 

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 307-326.
2. Виконавча влада і адміністративне право / За заг. ред. В.Б. Авер'янова. – с. 399-408.

3. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.


Тема 6.
 Складові елементи інституту державної служби

План

1. Проходження державної служби.

2. Стадії проходження державної служби.

3. Соціальне забезпечення державних службовців.

Студент повинен ознайомитись із основними положеннями Закону України «Про державну службу» від 10 грудня 2015 року. Необхідно вияснити поняття державної посади, питання заміщення посад в державних органах, типи державної служби та особливості правового стану посадових осіб.
Особливу увагу слід звернути на основні права і обов’язки службовців, у тому числі на соціально-правові гарантії та обмеження для службовців. Студенту потрібно знати порядок проходження служби та її стадії, прийняття на службу, атестації, припинення служби.
Література:
1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 327-335.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.

3. Виконавча влада і адміністративне право / За заг. ред. В.Б. Авер'янова. – с. 399-408.

Тема 8.
Дисциплінарна відповідальність державних службовців

План

1. Загальні засади адміністративної відповідальності.

2. Дисциплінарні відповідальність державних службовців.
3. Особливості дисциплінарної відповідальності окремих видів  державних службовців.

Студент повинен знати, що адміністративна відповідальність  - це специфічне реагування держави на адміністративне правопорушення, що полягає в застосуванні уповноваженим органом або посадовою особою передбаченого законом стягнення до суб’єкта правопорушення.
Необхідно чітко уяснити поняття та склад дисциплінарного проступка, загальну характеристику дисциплінарної відповідальності державних службовців. При вивченні теми звернути увагу на особливості дисциплінарної відповідальності окремих видів державних службовців. Безумовно треба знати передбачені законодавством України строки давності накладання, зняття та виконання дисциплінарних стягнень
Література:

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 335-344, 429-476.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.

3. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 251-282.

4. Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – С. 541.

Тема 9.
Контроль у сфері державного управління і регулювання. 
План
1. Поняття і система засобів забезпечення законності у державному  управлінні.

2. Поняття і роль державного контролю у державному управлінні.

3. Класифікація видів державного контролю.
Тема представляє певну складність для засвоєння, тому вимагає до себе особливої уваги з боку студентів. Під час вивчення теми, спираючись на  положення Конституції України та закони України студенти повинні уяснити систему засобів забезпечення законності у державному управлінні, звернути увагу на загальне поняття державного контролю. Розглядаючи класифікацію видів державного контролю, особливу увагу приділити місцю і ролі контролю у державному управлінні. 
Вивчаючи дану тему, необхідно студенту засвоїти вплив контролю на відповідну контрольовану сферу з боку органів місцевого самоврядування, громадських організацій, а також контроль з боку Президента України. Парламентський контроль, судовий контроль, прокурорський нагляд.

Література:

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 345-377.
2. Закон України «Про державну службу» // Відомості Верховної Ради України. -  2015. - №26. – С. 273.

3. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 221-250.

4. Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – С. 211.

Тема 10.
Засоби захисту прав громадян  у державному управлінні 
План 
1. Право громадян на звернення.
2. Порядок  судового захисту прав громадян у  державному управлінні.
3. Адміністративна юстиція – провідний засіб судового захисту прав громадян у державному управлінні. 

Вивчення цієї теми дозволить студенту засвоїти ряд понять, без знання яких неможливе успішне вивчення даного курсу. Слід з’ясувати, що особливе місце в системі засобів захисту прав, свобод та законних інтересів громадян посідає реалізація їх прав на звернення. Потім слід розглянути існуючий  порядок адміністративного  оскарження в окремих сферах з наголосом на характерних особливостях, притаманних у сфері діяльності податкових органів, органів внутрішніх справ, у сфері діяльності митних органів.
Особливу увагу слід звернути на порядок судового захисту прав громадян у державному управлінні.

Література: 

1. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч:  Том 1. загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер'янов (голова). – К.: Вид-во «Юридична думка», 2004. с. 378-408.
2. Андрійцьо В.Д., Трачук П.А. Адміністративне судочинство в Україні / Підручник  у 2-х томах. – Ужгород, Вид-во «Гражда», 2009 – 366 с.

3. Державне управління: теорія і практика / За заг. ред. Авер'янова В.Б. – К.: Юрінком Інтер, 1998. – с. 208-220.

Малиновський В.Я. Державне управління. – Навчальний посібник. – Луцьк, Вид-во «Вежа», 2000. – с. 534-540.

4.                                Питання  самоконтролю
з курсу «Правове регулювання державного управління»
1. Що і як вивчає державне управління?

2. Визначіть мету і суть державного управління.

3. Охарактеризуйте роль держави в існуванні суспільства.

4. Що являє собою поняття “державна влада”?

5. Назвіть найхарактерніші особливості поняття “державне управління”.

6. Чому державне управління є соціальним явищем?

7. Як співвідносяться між собою суб’єкт і об’єкт управління?

8. Які основні риси державного управління?

9. Які ознаки державного управління ви знаєте?

10. Назвіть особливості і різницю підходів у визначенні предмета державного управління.

11. У чому суть взаємодії державного управління з іншими науками?

12. Охарактеризуйте групи найважливіших методів управлінської науки.

13. У чому різниця між теорією управління та мистецтвом управління?

14. Назвіть категорії державного управління.

15. Розкрийте зміст поняття “принцип державного управління”.

16. Що таке підстави
систематизації принципів державного управління?

17. Назвіть загальносистемні принципи державного управління.

18. Які є види структурних принципів?

19. Що таке метод державного управління?

20. Назвіть основні критерії класифікації методів державного управління.

21. Назвіть загальні принципи використання методів.

22. Яка різниця між регламентаційними та розпорядчими методами?

23. Назвіть основні види регламентаційних методів управління.
24. співвідношення державного регулювання і державного управління. 
25. Що таке дерегуляція.
26. Яка різниця між активним і пасивним розпорядчим впливом?

27. Що являють собою дисциплінарні (нормативні) методи управління?

28. Назвіть основні важелі втручання держави у вирішення ряду економічних та соціальних проблем.

29. Що входить до системи економічних методів державного управління?

30. Які з економічних методів управління, на ваш погляд, найбільш вагомі?

31. Чому в умовах ринку важливим засобом координації дій держави і підприємств з різними формами власності є індикативне планування та державне регулювання?

32. Визначте роль податкової системи в умовах ринку.

33. Для чого використовуються правові методи управління?

34. Визначте роль моралі в регулюванні управлінських відносин на сучасному етапі.

35. У чому суть соціально-психологічних методів?

36. Дайте характеристику плануванню соціального розвитку.

37. Що таке моральне стимулювання? Визначте роль моральних стимулів.

38. Що впливає на формування морально-психологічного клімату в колективі?

39. Охарактеризуйте значення принципу розподілу державної влади в демократичних суспільствах?

40. В яких завданнях виражається значення сегментації публічної влади для українського суспільства?

41. Назвіть противаги Президенту України.

42. Назвіть противаги і стримування щодо Верховної Ради України.

43. Назвіть противаги Кабінету Міністрів України.

44. Визначте місце Конституційного Суду в системі розподілу державної влади.

45. Як співвідносяться між собою цілісність державного управління та розподіл влад.

46. Дайте характеристику поняттю “виконавча влада”.

47. Які органи входять до системи виконавчої влади?

48. Як співвідносяться державне управління і виконавча влада?

49. Назвіть принципи побудови та функціонування органів виконавчої влади в Україні?

50. Чим обумовлена необхідність проведення адміністративної реформи в Україні?

51. У яких напрямках має здійснюватися адміністративна реформа?

52. Що таке апарат державного управління?

53. Назвіть специфічні ознаки апарату державного управління.

54. Охарактеризуйте особливості еволюції апарату державного управління на сучасному етапі.

55. Дайте визначення “органу державного управління”.

56. Назвіть специфічні ознаки органу державного управління.

57. Дайте характеристику класифікаційному підходу, в основі якого лежить наявність однорідних критеріїв органів державного управління.

58. Класифікуйте органи виконавчої влади за однорідними критеріями.

59. Визначіть роль виконавчої влади у функціонуванні державного механізму?

60. Що являє собою виконавча влада?

61. У чому відмінність парламентської та президентської системи організації урядів?

62. Які основні повноваження уряду?

63. Яким чином державна форма правління впливає на формування урядів?

64. До якої моделі формування уряду можна віднести українську?

65. яких рівнів складається система державних оганів виконавчої влади України?

66. Охарактеризуйте роль Президента України у здійсненні виконавчої влади.

67. Назвіть повноваження глави уряду.

68. Опишіть структуру Кабінету Міністрів України.

69. Назвіть основні функції та повноваження Кабінету Міністрів України.

70. Що являє собою поняття “делеговане законодавство?”

71. У чому полягає різниця між функціональним та галузевим принципом діяльності міністерств?

72. Які органи складають поняття “інші органи виконавчої влади?”

73. У які способи може здійснюватися державне управління на місцевому рівні?

74. Якими повноваженнями наділені місцеві державні адміністрації?

75. Яка структура місцевих державних адміністрацій?

76. Охарактеризуйте статус голови обласної та районної держадміністрацій.

77. Яка процедура формування складу апарату місцевої державної адміністрації?

78. Охарактеризуйте взаємодію та взаємозалежність органів виконавчої влади та місцевого самоврядування.

79. Чим розрізняються закриті та відкриті системи державної служби?

80. До якої системи можна віднести українську?

81. Назвіть основні принципи державної служби в Україні.

82. Хто має право на державну службу в Україні?

83. Які основні обов’язки державного службовця?

84. Які основні права державного службовця?

85. Назвіть обмеження, пов’язані з прийняттям на державну службу.

86. Назвіть види посад державних службовців.

87. Визначте сутність і соціально-управлінську роль державної посади.

88. Охарактеризуйте два підходи до класифікації посад. Який з них застосовується в нашій країні?

89. Назвіть основні методи набору кадрів на державну службу.

90. З яких етапів складається процес відбору персоналу в організацію?

91. Назвіть обмеження, пов’язані з проходженням державної служби.

92. Окресліть послідовність введення на посаду нового працівника.

93. Охарактеризуйте методи оцінювання показників діяльності державного службовця.

94. Назвіть підстави припинення державної служби.

95. Назвіть підстави відставки державного службовця.

96. Який орган здійснює управління державною службою в державних органах та їх апараті?

97. У чому різниця між кадровою політикою і кадровою роботою?

98. Окресліть систему підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців в Україні.

99. Назвіть найважливіші принципи організації підготовки персоналу державних службовців в Україні.
5. Методичні рекомендації і вимоги щодо написання та орієнтована тематика контрольних робіт
Виконання контрольних робіт є складовою частиною навчального плану і важливим етапом підготовки фахівця.
Контрольне завдання полягає у детальному вивченні і викладанні одного з питань програми дисципліни «Правове регулювання державного управління». У процесі підготовки контрольного завдання студенту належить вивчити рекомендовані джерела та законодавчі акти України. Контрольна робота має бути самостійним твором студента. Вона сприяє пробудженню інтересу до наукових досліджень, поглибленому засвоєнню і закріпленню матеріалу, набуттю навиків самостійного вивчення певної правової проблеми.

Тема контрольної роботи обирається студентом із загального переліку, що рекомендується кафедрою. У даних методичних рекомендаціях дається така тематика. При виборі теми слід керуватися не тільки особистою зацікавленістю певною юридичною проблемою, але й своїми суб'єктивними здібностями до написання, глибиною розкриття даної теми в юридичній науці, наявністю спеціальної літератури. Для цього бажано проконсультуватися з викладачем. Студенти мають право з дозволу викладача змінити тему роботи, однак вона не повинна виходити за рамки навчальної програми курсу «Правове регулювання державного управління». Потім і                                        студент приступає до підбору та вивчення необхідної для розкриття теми спеціальної літератури, нормативних актів і матеріалів практики. Після вивчення літератури студенту необхідно скласти план роботи.
Виклад опрацьованого матеріалу здійснюється за планом, робляться посилання на джерела, використані при цитуванні, чи відповідні статті законодавчих актів. Не допускається механічне переписування матеріалу з першоджерел. Тема контрольної роботи вважається розкритою, якщо в ній логічно, в передбаченій планом послідовності охарактеризовані всі основні питання.

Робота може розбірливо писатися від руки, друкуватися на машинці або за допомогою комп'ютера. Обсяг контрольної роботи становить 10— 15 сторінок машинописного тексту через два інтервали. При наборі тексту на комп'ютері, надрукованого на друкарській машинці або написаного від руки враховується визначений обсяг. Сторінки тексту роботи повинні бути пронумеровані та мати поля. Порядковий номер вказується в середині верхнього поля сторінки. В нижній частині сторінки вказуються використані джерела. Робота повинна бути подана в зброшурованому вигляді, для чого верхнє, нижнє і ліве поля повинні становити по 25 мм, а праве — 10 мм. Контрольна робота починається з титульної сторінки, яка оформляється відповідно до взірця (див. додаток).
Не допускається: оформлення роботи чорнилом різних кольорів; використання не загальноприйнятих скорочень;  закреслення окремих слів та речень. У кінці роботи (на окремій сторінці) слід навести список використаної літератури. Після списку поставити дату написання роботи та підпис автора.
Тематика контрольних робіт
1. Державне управління як необхідна умова функціонування суспільного життя.

2. Соціальне управління як організуюча функція суспільства.

3. Роль управлінської науки у проведенні демократичних перетворень в Україні.

4. Значення “спільного інтересу” в утворенні держави.

5. Уряд і соціальні потреби суспільства.

6. Суть і відмінності американського та європейського підходів до визначення предмета державного управління.

7. Місце інших наукових дисциплін в управлінській науці.

8. Теорія управління і мистецтво управління – складові управлінської науки.

9. Завдання державного управління як науки і навчальної дисципліни у демократичному розвитку сучасної України.

10. Роль принципів державного управління в діяльності органів виконавчої влади України.

11. Методи державного управління як сутність прийомів, засобів управління.

12. Організаційно-розпорядчі (адміністративні) методи – основа здійснення управлінської діяльності.

13. Економічні методи – могутні важелі в управлінні державним механізмом.

14. Застосування економічних методів управління в перехідних економіках.

15. Державне регулювання економіки в умовах формування ринкових відносин.

16. Роль правових методів управління- в становленні інституту державної служби в Україні.

17. Використання соціально-психологічних методів управління в діяльності керівника органу управління.

18. Методи державного управління в умовах становлення демократичного суспільства.

19. Реалізація принципу розподілу державної влади в Україні.

20. Конституційні засади системи стримувань і противаг.

21. Конструктивна співпраця всіх гілок влади – гарант суспільного прогрессу.

22. Роль виконавчої влади в системі органів державної влади.

23. Співвідношення виконавчої влади і державного управління.

24. Особливості правового статусу органу виконавчої влади України.

25. Форми виконавчої влади в президентських системах.

26. Форми виконавчої влади в парламентських системах.

27. Організаційна структура державного управління.

28. Концептуальні засади державного управління і виконавчої влади.

29. Формування та розвиток централізації та децентралізації в сфері державного управління.

30. Державне управління України в умовах реформування.

31. Концептуальні засади адміністративної реформи в Україні.

32. Адміністративна реформа в Україні: проблеми централізації та децентралізації.

33.  Місце і роль виконавчої влади в Україні.

34. Процедура формування Кабінету Міністрів України у порівняльному контексті.

35. Глава держави: статус та функції в сучасних країнах світу.

36. Роль інституту президентства у здійсненні виконавчої влади в Україні.

37. Взаємостосунки глави держави і глави уряду.

38. Роль уряду в сучасних державах.

39. Роль Прем’єр-міністра в організації виконавчої влади та діяльності уряду.

40. Компетенція та відповідальність органу виконавчої влади.

41. Специфіка урядової правотворчості.

42. Міністр – політичний діяч у відповідній сфері чи галузі.

43. Особливості організації центральних органів виконавчої влади України.

44. Співвідношення галузевого та регіонального управління в умовах  реформ в Україні.

45. Структура Кабінету Міністрів та повноваження міністрів.

46. Кабінет Міністрів України - вищий орган у системі виконавчої влади.

47. Роль місцевих органів виконавчої влади в управлінні територіями.


48. Еволюція місцевих органів державної влади за роки незалежності.


49. Розподіл функцій та взаємодія державних
адміністрацій та органів місцевого самоврядування в Україні.

50. 
 Закон України “Про державну службу” – основа формування інституту державної служби в Україні.

51. Реалізація принципів державної служби в практиці сучасного державного управління.

52. Організація управління державною службою в Україні.

53. Етика поведінки державного службовця.

54. Особливості правового статусу державного службовця.

55. Основні етапи проходження державної служби в державних органах та їх апараті.

56. Сучасна політика у сфері державної служби.

57. Професійна кар’єра – важливий чинник проходження державної служби.

58. Психологічний аспект відбору кадрів.

59. Впровадження сучасних моделей оцінки показників діяльності персоналу в органах виконавчої влади України.

60. Організація управління державною службою в Україні.

61. Роль Української Академії державного управління при Президентові України в організації підготовки державних службовців.

62. Роль підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців в удосконаленні державного управління.

63. Державна служба як механізм зв’язку , між державою і громадянином.

64. Основні напрями реформування державної служби в Україні. 

65. Державна служба як комплексний правовий інститут.
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6. Методичні рекомендації щодо підготовки до підсумкового заліку
Підготовка студентів з  підсумкового заліку з дисципліни «Правове регулювання державного управління» повинна здійснюватися з початку і протягом вивчення предмета: в процесі слухання студентом лекцій, роботи на семінарських і практичних заняттях, а також самостійного вивчення тем курсу.

Передусім потрібно оптимально використовувати лекції, на яких системно викладаються наукові основи курсу. Для цього студенту необхідно з повною віддачею, комплексно працювати на кожній лекції, поступово привчивши себе одночасно уважно слухати лектора, осмислювати матеріал, що викладається, і коротко записувати основні положення (вести конспект лекцій). Напередодні кожної наступної лекції рекомендується уважно прочитати запис попередньої. Приблизно з середини курсу, що вивчається, засвоєння нового матеріалу слід поєднати з систематичним повторенням раніше пройдених тем.
Важлива роль у вивченні предмета і підготовці до іспитів належить семінарам і практичним заняттям. Користуючись конспектом лекцій, рекомендованою літературою, беручи активну участь в обговоренні питань, передбачених планом цих занять, студенти поглиблюють і закріплюють свої знання.
При цьому потрібно прагнути, щоб після семінарів і практичних занять у студентів не залишилося незрозумілих, не висвітлених у ході занять питань. З цією метою бажано використати і систематичні консультації, що проводяться для студентів на кафедрі.
Протягом усього процесу навчання, а особливо у визначений розкладом період безпосередньої підготовки до іспитів, винятково важливе місце належить самостійній роботі студентів з книгою і нормативними матеріалами. Користуючись конспектами лекцій, планами семінарів, студенту належить уважно вивчити рекомендовану літературу, закони та інші нормативно-правові акти.
Займаючись підготовкою до іспиту, необхідно пам'ятати, що конспект не замінює підручника, а лише допомагає вибрати з підручника основне.  

Крім того, студенти безпосередньо перед складанням заліку можливість на консультаціях усунути окремі недоліки у своїй підготовці, отримати відповіді на питання, що залишилися нез'ясованими.
7. Тестові завдання 
з курсу «Правове регулювання державного управління»
1. Відповідно до Закону України «Про державну службу», держав​на служба – це:
а) діяльність у державних установах або організаціях;
б) професійна діяльність осіб, які займають посади в державних органах та їхньому апараті;
в) професійна розумова діяльність в органах державної виконав​чої влади, на підприємствах і в державних установах;
г) діяльність у політичних партіях, громадських організаціях, інших недержавних структурах;
д) діяльність в органах місцевого самоврядування;
ж) закон не дає визначення поняття «державна служба».
2. Обмеження, пов'язані з проходженням державної служби, перед​бачають:
а) можливість самостійно або через представника входити до скла​ду керівних органів підприємств, господарських товариств, орга​нізацій, кооперативів, що здійснюють підприємницьку діяльність;
б) можливість членства в політичних партіях і рухах;
в) можливість брати участь у страйках.
3. Чи мають право на пенсійне забезпечення відповідно до Закону України «Про державну службу» особи, які досягли пільгового пенсійного віку?
а)  так, таке право мають особи, які досягли встановленого законо​давством України пільгового пенсійного віку;
б)  зазначене право мають лише при досягненні загальновстановленого віку.
4. Визначте, які з перелічених характеристик державного службов​ця охоплюються поняттям «посада»: 

а) начальник відділу кадрів; 
б) майор; 
в) депутат; 

г) професор кафедри; 

д) директор; 

е) слідчий; 

є) суддя; 

ж) кандидат юридичних наук; 

з) прокурор області; 

и) командир полку; 

і) секретар судового засідання.
5. За який строк має бути попереджений працівник про наступну атестацію?
а) за два тижні;
б) за один місяць;
в) за три дні.
6. Рішення про проведення конкурсу на заміщення вакантних по​сад державних службовців приймається:
а)  керівником органу, в якому оголошується конкурс;
б) Головним управлінням державної служби України;
в) керівником органу, який є вищим за той, у якому проводиться конкурс;
г) Кабінетом Міністрів України.
7. Керівник може прийняти рішення про звільнення з посади служ​бовця (за результатами атестаційної комісії) у термін, не більший ніж:
а) тиждень з дня атестації;
б) місяць з дня атестації;
в) десять днів з дня атестації;
г) два місяці з дня атестації;
д) у день проведення атестації та прийняття рішення атестаційною комісією.
8. Якщо державний службовець перейшов на посаду нижчої кате​горії:
а) за ним зберігається присвоєний ранг;
б) йому присвоюється нижчий ранг у межах відповідної категорії посад.
9. Відповідно до Закону України «Про державну службу» підста​вами припинення державної служби є:
а) несвоєчасне подання державним службовцем відомостей щодо його доходів і зобов'язань фінансового характеру;
б) неподання відомостей про доходи і зобов'язання фінансового характеру щодо членів своєї сім'ї;
в) неподання або подання державним службовцем неправдивих відомостей про його доходи і зобов'язання фінансового харак​теру, у тому числі й за кордоном, щодо себе і членів сім'ї.
10. Який порядок оприлюднення інформації про проведення конкур​су при прийнятті на роботу до місцевих державних органів вико​навчої влади?
а) публікація оголошень здійснюється в центральних газетах;
б) публікація оголошень здійснюється в місцевій пресі;
в) видання наказу і його оприлюднення здійснюється в державно​му органі виконавчої влади.
11. Відбір кандидата на стажування проводиться з ініціативи:
а) органу, де має відбутися стажування;
б) керівника того органу, який є основним місцем роботи ста​жиста;
в) самого стажиста;
г) органа, який є вищим стосовно основного місця роботи ста​жиста;
д)  Головного управління державної служби України.
12. До державних службовців, крім дисциплінарних стягнень, передбачених чинним законодавством про працю, можуть застосовуватися такі заходи дисциплінарного впливу:
а)  затримка до одного року у присвоєні чергового рангу або приз​начення на вищу посаду.
б) перенесення чергової відпустки на інший час;
в) позбавлення премії.
13. Державний службовець може бути позбавлений рангу:
а) за рішенням посадової особи, яка присвоїла йому цей ранг;
б) за рішенням Головного управління державної служби України;
в) за вироком суду.
14. При проведенні атестації, якщо працівник не з'явився на засі​дання атестаційної комісії без поважних причин:
а) комісія має право провести атестацію за його відсутності;
б) комісія не має права провести атестацію за його відсутності;
в) працівник вважається таким, що не пройшов атестації.
15. Стажування у державних органах можуть проходити:
а) особи, які вперше претендують на посаду державного службовця;
б) державні службовці, які бажають зайняти більш високу посаду.
16. Що ви розумієте під «просуванням по службі»?
а) зайняття більш високої посади або присвоєння державному службовцю більш високого рангу;
б) перехід на роботу з районних до центральних державних органів;
в) присвоєння більш високого рангу;
г) підвищення заробітної плати.
17. Відповідно до Закону України «Про державну службу», посадо​вими особами є:
а) державні службовці, які займають посаду;
б) державні службовці, які мають у своєму підпорядкуванні інших працівників;
в) державні службовці, які є представниками влади;
г) керівники і заступники керівників державних органів та їхніх апаратів, інші державні службовці, на яких покладено здійснен​ня організаційно-розпорядчих і консультативно-дорадчих функцій;
д) державні службовці, які мають право здійснювати деякі владні повноваження і видавати нормативні акти.
18. З якого моменту при вступі на державну службу виникають служ​бові відносини?
а) з моменту прийняття присяги державним службовцем;
б) з моменту ознайомлення з обмеженнями щодо проходження державної служби;
в) з моменту видання наказу про зарахування на посаду держав​ного службовця;
г) з моменту оформлення особової справи;
д) з моменту виходу на роботу.
19. Визначені Законом України «Про державну службу» етичні ви​моги до державних службовців передбачають:
а) сумлінне виконання своїх службових обов'язків;
б) проведення агітації на підтримку політичних партій і рухів за місцем роботи державного службовця;
в) шанобливе ставлення до громадян, керівників і співробітників, дотримання високої культури спілкування.
20. Чи може державний службовець, якому після досягнення гранич​ного віку продовжено термін перебування на державній службі, брати участь у конкурсі на заміщення вакантної посади в апа​раті державного органу?
а) ні, не може;
б) може за погодженням з Головдержслужбою;
в) так, може.
21. Коли присвоюють ранги державних службовців особам, які прий​маються на посади з випробувальним терміном?
а) ранги присвоюються при прийнятті на державну службу, у тому числі й у разі прийняття з випробувальним терміном;
б) ранги присвоюються після проходження державним службов​цем випробувального терміну.
22. Термін і графік проведення атестації доводяться до відома дер​жавних службовців, які атестуються, не пізніше, ніж:
а) за місяць до проведення атестації;
б) за тиждень до проведення атестації;
в) за три тижні до проведення атестації.
23. При проведенні конкурсу на заміщення посад державних служ​бовців дані про вакансії підлягають публікації не пізніше, ніж:
а) за один місяць до проведення конкурсу;
б) за десять днів до проведення конкурсу;
в) за тиждень до проведення конкурсу.
24. Які з нижчеперелічених посад не належать до посад державних службовців?
а) міністра;
б) народного депутата України;
в) Голови Конституційного Суду України;
г) спеціаліста (військовослужбовця) військкомата;
д) державного секретаря міністерства; 
ж) Президента України.
25. Атестації не підлягають такі категорії державних службовців:
а) державні службовці патронатної служби;
б) особи, які перебувають на займаній посаді менше одного року;
в) молоді спеціалісти, що пройшли підготовку за спеціальностя​ми, професійно спрямованими для проходження державної служби;
г) державні службовці органів виконавчої влади, які призначені на посаду Кабінетом Міністрів України.
26. Визначте права, якими характеризується службовий статус дер​жавних службовців:
а) право вільно обирати і бути обраним до органів державної ви​конавчої влади і органів місцевого самоврядування;
б) право на службову кар'єру;
в) законні приписи і вимоги державних службовців підлягають виконанню всіма, кому вони адресовані.
27. Чи можна приймати на державну службу пенсіонерів?
а) так, якщо вони є державними службовцями;
б) на державну службу можуть бути прийняті особи, які вийшли на пенсію на пільгових умовах;
в) на державну службу не можуть бути прийняті особи, які є пенсіо​нерами.
28. Зміна керівника або складу державного органу може бути підста​вою для:
а) проведення позачергової атестації державних службовців;
б) звільнення державних службовців патронатної служби.
29. Кого з перелічених нижче працівників можна віднести до держав​них службовців?
а) директора школи;
б) голову сільської ради;
в) головного інженера підприємства;
г) економіста підприємства;
д) завідуючого канцелярією міністерства; 

е) інспектора відділу внутрішніх справ; 

є) соціолога;
ж) майстра;
з) судового виконавця; 

и) керуючого банком;
і) ректора університету.
30. Якщо посада, до кадрового резерву на яку зараховано працівни​ка, стає вакантною, то він:
а) переводиться на неї автоматично;
б) має переважне право на її заміщення при конкурсі.
31. Чи може державний службовець бути позбавленим права на пен​сійне забезпечення відповідно до Закону України «Про держав​ну службу»?
а) за будь-яких умов державний службовець не може бути позбав​лений такого права;
б) може, якщо його засуджено за умисний злочин, вчинений з ви​користанням свого службового стану, або вчинення корупційного діяння.
32. Перелічіть усі види юридичної відповідальності державних службовців: _______________________________________________________
33. Державний службовець має право на:
а) участь у страйках;
б) членство у політичних партіях;
в) членство у професійних організаціях;
г) бронювання місць у готелях і на всі види транспорту під час відрядження.
34. Засідання атестаційної комісії вважається правомочним, якщо на ньому присутні не менше:
а) 3/4 її складу;
б) 2/3 її складу;
в) 1/2 її складу.
35. Рішення про проведення службового розслідування приймається:
а) Головним управлінням державної служби України;
б) керівником державного органу, в якому працює державний служ​бовець, або керівником органу, що призначив його на посаду;
в) правоохоронними органами.
36. Право на державну службу громадян України включає в себе:
а) необхідну відповідну освіту і професійну підготовку;
б) встановлену процедуру вступу на державну службу;
в) вищу освіту;
г) вік не молодше 18 років;
д) відповідний стан здоров'я.
37. У разі сумніву щодо відповідності до чинного законодавст​ва одержаного доручення державний службовець зобов'яза​ний насамперед невідкладно, у письмовій формі доповісти про це:
а) посадовій особі, яка дала це доручення;
б) вищій посадовій особі за ту, яка дала доручення.
38. Згідно з чинним законодавством корупція – це:
а) діяльність осіб, уповноважених на виконання функцій держа​ви, спрямована на протиправне використання наданих їм пов​новажень для одержання матеріальних благ, послуг, пільг або інших переваг;
б)  одержання особою, уповноваженою на виконання функцій дер​жави, кредитів або позичок, придбання цінних паперів, неру​хомості або іншого майна з використанням при цьому пільг чи переваг, не передбачених чинним законодавством;
в) сприяння, використовуючи своє службове становище, фізичним і юридичним особам у здійсненні ними підприємницької діяль​ності, а також у отриманні субсидій, субвенцій, дотацій, кре​дитів або пільг з метою незаконного одержання за це матері​альних благ, або інших переваг.
39. Чи має право учасник конкурсу на заміщення вакантної посади державної служби ознайомитися з протоколом засідання конкурс​ної комісії:
а)  так, він має таке право;
б)  ні, такого права не має.
40. Визначте правовий статус центрального органу управління державною службою:
а) Головне управління державної служби — орган Кабінету Міністрів України;
б) Головне управління державної служби України — орган зі спе​ціальним статусом.
41. Суб'єктами корупційних дій та інших правопорушень, пов'яза​них з корупцією, є:
а) посадові особи;
б) керівники державних підприємств, установ, організацій;
в) державні службовці;
г) керівники підприємств, установ, організацій незалежно від фор​ми власності;
д) народні депутати України, народні депутати Автономної Рес​публіки Крим, депутати та голови місцевих рад.
42. Головне управління державної служби України у своїй діяльності підконтрольне і підзвітне:
а)Верховній Раді України; 

б) Кабінету Міністрів України; 

в) Президентові України.
43. Боротьбу з корупцією ведуть відповідні підрозділи таких органів:
а) судових;
б) Міністерства внутрішніх справ України;
в) Служби безпеки України;
г) митних;
д) органів прокуратури України;
є) інші органи і підрозділи, що створюються для боротьби з ко​рупцією згідно з чинним законодавством.
8.  Питання для перевірки знань
з курсу «Правове регулювання державного управління»   
1. Конституційні засади державної служби в Україні.
2. Загальна характеристика чинного законодавства про державну службу в Україні.
3. Державна служба як інститут служіння інтересам народу, суспіль​ству, державі.
4. Державна служба як галузь законодавства.
5. Державна служба як правовий інститут адміністративного права.
6. Державна служба як навчальна дисципліна.
7. Визначення та ознаки державної служби, їх характеристика.
8. Право на державну службу в Україні.
9. Основні напрями реформування державної служби в Україні.
10. Завдання державної служби.
11. Функції державної служби: визначення, види, характеристика.
12. Конституційно-правові принципи державної служби.
13. Організаційно-функціональні принципи державної служби.
14. Види державної служби.
15. Правові засади служби в органах місцевого самоврядування.
16. Поняття та ознаки служби в органах місцевого самоврядування.
17. Принципи служби в органах місцевого самоврядування.
18. Загальна характеристика проходження служби в органах місцево​го самоврядування.
19. Підстави припинення служби в органах місцевого самоврядування.
20. Загальна характеристика військової державної служби.
21. Особливості державної служби в органах законодавчої, виконав​чої, судової влади.
22. Поняття і види державних службовців.
23. Співвідношення «державного службовця» і «політичного діяча».
24. Поняття та правовий статус посадової особи.
25. Ознаки правової особи.
26. Загальна характеристика прав державних службовців.
27. Політичні та соціально-майнові права державних службовців.
28. Обов'язки державних службовців.
29. Службовий обов'язок і особиста відповідальність державного службовця.
30. Професіоналізм і компетентність державного службовця.
31. Обмеження, пов'язані з прийняттям на державну службу.
32. Обмеження, пов'язані з проходженням державної служби.
33. Обмеження, пов'язані з проходженням державної служби посадо​вими особами.
34. Випробування при прийнятті на державну службу.
35. Стажування на державній службі.
36. Сумісництво на державній службі.
37. Адміністративна відповідальність державних службовців.
38. Дисциплінарна відповідальність державних службовців.
39. Матеріальна відповідальність державних службовців.
40. Особова справа державного службовця.
41. Проходження державної служби.
42. Просування по державній службі.
43. Присяга державного службовця.
44. Службова кар'єра.
45. Призначення як спосіб заміщення вакантної посади.
46. Конкурс як спосіб заміщення вакантної посади.
47. Поняття, принципи атестації державного службовця.
48. Стадії атестації державного службовця.
49. Механізм атестації державного службовця.
50. Відставка державного службовця.
51. Відсторонення державного службовця.
52. Службове розслідування: сутність, підстави, процедура.
53. Поняття і правова природа дисциплінарного провадження.
54. Принципи дисциплінарного провадження та їхня характеристика. 
55. Суб'єкти дисциплінарного провадження.
56. Стадії дисциплінарного провадження.
57. Загальні підстави припинення державної служби.
58. Спеціальні підстави припинення державної служби.
59. Завдання і принципи управління держаною службою.
60. Система органів управління державною службою.
61. Правовий статус Головного управління державної служби Ук​раїни.
62. Державний контроль у сфері державної служби.
63. Визначення корупції та корупційного діяння. Їхнє співвідно​шення.
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(словник основних термінів)
Акт (правовий) — офіційний письмовий документ органу публічної  влади, в якому вміщується правова норма (нормативно-правовий акт) або владний припис, внесений в результаті вирішення конкретної юридичної справи (правозастосовний акт).
Адміністративний нагляд — це система тимчасових примусових профілактичних заходів спостереження і контролю за поведінкою окремих осіб, звільнених з місць позбавлення волі, що здійснюється органами внутрішніх справ.

Адміністративна відповідальність — вид юридичної відповідальності громадян і службових осіб за вчинені ними адміністративні правопорушення. 

Адміністративна комісія — орган, що уповноважений розглядати справи про адміністративні правопорушення. Утворюється при виконкомах місцевих рад та місцевих державних адміністраціях.

Адміністративна санкція — структурний елемент адміністративно-правової норми, який передбачає заходи державного впливу до порушників приписів відповідної норми. До адміністративних санкцій належать насамперед матеріально-фінансові санкції та санкції реального виконання.
Адміністративна юрисдикція — правоохоронна діяльність органів державної влади та органів місцевого самоврядування, уповноважених законодавством розглядати і вирішувати справи про адміністративні правопорушення.

Адміністративна   юстиція   —   особливий   порядок   вирішення
адміністративно-правових спорів судами та іншими уповноваженими на те державними органами. Відповідно до Конституції судово-правової реформи в Україні (1992) передбачено утворення системи адміністративних судів.
Адміністративне правопорушення — вид адміністративного стягнення. Застосовується у передбачених законом випадках як міра адміністративної відповідальності за малозначні адміністративні провини при наявності обставин, що пом'якшують відповідальність.

Адміністративне право — галузь права, якою регулюються суспільні відносини, що виникають у сфері функціонування виконавчої влади. Нормативною базою адміністративного права в України є адміністративне законодавство.

Адміністративне правопорушення — протиправна, винна (умисна або необережна) дія чи бездіяльність, що посягає на охоронювані законом суспільні відносини і за яку законодавством передбачено адміністративну відповідальність.

Адміністративне провадження — регламентований законом порядок діяльності органів (посадових осіб) адміністративної юрисдикції та судових органів по вирішенню справ про адміністративні правопорушення.
Адміністративне стягнення — міра відповідальності за вчинене адміністративне правопорушення. Кодексом України про адміністративні правопорушення передбачені такі адміністративні стягнення: попере​дження; штраф; оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення; конфіскація предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення; вилучення грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення; позбавлення спеціального права, наданого громадянинові; виправні роботи; адміністративний арешт.

Адміністративний примус — один з видів державного примусу, спрямований на забезпечення законності і правопорядку, прав і свобод громадян. Передбачаються заходи запобігання, заходи припинення, заходи поновлення прав.
Адміністративний суд — спеціальний суд, уповноважений розглядати і вирішувати адміністративно-правові спори і є одним з органів, що здійснює функції адміністративної юстиції.

Адміністративні методи управління — способи впливу суб'єкта управління на колектив, групу людей або окрему людину з метою досягнення відповідних управлінських цілей.

Адміністративно-правові спори — відносини між громадянами та державою, що виникають у зв'язку з судовим провадженням справ за позовами громадян про оскарження дій державних органів, юридичних і посадових осіб у сфері управлінської діяльності. Регулюються нормами Цивільного процесуального кодексу України.
Адміністрація — інституції, які здійснюють функції управління у різних сферах суспільного життя.

Адміністрація Президента України — постійно діючий орган, який утворюється для забезпечення діяльності глави держави. Основні завдання АПУ викладені в Указі Президента "Про Адміністрацію Президента України" від 14.12.1996 р.
 
Альтернативна   служба  —  в   Україні   державна   служба   поза
Збройними силами чи іншими військовими формуваннями, запроваджена замість проходження військової служби за призовом. Є однією з форм реалізації громадянами військового обов'язку.

Апарат державного управління — відносно самостійна система органів виконавчої влади (органів державного управління), які беруть участь у реалізації основних завдань і функцій держави.

Атестація державних службовців — перевірка та оцінка ділової кваліфікації державних службовців на предмет відповідності займаній ними посаді. Здійснюється періодично (раз на 5 років).

Бездіяльність влади — безпідставне повне або часткове ухилення від здійснення передбачених конституцією та іншими законами функцій і повноважень влади; несвоєчасне, несумлінне, некваліфіковане чи інше неналежне їх виконання органами законодавчої, виконавчої або судової влади, органами місцевого самоврядування.

Бездіяльність (посадової особи) — певна форма поведінки особи, пов'язана з невиконанням нею дій, які вона повинна була і могла вчинити в силу покладених на неї посадових обов'язків і згідно з чинним законодавством України.

Верховенство права — панування права у життєдіяльності громадянського суспільства і функціонуванні держави. Відповідно до ст. 8 Конституції в Україні визнається і діє принцип верховенства права. Це означає підпорядкованість держави та її інститутів правам людини, визнання пріоритету права перед іншими соціальними нормами (моралі, звичаїв тощо).
Верховенство закону — визнання Конституції, закону вищим джерелом права. Як принцип правової системи верховенство закону отримало визнання в XVII—XIX ст. у зв'язку з формуванням громадянського     суспільства    і     правової    держави.         Теоретичне обґрунтування отримало в працях Дж. Локка, Ш.Монтеск'є, Ж.-Ж. Руссо.

Виконавча влада — гілка державної влади, здійснення якої згідно з теорією поділу влади покладається на систему органів виконавчої влади — сукупність органів державної влади, наділених компетенцією в галузі державного управління та матеріальними, фінансовими, кадровими, інформаційними та іншими ресурсами, необхідними для її реалізації в організаційних і правових формах та із застосуванням методів діяльності, що передбачені Конституцією України для виконавчої гілки влади.
Відставка — дострокове припинення повноважень органу публічної влади, його посадової особи за власним бажанням або внаслідок обставин, передбачених законом.
Вотум — рішення, прийняте більшістю голосів виборців або членів представницької установи.

Відповідальність дисциплінарна — вид юридичної відповідальності, яка полягає в обов'язку працівника відповідати перед роботодавцем за дисциплінарний проступок і зазнавати дисциплінарних санкцій, передбачених законодавством про працю.

Відповідальність договірна — вид цивільної відповідальності за невиконання чи неналежне виконання умов договору.
Відповідальність   за   порушення   законодавства   про   працю  — відповідальність осіб, винних у порушенні трудового законодавства.
Верховна Рада  України — єдиний  орган  законодавчої  влади  в Україні, парламент.
Виконавча влада — одна з гілок влади у державі за територією поділу влади; сукупність повноважень і функцій по управлінню державою; система державних органів і посадових осіб, що здійснюють ці повноваження та функції.

Виконавче провадження — встановлення цивільно-процесуальним законодавством порядку примусового виконання рішень, ухвал, постанов суду та інших юрисдикційних органів.
Виконання управлінських рішень — завершений етап управлінського циклу, спрямований на розв’язання конкретних управлінських завдань.
Генеральна угода — угода, що укладається на державному рівні за чинним законодавством з метою регулювання трудових відносин та соціально-економічних інтересів працівників і власників.
Голова держави — посадова особа або спеціальний державний орган, що здійснює верховне представництво держави у внутріполітичному житті країни та у відносинах з іншими державами.
Глава уряду — посадова особа, яка очолює найвищий виконавчий орган держави.
Громадський контроль — один з видів соціального контролю, який здійснюється об'єднаннями громадян та самими громадянами.
Делеговані повноваження — окремі повноваження, віднесені до компетенції органу виконавчої влади або органу місцевого самоврядування, якими згідно із законом або договором наділяється інший орган виконавчої влади або місцевого самоврядування.

Держава — сукупність людей, території, на якій вони проживають, і суверенної у межах даної території влади.
Державна адміністрація —
1)     у широкому розумінні — вся сукупність державних органів виконавчої влади, що становлять апарат державного управління.
2)    назва органів виконавчої влади в областях, районах, містах Києві і Севастополі (та в районах цих міст).
Державна влада — вид публічної політичної влади, що здійснюється державою та її органами, здатність держави підпорядковувати своїй волі поведінку людей та діяльність об'єднань, що знаходяться на її території.

Державна служба — професійна діяльність осіб, які займають посади в органах державної влади та їх апараті. Інститут державної служби урегульований Законом України "Про державну службу" (1993).

Державне управління — певний вид діяльності органів держави, що має виконавчий і розпорядчий характер.
Державний акт — нормативно-правовий акт (закон, указ, постанова та ін.) органів державної влади певної країни, передбачений її Конституцією або іншими документами.
Державний апарат — сукупність органів, за допомогою яких практично здійснюється державна влада.
Державний нагляд — вид державного контролю по забезпеченню законності, дотримання спеціальних норм, виконання загально​обов'язкових правил, що містяться у законах і підзаконних актах.

Державний політичній діяч  — це особа, яка набула цього стану в результаті обрання народом України або призначення всенародно обраними носіями влади за особливими процедурами на певний термін, приймає у межах своїх повноважень нормативні рішення, ґрунтуючись на власних політичних пріоритетах і несе політичну відповідальність за свою діяльність.
Державний службовець  — це особа, яка здійснює професійну діяльність, займаючи посаду в державних органах або його апараті, щодо практичного виконання завдань і функцій держави та одержує заробітну плату за рахунок державних коштів.
Дисциплінарне стягнення — захід правового впливу щодо порушників трудової дисципліни.
Дисциплінарний проступок — протиправне невиконання або неналежне виконання працівником своїх трудових обов'язків, за яке щодо нього може бути застосовано дисциплінарне стягнення.

Договір — угода двох або більше сторін про встановлення, зміну чи припинення відповідних прав і обов'язків.

Етика на державній службі  — це система принципів і норм службової  поведінки і діяльності державного службовця.
Закон — нормативно-правовий акт, що приймається органом законодавчої влади або безпосередньо народом України (на всеукраїнському референдумі) з дотриманням вимог законодавчої процедури, який має вищу юридичну силу та регулює найбільш важливі суспільні відносини переважно загального характеру.

Заява — звернення громадян із проханням про сприяння реалізації закріплених Конституцією та чинним законодавством України їх прав та інтересів або повідомлення про порушення чинного законодавства чи недоліки в діяльності підприємств, установ, організацій, народних депутатів України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а також висловлення думки щодо поліпшення їх діяльності.

Законодавство — система нормативних актів, якими регулюються

суспільні відносини.
Законодавча влада — одна з гілок державної влади, яка здійснює державну владу шляхом законотворення.
Законодавчий акт — правовий документ, що приймається органом законодавчої влади чи шляхом референдуму.
Кабінет Міністрів України — назва уряду України, який за ст. 113 Конституції України є вищим органом у системі органів виконавчої влади.

Керівник  —  це державний службовець, який займає державну посаду, пов’язану з безпосереднім здійсненням завдань і функцій державних органів.
Кодекс    України    про    адміністративні    правопорушення    —
кодифікований законодавчий акт, в якому систематизовано норми матеріального і процесуального права про адміністративну відповідальність.

Компетентність  — це показники, що характеризують професійні знання, обізнаність і здатність державного службовця до ефективної їх реалізації  у його службовій діяльності.


Конкурс у системі державної служби  — це особлива процедура підбору кадрів на вакантні державні посади у відповідності до рішення конкурсної комісії.
Митна служба — вид державної служби, основним завданням якої є впровадження в життя державної митної політики, організація діяльності митної системи, здійснення контролю за дотриманням митного законодавства.
Митна справа — комплекс заходів, спрямованих на реалізацію державної митної політики України.

Міністерство — рядова назва галузевих органів державного управління, що входять до складу уряду.
Міністерство внутрішніх справ України — центральний орган виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України.

Міністерство закордонних справ України — центральний орган виконавчої влади, який забезпечує проведення виконавчої влади, який забезпечує проведення зовнішньої політики держави і координацію діяльності у сфері зовнішніх зносин України.

Міністерство оборони України — центральний орган виконавчої влади, який забезпечує проведення в життя державної політики у сфері оборони держави та військового будівництва, керівництво Збройними силами України.
Місцеве самоврядування — гарантоване державою право та реальна здатність територіальної громади самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України.

Народ — населення держави, що утворює єдину спільність незалежно від кількості національних спільнот, які в ній існують.

Обласна державна адміністрація — місцевий орган виконавчої влади, який у межах своїх повноважень здійснює виконавчу владу на території області, а також реалізує повноваження, делеговані їй відповідною обласною радою.

Обов’язки державного службовця  — обумовлені Конституцією України і чинним законодавством функції (основні дії), які складають у  сукупності сутність професійної діяльності щодо забезпечення виконання повноважень державних органів.
Органи державної влади — колегіальні та одноособові органи, наділені юридично визначеними державно-владними повноваженнями та необхідними засобами для здійснення функцій і завдань держави.
Орган місцевого самоврядування — виборні та інші органи громад територіальних, наділені повноваженнями вирішувати питання місцевого значення.
Органи самоорганиації населення — громадська представницька форма місцевого самоврядування, яка утворюється населенням мікротериторії для самостійного вирішення питань місцевого значення на основі законів.
Органи законодавчої влади — органи, уповноважені приймати закони. У більшості держав ними є парламенти (в Україні — Верховна Рада України).
Органи судової влади — органи, на які покладено здійснення функцій правосуддя.
Оскарження — звернення зі скаргою до державних органів і органів об'єднань громадян з приводу незаконності чи необґрунтованості рішень і дій службових осіб.

Підвищення кваліфікації  — це оновлення теоретичних і практичних знань державного службовця у відповідності до вимог освітніх стандартів з метою підтримки рівня їхньої кваліфікації, достатнього для ефективного виконання посадових повноважень.

Підзвітність та підконтрольність — відповідні форми організації відносин між державними і недержавними органами влади, між органами у системі виконавчої влади, установами, організаціями вищого і нижчого рівнів.

Поведінка правова — поведінка суб'єктів суспільних відносин, яка відповідає вимогам права (законів та інших нормативно-правових актів).
Повноваження — сукупність прав і обов'язків державних органів і громадських організацій, а також посадових та інших осіб, закріплених за ними у встановленому законом порядку для здійснення покладених на них функцій.
Позбавлення спеціального права — вид адміністративного стягнення, який полягає в обмеженні на певний строк права займатися відповідним видом діяльності.

Посадова особа  — керівники і заступники керівників державних органів та їхніх апаратів, інші державні службовці, на яких законами або іншими нормативними актами покладено здійснення організаційно-розпорядчих і консультативно-дорадчих функцій.
Попередження — міра відповідальності, що застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, а також запобігання вчиненню нових правопорушень.

Права державного службовця  — це встановлені Конституцією України і чинним законодавством можливості та свободи професійної діяльності особи щодо забезпечення виконання повноважень державних органів.
Професіоналізм  — це глибокі та всебічні знання і володіння практичними навичками у відповідній сфері державно-службової діяльності.

Професійна перепідготовка  — одержання держаним службовцем додаткових професійних знань, умінь і навичок за освітніми програмами, необхідних їм для виконання нового виду службової діяльності чи попередніх посадових обов’язків у новому професійному середовищі.

Спеціаліст  —  це державний службовець, який має необхідну професійну освіту і  сприяє виконанню завдань і функцій державного органу в межах займаної державної посади.

Стан державної служби  — це загальна тривалість служби державного службовця в органах державної виконавчої влади чи їхньому апараті.
Технічний виконавець  —  це службовець, службова діяльність якого не пов’язана з діями, що спричиняють юридичні наслідки або впливають на зміст рішень державного органу.
Основні нормативно-правові акти 

до курсу «Правове регулювання  державного управління»
Концепція адміністративної реформи в Україні
(Схвалена Указом Президента України від 22.07.1998р. № 810/98)
(Витяг)
III. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ
Діяльність держави, функціонування її управлінського апарату здійснюються через державну службу, яка є особливим інститутом сучасної держави. Державна служба – це спеціально організована професійна діяльність громадян з реалізації конституційних цілей і функцій держави. Система державної служби складається з інституційних (правових, організаційних) і процесуальних структур, а також державних службовців – осіб, які спеціально підготовлені і професійно зайняті у системі державних органів.

Розбудова державності України має супроводжуватися відповід​ним розвитком та вдосконаленням державної служби. Метою рефор​мування цього інституту є становлення справді професійної, високо​ефективної, стабільної та авторитетної державної служби.

Основними цілями і завданнями державної служби як інституту української держави є:

· охорона конституційного устрою, створення умов для розвитку відкритого громадянського суспільства, захист прав та сво​бод людини і громадянина;

· забезпечення ефективної діяльності державних органів відпо​відно до їх повноважень і компетенції шляхом надання профе​сійних управлінських послуг політичному керівництву цих органів та громадськості.

Для успішної реалізації визначених цілей і завдань державна служба повинна будуватися на таких базових принципах:

· верховенство Конституції і законів України;

· пріоритет прав та свобод людини і громадянина;

· патріотизм;

· професіоналізм і компетентність;

· оптимальне поєднання повноважень та відповідальності;

· політична і релігійна нейтральність;

· відкритість і прозорість.

Зазначені цілі, завдання і принципи обумовлюють головні функції державної служби, зокрема:

· забезпечення реалізації державної політики в управлінні суспільними процесами;

· залучення до державної служби та утримання на ній найбільш компетентних і відданих справі кадрів;

· побудову кар'єри та просування по службі на основі особистих якостей, заслуг і результатів роботи державних службовців;

· професійну підготовку, перепідготовку та підвищення квалі​фікації персоналу державної служби;

· здійснення ефективного управління державною службою;

· забезпечення зв'язків з громадськістю.

Для цього державна служба має розвиватися з урахуванням таких засад.

Класифікація державних органів і державних посад
У побудові державної служби насамперед слід виходити з функцій державних органів, розподілу цих функцій між даними органами, визначення повноважень органів у цілому і кожного зокрема, а також повноважень їх працівників. Тобто потрібна функціональна класифі​кація державних органів різних рівнів і напрямів діяльності всіх гілок влади на основі узагальнення предметно-цільових характеристик, функцій та повноважень. Це дасть змогу розмежувати органи за спе​цифікою діяльності, виявити однорідні функції, визначити доціль​ний функціональний розподіл між структурними підрозділами та штат​ними посадами.

З урахуванням цього можна здійснити класифікацію посад у дер​жавних органах за змістом і характером діяльності, способа​ми обіймання посади і надання повноважень, а також розробити реєстри і типові професійно-кваліфікаційні характеристики посад.

На основі класифікації державних органів слід виділити і законо​давчо визначити такі типи державних посад:

· політичні;

· патронатні;

· адміністративні.

Зокрема, до політичних посад повинні належати посади міністра (так само, як і посади інших членів Кабінету Міністрів).

Визначення сфери державної служби і статусу державних службовців
На основі наведеної класифікації адміністративні і патронатні по​сади в державних органах доцільно віднести до державної служби. Працівники на цих посадах є державними службовцями і беруть участь у здійсненні завдань та функцій державної влади, займаються держав​ною управлінською діяльністю (керують, організують, виконують) в органах трьох гілок влади. Ці працівники мають державно-владні повноваження, несуть відповідальність за посадою, отримують від держави винагороду за свою працю.

Найпершим радикальним заходом реформування державної служ​би має стати чітке законодавче визначення статусу державних служ​бовців, встановлення та утвердження норм і гарантій цього статусу. Це дасть змогу розмежувати дві групи посадових осіб у державних органах – політичних діячів (політиків) і державних службовців.

Керівництво проходженням державної служби в органах держав​ної влади покладається на вищу посадову особу, яка є державним службовцем.

Окремо визначаються особливості служби працівників в орга​нах місцевого самоврядування.

У перспективі до специфічних видів державної служби доцільно віднести військову, дипломатичну, митну та інші види служби у відпо​відних державних органах оборони, внутрішніх і закордонних справ, безпеки, прокуратури, судочинства тощо.

Конкурсність, об'єктивність, прозорість і гласність у прий​нятті на державну службу та просуванні по службовій кар'єрі
Для приймання на посади державних службовців доцільно перей​ти до єдиного порядку проведення конкурсу та стажування із скла​данням іспиту.

Необхідно створити систему об'єктивної оцінки (атестації) діяль​ності державних службовців. Серед основних критеріїв оцінки мають бути продуктивність, ефективність, якість і своєчасність роботи. Обо​в'язкове здійснення системного контролю за проходженням держав​ної служби.

З метою формування дієвого резерву та заповнення вакантних посад у державних органах слід запровадити у загальнонаціонально​му масштабі систематичне інформування громадськості про потребу у кадрах. Важливо забезпечити доступ громадян та їх об’єднань до всіх загальних нормативних та інструктивних матеріалів, що визна​чають діяльність державних органів.

Необхідним є нормативно-правове розроблення процедур і ме​ханізмів реалізації повноважень у кадровій сфері Президента Украї​ни, Кабінету Міністрів України, інших державних органів.

Удосконалення адміністративної культури державних служ​бовців, посилення суспільної довіри до них
Мають бути утверджені нові підходи до організації діяльності державних службовців, зокрема у взаємодії з громадянами, насам​перед у принциповій зміні характеру цієї взаємодії. Необхідно вста​новити стандарти якості роботи державних службовців та їх пове​дінки по відношенню до громадян. На сьогодні головною рисою діяльності державних службовців повинен стати пріоритет прав та інтересів особи.

Потрібно виробити нову управлінську ідеологію, спрямовану на оновлення адміністративної культури, формування готовності управлінського персоналу до прийняття рішень в умовах зростаючої сво​боди дій та підвищення особистої відповідальності з орієнтацією на служіння громадянам. Слід ідентифікувати, стандартизувати та опри​люднити певні види державних послуг з метою їх поліпшення і спро​щення порядку надання (дерегуляція), делегування повноважень іншим управлінським рівням та секторам (децентралізація і деконцентрація), а також удосконалення управлінських процедур та запро​вадження достатніх апеляційних інституцій і механізмів, зокрема сто​совно оскарження дій державних службовців.

Правова захищеність, політична нейтральність на державній службі
Необхідно вдосконалити визначення та застосування норм і га​рантій статусу державних службовців. Це включає забезпечення цілісності, системності, повноти та стабільності правового і соціаль​ного становища державних службовців, узгодження їх посадових повноважень з правами та обов’язками фактичного перебування на державній службі.

З одного боку, потрібно посилити правові гарантії, матеріальну і моральну захищеність, політичну незалежність державних служ​бовців щодо виконання своїх професійних обов'язків. З другого – створити чіткий механізм відповідальності державних службовців, узгоджений з нормами адміністративного, цивільного, фінансового, трудового та кримінального права, який, зокрема, гарантував би політичну нейтральність на державній службі. З огляду на це важли​вим є визначення комплексу контрольних параметрів оцінки діяль​ності державних службовців та запровадження системи адміністра​тивної юстиції.

Мотивація, стимулювання, заохочення державних службовців
Слід реформувати систему оплати праці державних службовців з тим, щоб забезпечити конкурентоздатність державної служби на ринку праці, зменшити відомчий та місцевий вплив, запобігти корупції, кардинально підвищити заінтересованість кадрів у продуктивній і якісній, ініціативній і ефективній, сумлінній і відповідальній роботі, перебуванні на державній службі та подальшому просуванні по кар'єрі. Цього можна досягти у разі встановлення на державній службі більшої середньої заробітної плати, ніж в галузях економіки, та не меншої, ніж у приватному секторі. Має бути вдосконалена структура оплати праці, забезпечена її справедливість і прозорість. Потрібно істотно збільшити частку посадового окладу в сукупній заробітній платі, значно піднести роль рангу державного службов​ця у матеріальному стимулюванні (наприклад, у разі підвищення рангу заробітна платня повинна збільшуватися принаймні на 10 відсотків). Обов’язковим є посилення посадової диференціації платні з урахуванням рівня відповідальності, забезпечення її швид​кого зростання на початку кар'єри, а також зменшення міжвідом​чих і місцевих розбіжностей в оплаті праці.

Доцільно запровадити систематичний моніторинг розмірів заро​бітної плати, зважаючи, зокрема, на інфляцію та зміни оплати праці в недержавному секторі економіки.

З метою збереження високопрофесійного і досвідченого кадро​вого потенціалу державної служби та ефективного його використан​ня у випадках припинення державної служби з не залежних від пра​цівника причин (відставка, звільнення, відсторонення, утримання в резерві поза службою тощо) доцільно розробити і запровадити дієвий механізм його соціально-правового захисту. Так, у разі зміни посади державним службовцем внаслідок зміни керівника (для патронатної служби) та ліквідації або реорганізації державних органів йому повин​на надаватися робота зі встановленням посадового окладу не ниж​че від попереднього.

Необхідно створити належні умови праці персоналу державної служ​би, включаючи надання відповідних приміщень, організаційно-технічне, інформаційне та допоміжно-обслуговуюче кадрове забезпечення.

Зокрема, мають бути визначені однакові умови роботи та оплати праці державних службовців апарату міністерств і Кабінету Міністрів з урахуванням виконуваних завдань та ступеня відповідальності.

Професійна підготовка кадрів для державної служби
Загальнонаціональна система підготовки, перепідготовки і під​вищення кваліфікації державних службовців має бути значно вдоско​налена. Це, зокрема, вимагає:

· визначення рівнів і напрямів підготовки за спеціальностями і спеціалізаціями (як у межах освітньої галузі «державне управ​ління», так і в інших галузях із фаховим спрямуванням на дер​жавну службу), встановлення термінів та обсягів навчання, а також проведення акредитації закладів освіти і ліцензування навчальних програм для забезпечення державних стандартів якості підготовки у цій сфері;

· приділення у процесі професійного навчання державних служ​бовців особливої уваги їх підготовці до управлінської діяльнос​ті, прийняття рішень, розроблення та аналізу політики, страте​гічного менеджменту тощо;

· запровадження нормативів відбору на навчання залежно від рівня освіти, напряму (спеціальності, спеціалізації) підготовки, а у системі підвищення кваліфікації кадрів – від категорії та професійно-кваліфікаційної характеристики посади;

· чіткого розмежування завдань і повноважень загальнонаціо​нальних, галузевих, регіональних та місцевих закладів навчан​ня персоналу державної служби з урахуванням специфіки здійснення ними підготовки і підвищення кваліфікації кадрів, передусім керівників і спеціалістів;

· встановлення гарантій працевлаштування випускників навчаль​них закладів, що готують кадри для державної служби, з метою ефективного використання набутого освітньо-професійного потенціалу;

· посиленого стимулювання навчання державних службовців із задіянням механізму планування їх професійної кар’єри та відповідальності керівників державних органів за ефективне використання спеціально підготовлених кадрів;

· запровадження розгорнутої, впорядкованої та обов’язкової системи підвищення кваліфікації державних службовців з ви​користанням різних форм навчання;

· розширення мережі підготовки кадрів вищої кваліфікації через аспірантуру і докторантуру для підвищення наукового рівня діяльності органів державного управління;

· з метою заохочення і стимулювання державних органів у систематичній професійній підготовці їх працівників визначення в кошторисах на утримання цих органів окремої статті видат​ків на підготовку і підвищення кваліфікації державних служ​бовців у розмірі, не менш як 3 відсотки від фонду оплати праці;

· зміцнення матеріально-технічної бази закладів підготовки і підвищення кваліфікації персоналу державної служби, насам​перед тих, що навчають керівні кадри.

Відданість, сумлінність, відповідальність державних служ​бовців
Необхідно максимально об’єктивізувати механізм службової кар’єри, забезпечивши просування по службі і матеріальне заохочення дер​жавних службовців на підставі їх особистих заслуг із запровадженням відкритості процесу такої оцінки.

Доцільно визначити етичні вимоги щодо діяльності державного службовця та узагальнити їх у Кодексі правил поведінки (етики) дер​жавного службовця.

Важливо посилити відповідальність за неналежне виконання служ​бових обов’язків, зокрема за бездіяльність, зволікання у прийнятті і виконанні рішень.

Слід вжити радикальних заходів для викорінення і запобігання проявам корупції партійної та конфесійної прихильності.

Потребує вдосконалення механізм декларування доходів та май​нового становища державних службовців.

Оптимізація структури управління державною службою
Державну службу необхідно зробити загальнодержавною, цілісною на всій території України. Для цього доцільно значно підви​щити роль керівного органу управління державною службою, який повинен бути центральним органом виконавчої влади зі спеціаль​ним статусом. Його роль має бути провідною в організації кадрово​го забезпечення державних органів.

Цей орган повинен брати участь у розробленні та реалізації єдиної політики у сфері державної служби. До його повноважень має також належати визначення і планування потреби у кадрах державних службовців; розробка, координація та контроль здійснення заходів щодо підвищення ефективності державної служби (зокрема стосовно проведення атестації державних служ​бовців); визначення потреби та координація навчання у системі професійної підготовки і підвищення кваліфікації кадрів для державної служби; вироблення організаційних засад формуван​ня кадрового резерву державних службовців; координація нау​кових досліджень з проблем підвищення ефективності держав​ної служби.

З метою визначення шляхів, способів і засобів реалізації ос​новних напрямів єдиної політики у сфері державної служби та об’єднання зусиль усіх державних органів для підвищення ефек​тивності державної служби доцільно переглянути і впорядкувати повноваження існуючих дорадчих органів з питань державної служби і кадрової роботи.

Перспективний поетапний розвиток державної служби.

Основна увага на першому етапі має бути приділена законодав​чому вирішенню питань у системі взаємовідносин та структурі «сис​тема державних органів – орган влади – посада». Це прийняття та впровадження законів України - «Про Кабінет Міністрів України», «Про міністерства та інші центральні органи виконавчої влади», «Про місцеві державні адміністрації», нормативних актів щодо розподілу повноважень місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування, заснованих на функціональному аналізі повнова​жень і відповідальності зазначених органів.

На наступних етапах адміністративної реформи мають бути реалізовані заходи, які в сукупності мають привести до завершення реформування єдиної системи державної служби в Україні відпові​дно до її унітарного устрою, до здійснення структурної реформи дер​жавного апарату, створення різних видів і форм контролю над ним, нових форм зв’язку державного апарату з громадянами, громадсь​кими об’єднаннями, політичними партіями та суспільством в ціло​му. При цьому, зокрема, має бути вирішений комплекс питань з пра​вового забезпечення державної служби з акцентом на вирішення статусних проблем, пов’язаних з визначенням правового положен​ня державного службовця та його посади.

У перспективі постає питання обов'язкової розробки такої концепції державної служби, яка б охоплювала установи і організації всього державного сектору, що фінансується з державного бюджету.

Впровадження реформи державної служби
Насамперед слід переглянути законодавство щодо державної служби. Поряд з внесенням змін до чинного закону та вдосконален​ням діючих нормативно-правових актів у перспективі треба прийня​ти узагальнюючий закон, який би виконував роль методологічного і регулятивного фундаменту правового врегулювання цілісної дер​жавної служби з урахуванням усіх її особливостей на різних етапах розвитку.

Керування реформою державної служби слід покласти на Кабі​нет Міністрів і керівний орган управління державною службою.

Процес реформування має бути науково і ресурсно забезпечений.

Концепція реформи 

адміністративного права України (проект)

(Витяг)

Глава 9 

Розвиток законодавства про державну службу

Розбудова державності України має супроводжуватися відповід​ним розвитком та вдосканаленням державної служби. Метою рефор​мування цього інституту є становлення високоефективної, стабільної, авторитетної державної служби.

Основними цілями і завданнями державної служби є:

· охорона конституційного устрою, створення умов для розвитку громадянського суспільства, захист прав та свобод людини і громадянина;

· забезпечення ефективної діяльності державних органів відпо​відно до їх повноважень.

Для більш чіткого визначення і розмежування статусу держав​них службовців необхідна класифікація посад, які вони займають у державному апараті.

Доцільно провести класифікацію посад у державних органах за змістом і характером діяльності, способами обіймання посади і надання повноважень, а також розробити реєстри і типові професій​но-кваліфікаційні характеристики посад.

На основі класифікації державних органів слід законодавчо виз​начити такі групи державних посад:

· політичні;

· адміністративні;

· патронатні.

На основі наведеної класифікації адміністративні і патронатні по​сади у державних органах доцільно віднести до державної служби.

Радикальним заходом реформування державної служби має стати чітке законодавче розмежування двох груп посадових осіб у держав​них органах – політичних діячів (політиків) і державних службовців.

У перспективі до специфічних видів державної служби доцільно віднести військову, дипломатичну, митну служби тощо у відповідних органах оборони, внутрішніх справ, безпеки, прокуратури, судочин​ства та ін.

Необхідно створити систему об’єктивної оцінки (атестації) діяль​ності державних службовців. Серед основних критеріїв оцінки мають бути продуктивність, ефективність, якість і своєчасність. Потрібен також системний контроль за проходженням державної служби.

Мають бути утверджені нові підходи в організації діяльності дер​жавних службовців, зокрема їх взаємодії з громадянами, насампе​ред у принциповій зміні характеру цих взаємовідносин. Необхідно встановити стандарти якості роботи та поведінки державних службовців стосовно громадян. Головною рисою діяльності державних службовців повинно стати забезпечення пріоритету прав та свобод особи.

Потрібно виробити нову управлінську ідеологію, спрямовану на оновлення адміністративної культури, формування готовності управлінського персоналу до прийняття рішень з орієнтацією на слу​жіння громадянам.

Слід реформувати систему оплати праці державних службовців, щоб забезпечити конкурентоздатність державної служби на ринку праці – зменшити відомчий та місцевий вплив, запобігти корупції, кардинально підвищити зацікавленість кадрів у продуктивній і якіс​ній, ініціативній і ефективній, сумлінній і відповідальній роботі, пере​буванні на державній службі та подальшому просуванні по службі.

Зазначеного можна досягти при встановленні середньої плати в державній службі, більшої за середню оплату праці в галузі економіки.

З метою збереження високопрофесійного, досвіченого кадрового потенціалу державної служби та ефективного його використання у випадках припинення державної служби з не залежних від працівни​ка обставин (відставка, звільнення, відсторонення, утримання в резерві поза службою тощо) доцільно розробити і запровадити дієвий меха​нізм його соціально-правового захисту. Зокрема, при зміні посади державного службовця внаслідок зміни керівника (для патронатної служби), ліквідації або реорганізації державних органів йому має надаватись робота із встановленням посадового окладу, не нижчого від попереднього.

Доцільно також визначити етичні вимоги до діяльності держав​ного службовця та узагальнити їх у Кодексі правил поведінки дер​жавних службовців.

Важливо посилити відповідальність за неналежне виконання служ​бових обов’язків, зокрема, за бездіяльність, зволікання у прийнятті і виконанні рішень. Мають бути вжиті радикальні заходи по викорі​ненню і запобіганню проявів корупції, партійної та конфесійної заангажованості.

У перспективі, коли зміцняться державні структури, сформується приватний сектор і утвердиться місцеве самоврядування, інститут державної служби доцільно поширити на проходження служби у військових органах, органах внутрішніх справ, безпеки, дипломатич​них, митних, прокурорських та інших.

У більш віддаленій перспективі доцільним є розгляд питання про поширення державної служби на всіх працівників, які отримують за​робітну плату з державного бюджету. Має бути розроблена відпо​відна концепція такої моделі державної служби, яка охоплювала б весь державний сектор.

Вирішення зазначених питань передбачає істотне зміцнення право​вого регулювання державної служби, джерелами якого повинні стати:

а)  узагальнюючий Закон України «Про основні засади державної служби і служби в органах місцевого самоврядування», який має містити загальні положення, вичерпну класифікацію дер​жавних службовців, організацію керівництва державною служ​бою тощо. Положення цього Закону матимуть безпосередню дію і загальне значення;

б)  правові акти для окремих груп державних службовців, якими встановлюються специфічні положення відносно правового ста​тусу деяких груп державних службовців. Наприклад, закони про міліцію, митну службу, службу безпеки, а також закони, які вста​новлюють статут працівників вищої школи, вчителів, медичних працівників;

в)  правові акти, які стосуються оплати праці державних служ​бовців. Це має бути Закон про посадові оклади державних служ​бовців, який повинен регулювати оплату праці, встановлюва​ти посадові оклади для державних службовців відповідно до нової класифікації посад;

г) Кодекс правил поведінки державних службовців, який треба розробити найближчим часом, і в якому мають, окрім всьо​го, міститися норми про дисциплінарну відповідальних служ​бовців.

Доцільно передбачити значне підвищення ролі керівного органу управління державною службою, який за своїм статусом повинен бути центральним органом виконавчої влади зі спеціальним статусом.

Його роль має бути визначальною в організації кадрового забез​печення державних органів. Він повинен брати участь у розробці та реалізації єдиної державної політики у сфері державної служби. До його повноважень має також належати: визначення і планування потреб у кадрах державних службовців; розробка, координація та контроль заходів щодо підвищення ефективності державної служ​би, зокрема стосовно проведення атестації державних службовців; визначення потреб та координація навчання у системі професійної підготовки і підвищення кваліфікації кадрів для державної служби; розробка організаційних засад формування кадрового резерву державних службовців; координація наукових досліджень з проблем підвищення ефективності державного управління і державної служби.

Слід також запропонувати додатково створити Президентові Ук​раїни Координаційний центр з питань державної служби та служби в органах місцевого самоврядування, поклавши на нього функції загальної координації кадрової політики в усіх гілках державної влади і місцевого самоврядування.

Закон України «Про державну службу»  
від 10 грудня 2015 р.
Цей Закон визначає принципи, правові та організаційні засади державної служби, умови та порядок реалізації громадянами України права на державну службу.

Розділ I. 
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Стаття 1. Визначення термінів
1. У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні:

1) державна служба - професійна діяльність державних службовців з підготовки пропозицій щодо формування державної політики, забезпечення її реалізації та надання адміністративних послуг;

2) державний службовець - громадянин України, який займає посаду державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, одержує заробітну плату за рахунок коштів державного бюджету, крім випадків, визначених законом, та здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов'язані з реалізацією завдань та виконанням функцій державного органу або органу влади Автономної Республіки Крим щодо:

підготовки пропозицій стосовно формування державної політики у відповідній сфері;

розроблення, експертизи та/або редагування проектів нормативно-правових актів;

надання адміністративних послуг;

здійснення державного нагляду (контролю);

управління державним майном або майном, що належить Автономній Республіці Крим, державними корпоративними правами;

управління персоналом державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим або їх апарату;

реалізації інших повноважень відповідного органу;

3) доручення - форма реалізації управлінських повноважень керівником, що передбачає постановку конкретного завдання, визначення його предмета, мети, строку та відповідальної за виконання особи;

4) керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті - посадова особа, яка займає вищу посаду державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, до посадових обов'язків якої належать повноваження з питань державної служби в цьому органі або його апараті;

5) посада державної служби - визначена структурою і штатним розписом первинна структурна одиниця державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату з установленими відповідно до законодавства посадовими обов'язками у межах повноважень, визначених пунктом 2 цієї частини;

6) посадові обов'язки - перелік функцій і повноважень, закріплених за посадою державної служби, які зобов'язаний виконувати державний службовець та які встановлені його посадовою інструкцією;

7) профіль професійної компетентності посади державної служби - комплексна характеристика посади державної служби, що містить визначення змісту виконуваної за посадою роботи та перелік спеціальних знань, умінь і навичок, необхідних державному службовцю для виконання посадових обов'язків;

8) рівень професійної компетентності особи - характеристика особи, що визначається її освітньо-кваліфікаційним рівнем, досвідом роботи та рівнем володіння спеціальними знаннями, уміннями та навичками;

9) робочий час державного службовця - час, протягом якого державний службовець відповідно до правил внутрішнього службового розпорядку має виконувати свої посадові обов'язки;

10) служба персоналу державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату - окремий структурний підрозділ чи державний службовець у цьому органі або його апараті, що забезпечує здійснення керівником державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті своїх повноважень, відповідає за документальне оформлення вступу на державну службу, її проходження та припинення, добір персоналу, планування та організацію заходів з питань підвищення рівня професійної компетентності державних службовців, а також виконує інші функції, передбачені цим Законом та іншими нормативно-правовими актами;

11) службова дисципліна державного службовця - неухильне додержання присяги державного службовця, сумлінне виконання ним службових обов'язків;

12) службові обов'язки - сукупність обов'язків державного службовця, визначених цим Законом, правилами внутрішнього службового розпорядку відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, та його посадових обов'язків;

13) суб'єкт призначення - державний орган або орган влади Автономної Республіки Крим чи посадова особа, уповноважені відповідно до законодавства призначати на посади державної служби та звільняти з цих посад;

14) функції з обслуговування - діяльність працівників державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим та їх апарату, яка не передбачає здійснення повноважень, безпосередньо пов'язаних з реалізацією завдань та виконанням функцій цих органів, визначених пунктом 2 цієї частини.

2. Терміни "близькі особи", "конфлікт інтересів", "корупційне правопорушення", "корупція" у цьому Законі вживаються у значеннях, визначених Законом України "Про засади запобігання і протидії корупції".

Стаття 2. Сфера дії Закону
1. Цей Закон регулює відносини, що виникають у зв'язку із вступом на державну службу, її проходженням та припиненням, визначає правовий статус державного службовця.

2. Дія цього Закону не поширюється на:

1) Президента України, членів Кабінету Міністрів України, перших заступників та заступників міністрів;

2) народних депутатів України;

3) Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини;

4) депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, крім обраних на посади у Верховній Раді Автономної Республіки Крим, на яких вони працюють на постійній основі;

5) суддів;

6) працівників прокуратури, яким присвоюються класні чини;

7) працівників державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим та їх апарату, які виконують функції з обслуговування;

8) працівників державних підприємств, установ та організацій, а також інших суб'єктів господарювання державної форми власності, працівників підприємств, установ та організацій, що знаходяться у власності Автономної Республіки Крим, крім осіб, які займають визначені законодавством посади державної служби у центрах зайнятості Державної служби зайнятості, Національній академії державного управління при Президентові України, Національному інституті стратегічних досліджень та Інституті законодавства Верховної Ради України;

9) військовослужбовців Збройних Сил України та інших військових формувань, утворених відповідно до закону, осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ та інших органів, яким присвоюються спеціальні звання, якщо інше не передбачено законом.

3. Перелік посад працівників державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим та їх апарату, які виконують функції з обслуговування, визначається керівником державної служби цього органу або його апарату згідно з критеріями, встановленими спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

Стаття 3. Принципи державної служби
1. Принципами державної служби є:

1) верховенство права;

2) патріотизм та служіння Українському народу;

3) законність;

4) рівний доступ до державної служби;

5) професіоналізм;

6) доброчесність;

7) політична неупередженість;

8) прозорість діяльності;

9) персональна відповідальність державного службовця.

Стаття 4. Правове регулювання державної служби
1. Правове регулювання державної служби здійснюється Конституцією України, цим та іншими законами України, актами Президента України, Кабінету Міністрів України, спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань державної служби, інших центральних органів виконавчої влади, виданими в межах їх повноважень у випадках, визначених законом.

2. Відносини, що виникають у зв'язку із вступом, проходженням та припиненням державної служби в державних органах, органах влади Автономної Республіки Крим, організація і діяльність яких визначається спеціальними законами, а також їх апараті, регулюються цим Законом, якщо інше не передбачено спеціальним законом.

3. Дія норм законодавства про працю поширюється на державних службовців у частині відносин, не врегульованих цим Законом.

Стаття 5. Фінансування державної служби
1. Фінансування державної служби здійснюється за рахунок коштів державного бюджету, крім випадків, передбачених законом.

2. Фінансування державної служби в органах влади Автономної Республіки Крим та їх апараті здійснюється за рахунок коштів бюджету Автономної Республіки Крим.

Стаття 6. Класифікація посад державної служби
1. Посади державної служби залежно від характеру та обсягу посадових обов'язків поділяються на п'ять груп:

група I - посади керівника, заступників керівника державного органу, членів державного колегіального органу, юрисдикція яких поширюється на всю територію України, та їх апарату, органу влади Автономної Республіки Крим та його апарату; голови, заступників голови місцевої державної адміністрації;

група II - посади керівників, заступників керівників самостійних структурних підрозділів державного органу, юрисдикція якого поширюється на всю територію України, та його апарату, органу влади Автономної Республіки Крим та його апарату, місцевої державної адміністрації; керівників, заступників керівників державного органу, юрисдикція якого поширюється на територію однієї чи кількох адміністративно-територіальних одиниць, та його апарату;

група III - посади керівників, заступників керівників структурних підрозділів державного органу, юрисдикція якого поширюється на всю територію України, та його апарату, органу влади Автономної Республіки Крим та його апарату, місцевої державної адміністрації; керівників, заступників керівників структурних підрозділів державного органу, юрисдикція якого поширюється на територію однієї чи кількох адміністративно-територіальних одиниць, та його апарату;

група IV - посади в державному органі, юрисдикція якого поширюється на всю територію України, органі влади Автономної Республіки Крим та їх апараті, які передбачають здійснення функцій з підготовки пропозицій щодо формування державної політики, розроблення, експертизи та/або редагування проектів нормативно-правових актів та не передбачають здійснення керівних функцій;

група V - посади в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим та їх апараті, які не передбачають здійснення керівних функцій та функцій з підготовки пропозицій щодо формування державної політики, розроблення, експертизи та/або редагування проектів нормативно-правових актів.

2. Групи посад державної служби поділяються на підгрупи.

До підгруп I-1, II-1, III-1, IV-1, V-1 належать посади державної служби в Адміністрації Президента України, Раді національної безпеки і оборони України, Апараті Верховної Ради України, Секретаріаті Кабінету Міністрів України, Центральній виборчій комісії, Рахунковій палаті, Вищій раді юстиції, посади представників Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, посади державної служби в секретаріаті Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, а також посади державної служби в Національному інституті стратегічних досліджень та Державному управлінні справами, визначені законодавством.

До підгруп I-2, II-2, III-2, IV-2, V-2 належать посади державної служби в державних органах, юрисдикція яких поширюється на всю територію України, та їх апараті, консультативних, дорадчих та інших допоміжних органах і службах, створених Президентом України (крім зазначених в абзаці другому цієї частини), Національному банку України, а також посади державної служби в Національній академії державного управління при Президентові України та Інституті законодавства Верховної Ради України, визначені законодавством.

До підгруп I-3, II-3, III-3, IV-3, V-3 належать посади державної служби в органі влади Автономної Республіки Крим та його апараті, державному органі, юрисдикція якого поширюється на територію однієї або кількох областей, міст Києва або Севастополя, та його апараті.

До підгруп I-4, II-4, III-4, V-4 належать посади державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим, юрисдикція яких поширюється на територію одного або кількох районів, міста республіканського в Автономній Республіці Крим або обласного значення, району в місті, міста районного значення, та їх апараті.

3. Посади помічників, радників, уповноважених, представників Президента України, керівників патронатних служб Голови Верховної Ради України, Першого заступника та заступника Голови Верховної Ради України, Прем'єр-міністра України, Першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-міністрів України належать до підгрупи I-1.

Посади помічників і радників Голови Верховної Ради України, радників Першого заступника та заступника Голови Верховної Ради України, помічників і радників Прем'єр-міністра України, Першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-міністрів України належать до підгрупи II-1.

Посади інших працівників патронатних служб Голови Верховної Ради України, Першого заступника та заступника Голови Верховної Ради України, Прем'єр-міністра України, Першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-міністрів України належать до підгрупи III-1.

Посади помічників-консультантів народних депутатів України належать до підгруп IV-1 і V-1.

Посади керівників патронатних служб членів Кабінету Міністрів України (крім Прем'єр-міністра України, Першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-міністрів України) належать до підгрупи I-2.

Посади працівників патронатних служб членів Кабінету Міністрів України (крім Прем'єр-міністра України, Першого віце-прем'єр-міністра України, віце-прем'єр-міністрів України) належать до підгрупи II-2.

Розділ II. 
УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНОЮ СЛУЖБОЮ
Стаття 7. Державне управління у сфері державної служби
1. Державне регулювання та проведення державної політики у сфері державної служби здійснюється спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

2. Контроль за додержанням у державному органі або органі влади Автономної Республіки Крим цього Закону та інших актів законодавства про державну службу здійснюється спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби у межах його повноважень.

Стаття 8. Керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті
1. Управління державною службою в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті здійснюється відповідно керівником державної служби в цьому органі або його апараті.

Керівником державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті є керівник апарату, якщо інше не передбачено законом.

Керівник апарату відповідальний перед керівником відповідного державного органу або органу влади Автономної Республіки Крим за функціонування державної служби у цьому органі, якщо інше не передбачено законом.

Типовий профіль професійної компетентності посади керівника апарату та мінімальні вимоги до рівня професійної компетентності осіб, які претендують на зайняття цієї посади, визначаються спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби, якщо інше не передбачено законом.

У разі якщо в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим відсутня посада керівника апарату, керівником державної служби в такому органі є його керівник.

2. Керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, якщо інше не передбачено законом:

1) затверджує профілі професійної компетентності посад державної служби та вимоги до освітньо-кваліфікаційного рівня, напряму підготовки (спеціальності), досвіду роботи та інші вимоги до рівня професійної компетентності кандидатів на відповідні посади;

2) організовує проведення конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби та забезпечує його прозорість і об'єктивність відповідно до вимог цього Закону;

3) призначає осіб на посади державної служби та звільняє їх з посад;

4) присвоює ранги державним службовцям, які займають посади державної служби;

5) виконує функції роботодавця для працівників державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, які не є державними службовцями;

6) забезпечує організацію підвищення рівня професійної компетентності державних службовців;

7) забезпечує ефективне функціонування системи оцінювання результатів службової діяльності державних службовців;

8) забезпечує дотримання державними службовцями службової дисципліни;

9) приймає у межах своїх повноважень рішення про заохочення державних службовців та притягнення їх до дисциплінарної відповідальності;

10) забезпечує створення належних умов та матеріально-технічного забезпечення для виконання державними службовцями своїх службових обов'язків;

11) здійснює інші повноваження відповідно до цього Закону та інших нормативно-правових актів.

Стаття 9. Служба персоналу державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату
1. У кожному державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті утворюється служба персоналу.

Служба персоналу державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату (далі - служба персоналу) має право на обробку персональних даних фізичних осіб відповідно до законодавства з питань захисту персональних даних для виконання покладених на цю службу повноважень.

2. Типове положення про службу персоналу затверджується спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

Розділ III. 
ПРАВОВИЙ СТАТУС ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ
Стаття 10. Права державного службовця
1. Державний службовець має право на:

1) повагу до своєї особистості, гідності, справедливе і шанобливе ставлення до себе з боку керівників, співробітників та інших осіб;

2) чітке визначення своїх посадових обов'язків та матеріально-технічне забезпечення їх виконання;

3) доступ до необхідної для виконання посадових обов'язків інформації;

4) оплату праці залежно від займаної посади державної служби, результатів службової діяльності, стажу державної служби та рангу державного службовця;

5) підвищення рівня професійної компетентності за рахунок державних коштів;

6) просування по службі;

7) відпустку, соціальне та пенсійне забезпечення відповідно до закону;

8) безпечні умови праці;

9) проведення службового розслідування за його вимогою з метою зняття безпідставних, на його думку, звинувачень або підозри;

10) безперешкодне ознайомлення з документами щодо проходження ним державної служби.

Стаття 11. Обов'язки державного службовця
1. Державний службовець зобов'язаний:

1) діяти лише на підставі, у межах повноважень та у спосіб, передбачені Конституцією та законами України;

2) додержуватися принципів державної служби;

3) з повагою ставитися до державних символів України;

4) сумлінно виконувати свої посадові обов'язки;

5) виконувати в межах посадових обов'язків рішення державних органів та/або органів влади Автономної Республіки Крим, а також накази, розпорядження та доручення керівників, надані в межах їх повноважень;

6) додержуватися вимог законодавства у сфері запобігання і протидії корупції;

7) додержуватися встановлених законодавством правил професійної етики державного службовця;

8) запобігати виникненню конфлікту інтересів під час проходження державної служби;

9) додержуватися правил внутрішнього службового розпорядку відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату;

10) підвищувати рівень своєї професійної компетентності.

Стаття 12. Виконання державним службовцем доручень
1. Державні службовці під час виконання посадових обов'язків діють у межах повноважень, визначених законодавством, та відповідно до посадових інструкцій.

2. Доручення керівників, надані в межах їх повноважень, є обов'язковими до виконання підлеглими державними службовцями.

3. У разі виникнення сумніву щодо законності наданого керівником доручення державний службовець має право вимагати письмового підтвердження цього доручення, після отримання якого зобов'язаний його виконати. У такому разі державний службовець звільняється від відповідальності, якщо доручення буде визнане незаконним у встановленому порядку, крім випадків виконання явно злочинного наказу.

Керівник у разі отримання вимоги державного службовця про надання письмового підтвердження доручення зобов'язаний письмово підтвердити або скасувати відповідне доручення.

Стаття 13. Вимоги до політичної неупередженості державного службовця
1. Державний службовець повинен неупереджено виконувати свої службові обов'язки незалежно від партійної належності та особистих політичних переконань.

2. Державний службовець не має права організовувати страйки та брати в них участь.

3. Державний службовець під час виконання службових обов'язків не має права вчиняти дії, що демонструють його політичні погляди або свідчать про особливе ставлення до певних політичних партій.

Стаття 14. Захист права доступу до державної служби та прав державного службовця
1. У разі порушення наданих цим Законом прав або виникнення перешкод у їх реалізації право подати керівнику державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті відповідну письмову скаргу (заяву) мають:

1) особи, які претендують на зайняття посад державної служби та бажають взяти участь у конкурсі на зайняття вакантних посад державної служби;

2) кандидати на посади державної служби, які взяли участь у конкурсі на зайняття вакантних посад державної служби;

3) державні службовці;

4) особи, звільнені з посад державної служби.

2. Обґрунтована відповідь керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті за скаргою (заявою) надається заявнику в письмовій формі протягом десяти календарних днів з дня реєстрації скарги (заяви).

3. Рішення керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті за скаргою (заявою) особи, зазначеної в частині першій цієї статті, може бути оскаржено протягом десяти календарних днів з дня отримання відповіді на таку скаргу (заяву) до спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань державної служби.

У разі такого оскарження спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з питань державної служби проводить у встановленому законодавством порядку службове розслідування з метою встановлення факту порушення прав особи, наданих цим Законом, або відсутності такого факту і вжиття відповідних заходів у межах повноважень.

Розділ IV 
ВСТУП НА ДЕРЖАВНУ СЛУЖБУ ТА ПРОХОДЖЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ
Глава 1. Загальні умови вступу на державну службу
Стаття 15. Право на державну службу та обмеження щодо вступу на державну службу
1. Право на державну службу з урахуванням вимог щодо рівня професійної компетентності, напряму підготовки (спеціальності) та обмежень, установлених цим Законом, мають громадяни України, яким виповнилося 18 років, незалежно від раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, які вільно володіють державною мовою.

2. На державну службу не може вступити особа, яка:

1) за рішенням суду визнана недієздатною або дієздатність якої обмежена;

2) має судимість за вчинення умисного злочину, якщо така судимість не погашена або не знята в установленому законом порядку;

3) відповідно до вироку суду позбавлена права займатися діяльністю, пов'язаною з виконанням функцій держави, або обіймати відповідні посади;

4) піддавалася адміністративному стягненню за корупційне правопорушення - протягом року з дня набрання відповідним рішенням суду законної сили;

5) має громадянство іншої держави.

3. Не допускається призначення осіб на посади державної служби, на яких вони будуть безпосередньо підпорядковані близьким особам.

4. Особа, яка вступає на державну службу, зобов'язана до призначення на посаду державної служби вийти зі складу виконавчого органу чи наглядової ради підприємства або організації, що має на меті одержання прибутку (крім випадків, коли особа здійснює функції з управління акціями (частками, паями), що належать державі або територіальній громаді, та представляє інтереси держави або територіальної громади в раді товариства (спостережній раді), ревізійній комісії господарського товариства), припинити іншу оплачувану або підприємницьку діяльність, крім викладацької, наукової і творчої діяльності, медичної практики, інструкторської та суддівської практики із спорту.

На державного службовця поширюються інші вимоги та обмеження, встановлені Законом України "Про засади запобігання і протидії корупції".

Стаття 16. Вимоги до рівня професійної компетентності особи, яка претендує на зайняття посади державної служби
1. Особа, яка претендує на зайняття посади державної служби, якщо інше не передбачено законом, повинна відповідати таким мінімальним загальним вимогам до освітньо-кваліфікаційного рівня та досвіду роботи:

1) для посад підгрупи 

 HYPERLINK "http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4050-17/conv" \l "n70" I-2 - повна вища освіта, стаж роботи не менше семи років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи I-3 чи II-2 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше п'яти років;

2) для посад підгрупи I-3 - повна вища освіта, стаж роботи не менше семи років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи I-4 чи II-3 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше п'яти років;

3) для посад підгрупи I-4 - повна вища освіта, стаж роботи не менше семи років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи II-4 чи III-3 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше п'яти років;

4) для посад підгрупи II-1 - повна вища освіта, стаж роботи не менше семи років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи II-2 чи III-1 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше п'яти років;

5) для посад підгрупи II-2 - повна вища освіта, стаж роботи не менше семи років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи II-3 чи III-2 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше п'яти років;

6) для посад підгрупи II-3 - повна вища освіта, стаж роботи не менше п'яти років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи II-4 чи III-3 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше трьох років;

7) для посад підгрупи II-4 - повна вища освіта, стаж роботи не менше п'яти років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи III-4, IV-2 чи V-4 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше трьох років;

8) для посад підгрупи III-1 - повна вища освіта, стаж роботи не менше п'яти років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи III-2, IV-1 чи V-1 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше трьох років;

9) для посад підгрупи III-2 - повна вища освіта, стаж роботи не менше п'яти років, досвід роботи на керівних посадах або на посадах державної служби підгрупи III-3, IV-2 чи V-2 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше трьох років;

10) для посад підгрупи III-3 - повна вища освіта, стаж роботи не менше п'яти років або досвід роботи на посадах державної служби підгрупи III-4, IV-2 чи V-3 або на відповідних посадах в органах місцевого самоврядування не менше трьох років;

11) для посад підгрупи III-4 - повна вища освіта, стаж роботи не менше трьох років або досвід роботи на посадах державної служби чи посадах в органах місцевого самоврядування не менше одного року;

12) для посад підгрупи IV-1 - повна вища освіта, стаж роботи не менше трьох років або досвід роботи на посадах державної служби чи посадах в органах місцевого самоврядування не менше двох років;

13) для посад підгруп IV-2, IV-3, V-1 - повна вища освіта, стаж роботи не менше двох років або досвід роботи на посадах державної служби чи посадах в органах місцевого самоврядування не менше одного року;

14) для посад підгрупи V-2 - базова вища освіта;

15) для посад підгруп 

 HYPERLINK "http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4050-17/conv" \l "n71" V-3, V-4 - неповна вища освіта.

2. Вимоги до рівня професійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посад державної служби групи I-1, а також спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму підготовки (отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня професійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посад державної служби інших підгруп групи I, визначаються суб'єктом призначення на ці посади відповідно до затверджених ним профілів професійної компетентності посад, якщо інше не передбачено законом.

Спеціальні вимоги до досвіду роботи, вимоги до напряму підготовки (отриманої особою спеціальності) та інші вимоги до рівня професійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посад державної служби груп II, III, IV і V, визначаються керівником державної служби у відповідному державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті в порядку, визначеному спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

3. Вимоги до рівня професійної компетентності осіб, які претендують на зайняття посади державного службовця, можуть переглядатися не частіше, ніж один раз на рік.
Стаття 17. Вступ на державну службу
1. Вступ особи на державну службу здійснюється шляхом призначення:

1) на посаду державної служби групи I - у порядку, визначеному Конституцією та законами України, без обов'язкового проведення конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби;

2) на посаду державної служби груп II, III, IV і V - за результатами конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби в порядку, визначеному цим Законом, якщо інше не передбачено законом.

2. Призначення на посади державної служби, зазначені у частині третій статті 6 цього Закону, здійснюються без обов'язкового проведення конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби.
Стаття 18. Присяга державного службовця
1. Особа, призначена на посаду державної служби вперше, повинна скласти присягу такого змісту:

"Усвідомлюючи свою високу відповідальність, урочисто присягаю, що буду вірно служити Українському народу, додержуватися Конституції та законів України, втілювати їх у життя, поважати та охороняти права, свободи і законні інтереси людини і громадянина, честь держави, з гідністю нести високе звання державного службовця та сумлінно виконувати свої службові обов'язки".

2. Особа, призначена на посаду державної служби вперше, виголошує присягу у присутності державних службовців самостійного структурного підрозділу, на посаду в якому її призначено, представників служби персоналу відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату та керівника державної служби у цьому органі або апараті чи уповноваженої ним особи, підписує текст присяги і зазначає дату її складення.

Підписаний текст присяги є складовою особової справи державного службовця. Про складення присяги робиться запис у трудовій книжці державного службовця.

3. У разі відмови особи від складення присяги державного службовця вона вважається такою, що відмовилася від зайняття посади державної служби, а акт про її призначення на посаду державної служби у зв'язку з цим скасовується суб'єктом призначення.

Стаття 19. Початок службових відносин
1. Службові відносини особи, яка вступає на державну службу вперше, розпочинаються з дня складення присяги, а в разі наступного призначення на посаду державної служби - з дня такого призначення.

Глава 2. Конкурс на зайняття вакантних посад державної служби
Стаття 20. Конкурсна комісія та порядок проведення конкурсу на зайняття вакантних посад державної служби
1. Конкурс на зайняття вакантних посад державної служби груп II, III, IV і V (далі - конкурс) проводить утворена керівником державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті конкурсна комісія у складі не менше п'яти осіб.

2. До складу конкурсної комісії можуть включатися державні службовці, у тому числі з інших державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, а також експерти з числа фахівців у відповідній сфері.

3. Засідання конкурсної комісії є повноважним, якщо на ньому присутня більшість від її складу.

Рішення конкурсної комісії вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від її складу.

4. Конкурс передбачає складення іспиту (тестування) особою, яка претендує на зайняття посади державної служби, та проведення співбесіди з нею.

Керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті затверджує програму іспиту (тести) один раз на два роки.

5. Типовий порядок проведення конкурсу затверджується спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

Стаття 21. Оприлюднення інформації про вакантні посади державної служби та оголошення про проведення конкурсу
1. Інформація про вакантні посади державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті оприлюднюється ними відповідно до закону і Типового порядку проведення конкурсу.

2. Оголошення про проведення конкурсу оприлюднюється суб'єктом призначення відповідно до закону і Типового порядку проведення конкурсу.

3. В оголошенні про проведення конкурсу зазначаються:

1) найменування і місцезнаходження державного органу або органу влади Автономної Республіки Крим;

2) назва посади державної служби та підгрупа, до якої вона належить;

3) посадові обов'язки;

4) умови оплати праці;

5) вимоги до освітньо-кваліфікаційного рівня, напряму підготовки (спеціальності), досвіду роботи та інші вимоги до рівня професійної компетентності кандидата на посаду державної служби відповідно до профілю професійної компетентності цієї посади;

6) інформація щодо строковості чи безстроковості призначення на посаду державної служби;

7) перелік документів, необхідних для участі в конкурсі, та строк їх подання;

8) дата і місце проведення конкурсу;

9) прізвище, номер телефону та адреса електронної пошти особи, яка надає додаткову інформацію з питань проведення конкурсу.

4. Строк подання документів для участі в конкурсі не може становити менше 20 та більше 30 календарних днів з дня опублікування оголошення про проведення конкурсу.

Стаття 22. Документи для участі у конкурсі
1. Особа, яка бажає взяти участь у конкурсі, подає в установленому порядку до конкурсної комісії такі документи:

1) заяву про участь у конкурсі з наданням згоди на проведення спеціальної перевірки відповідно до Закону України "Про засади запобігання і протидії корупції" та на обробку персональних даних відповідно до Закону України "Про захист персональних даних";

2) копію документа про вищу освіту;

3) особову картку встановленого зразка та фотографії розміром і в кількості, визначених Типовим порядком проведення конкурсу;

4) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру згідно із Законом України "Про засади запобігання і протидії корупції";

5) копію трудової книжки.

Особа, яка бажає взяти участь у конкурсі, перед його проведенням пред'являє паспорт громадянина України службі персоналу відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату.

2. Забороняється вимагати від особи, яка претендує на зайняття вакантної посади державної служби, документи, не передбачені цією статтею.

3. Особа, яка бажає взяти участь у конкурсі, має право додати до заяви про участь у конкурсі інші документи, крім зазначених у частині першій цієї статті.

4. Державний службовець, який працює в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, в якому проводиться конкурс на заміщення вакантних посад, і бажає взяти у ньому участь, подає заяву про участь у конкурсі. У такому разі документи, зазначені в частині першій цієї статті, до конкурсної комісії державним службовцем не подаються.

5. Документи переможця конкурсу, зазначені в частині першій цієї статті, у разі призначення його на посаду державної служби стають складовою його особової справи.

Стаття 23. Результати конкурсу
1. Рішення конкурсної комісії оформлюється протоколом, який підписується присутніми на її засіданні членами комісії не пізніше трьох робочих днів після його проведення і зберігається в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, в яких проводився конкурс, протягом п'яти років, а після закінчення зазначеного строку передається на зберігання до архіву.

2. Інформація про переможця конкурсу оприлюднюється не пізніше трьох робочих днів після підписання протоколу засідання конкурсної комісії відповідно до Типового порядку проведення конкурсу.

3. Витяг із протоколу засідання конкурсної комісії є складовою особової справи державного службовця, якого призначено на посаду державної служби за результатами відповідного конкурсу.

Стаття 24. Повторний конкурс на зайняття вакантних посад державної служби
1. Повторний конкурс на зайняття вакантних посад державної служби проводиться у разі:

1) виявлення порушень у проведенні конкурсу;

2) якщо жоден з учасників конкурсу не пройшов конкурсний добір;

3) відсутності заяв про участь у конкурсі;

4) подання заяви про участь у конкурсі однією особою;

5) виявлення за результатами спеціальної перевірки обмежень щодо вступу на державну службу переможця конкурсу.

2. У випадку, передбаченому пунктом 1 частини першої цієї статті, рішення конкурсної комісії скасовується суб'єктом призначення, а про проведення повторного конкурсу оголошується не пізніше десяти робочих днів з дня скасування рішення конкурсної комісії.

У випадку, передбаченому пунктом 4 частини першої цієї статті, якщо заяву про участь у повторному конкурсі знову подала одна особа, суб'єкт призначення приймає рішення про доцільність проведення конкурсу.

У разі прийняття рішення про недоцільність проведення конкурсу особа, яка подала заяву про участь у повторному конкурсі, складає іспит (тести) та проходить співбесіду, за результатами яких приймається рішення про її призначення або про відмову у призначенні на посаду державної служби.

Глава 3. Призначення на посаду державної служби
Стаття 25. Порядок призначення на посаду державної служби
1. Рішення про призначення приймається:

1) на посаду державної служби групи I - суб'єктом призначення, визначеним Конституцією та законами України у порядку, передбаченому Конституцією України, цим та іншими законами України;

2) на посаду державної служби груп II, III, IV і V - керівником державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті за результатами конкурсу не пізніше 30 календарних днів після оприлюднення інформації про його переможця на підставі протоколу засідання конкурсної комісії, якщо інше не передбачено законом.

2. У разі проведення спеціальної перевірки відповідно до Закону України "Про засади запобігання і протидії корупції" рішення про призначення або про відмову у призначенні на посаду державної служби приймається після проведення такої перевірки у межах строку, визначеного в частині першій цієї статті.

3. Служба персоналу в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті у день призначення особи на посаду державної служби зобов'язана організувати складення присяги державним службовцем, який вперше вступає на державну службу, ознайомити його під розписку з правилами внутрішнього службового розпорядку та посадовою інструкцією.

Стаття 26. Випробування при призначенні на посаду державної служби
1. При призначенні на посаду державної служби груп II, III, IV і V за пропозицією конкурсної комісії, зазначеною у відповідному протоколі її засідання, суб'єктом призначення може бути встановлено випробування з метою підтвердження відповідності рівня професійної компетентності державного службовця вимогам профілю професійної компетентності відповідної посади державної служби. Строк випробування встановлюється від 60 до 120 календарних днів.

У разі незгоди особи з рішенням про встановлення випробування вона вважається такою, що відмовилася від посади державної служби.

2. Якщо державний службовець у період випробування був відсутній на роботі у зв'язку з тимчасовою непрацездатністю, перебуванням у додатковій відпустці у зв'язку з навчанням або з інших поважних причин, строк випробування може бути продовжено на відповідну кількість робочих днів, протягом яких він фактично не виконував посадових обов'язків.

3. Суб'єкт призначення має право звільнити державного службовця з посади державної служби до закінчення строку випробування на підставі пункту 4 частини першої статті 41 цього Закону.

У такому разі суб'єкт призначення попереджає державного службовця про звільнення у письмовій формі не пізніше ніж за сім календарних днів із зазначенням підстав визнання його таким, що не пройшов випробування.

4. У разі якщо строк випробування закінчився, а державного службовця не ознайомлено з наказом про його звільнення з посади державної служби, він вважається таким, що пройшов випробування.

Глава 4. Проходження державної служби
Стаття 27. Ранги державних службовців
1. Установлюється дев'ять рангів державних службовців. Порядок присвоєння рангів державних службовців та співвідношення між рангами державних службовців і рангами посадових осіб місцевого самоврядування, військовими званнями, дипломатичними рангами та іншими спеціальними званнями визначаються Кабінетом Міністрів України.

2. Присвоюються такі ранги:

державним службовцям, які займають посади державної служби підгрупи I-1, - 1 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгруп I-2, II-1, - 1, 2 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгрупи I-3, - 1, 2, 3 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгруп I-4, II-2, III-1, - 2, 3, 4 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгруп II-3, III-2, IV-1, - 3, 4, 5 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгруп 

 HYPERLINK "http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4050-17/conv" \l "n72" II-4, III-3, IV-2, V-1, - 4, 5, 6 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгруп III-4, IV-3, V-2, - 5, 6, 7 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгрупи V-3, - 6, 7, 8 ранг;

державним службовцям, які займають посади державної служби підгрупи V-4, - 7, 8, 9 ранг.

3. Ранги державним службовцям присвоює суб'єкт призначення, крім випадків, передбачених законом.

Президент України присвоює 1 ранг державного службовця.

4. Ранги державних службовців присвоюються одночасно з призначенням на посаду державної служби, а у разі встановлення випробування - після закінчення його строку.

5. У разі призначення на посаду державної служби підгрупи, якій відповідає нижчий ранг, за державним службовцем зберігається раніше присвоєний йому ранг.

6. Державному службовцю, який вперше призначається на посаду державної служби, присвоюється найнижчий ранг у межах відповідної підгрупи посад державної служби.

7. Черговий ранг у межах відповідної підгрупи посад державної служби присвоюється державному службовцю через кожні два роки з урахуванням оцінювання результатів його службової діяльності.

Протягом строку застосування дисциплінарного стягнення, а також протягом шести місяців з дня отримання державним службовцем негативної оцінки результатів службової діяльності черговий ранг державному службовцю не присвоюється. Ці періоди не зараховуються до строку, зазначеного в абзаці першому цієї частини.

8. За особливі досягнення або за виконання особливо відповідальних завдань державному службовцю може достроково присвоюватися черговий ранг у межах відповідної підгрупи посад. Дострокове присвоєння чергового рангу може здійснюватися не раніше ніж через рік після присвоєння попереднього рангу.

9. В особовій справі та трудовій книжці державного службовця робиться запис про присвоєння та зміну рангу державного службовця.

Стаття 28. Правила внутрішнього службового розпорядку
1. Правила внутрішнього службового розпорядку в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті затверджуються керівником державної служби цього органу або його апарату за погодженням з виборним органом первинної профспілкової організації у разі її наявності.

2. Типові правила внутрішнього службового розпорядку затверджуються спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

3. Правила внутрішнього службового розпорядку доводяться до відома всіх державних службовців під розписку.

4. Правилами внутрішнього службового розпорядку в державному органі або органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті визначаються:

1) час початку та закінчення щоденної роботи та перерви для відпочинку державного службовця;

2) умови і порядок перебування державного службовця в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті у вихідні, святкові та неробочі дні, а також після закінчення робочого часу;

3) порядок доведення до відома державного службовця нормативно-правових актів, наказів, доручень та розпоряджень із службових питань;

4) загальні інструкції з охорони праці та протипожежної безпеки;

5) порядок повідомлення державним службовцем про відсутність на службі;

6) порядок прийняття та передачі справ і майна державним службовцем;

7) інші положення, які не суперечать цьому Закону та іншим актам законодавства з питань державної служби.

Стаття 29. Оцінювання результатів службової діяльності державного службовця
1. Для визначення якості виконання посадових обов'язків, результативності та ефективності служби, а також з метою планування кар'єри, виявлення необхідності підвищення рівня професійної компетентності проводиться оцінювання результатів службової діяльності державного службовця.

Оцінювання результатів службової діяльності державних службовців, які займають посади державної служби груп II, III, IV, V (далі - оцінювання), здійснюється щороку безпосереднім керівником державного службовця.

Результати оцінювання підписує безпосередній керівник державного службовця та передає йому не пізніше п'яти робочих днів для ознайомлення під розписку. Затвердження результатів оцінювання здійснюється керівником відповідного самостійного структурного підрозділу.

2. Результати оцінювання можуть містити негативну, позитивну або відмінну оцінку та її обґрунтування.

3. У разі отримання державним службовцем негативної оцінки результатів службової діяльності керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті за пропозицією керівника відповідного самостійного структурного підрозділу визначає заходи з удосконалення його службової діяльності. Наступне оцінювання проводиться через шість місяців, і в разі повторної негативної оцінки державний службовець підлягає звільненню на підставі пункту 3 частини першої статті 41 цього Закону.

Результати оцінювання, що містять негативну оцінку, протягом десяти робочих днів з моменту ознайомлення з ними державного службовця можуть бути оскаржені у порядку, передбаченому статтею 14 цього Закону.

4. Отримання державним службовцем відмінної оцінки результатів його службової діяльності є підставою для його щорічного преміювання.

5. Типовий порядок оцінювання результатів службової діяльності державних службовців затверджується спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

6. Положення цієї статті не застосовуються до державних службовців, посади яких зазначені у частині третій статті 6 цього Закону.

Стаття 30. Підвищення рівня професійної компетентності державного службовця
1. Підвищення рівня професійної компетентності державного службовця проводиться за кошти державного бюджету та інших джерел, не заборонених законом, у формі професійних програм, спеціальних курсів, тематичних семінарів, тренінгів, стажування, в інших формах у порядку, визначеному спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби, та шляхом навчання, у тому числі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації у відповідних вищих навчальних закладах згідно із законодавством.

2. Головним вищим навчальним закладом у системі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у галузі знань "державне управління" є Національна академія державного управління при Президентові України.

3. Керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті у межах витрат, передбачених на їх утримання, забезпечує організацію підвищення рівня професійної компетентності державних службовців.

4. Підвищення рівня професійної компетентності державних службовців проводиться в разі потреби, але не рідше одного разу на три роки.

Необхідність підвищення рівня професійної компетентності державного службовця визначається його безпосереднім керівником та службою персоналу державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату за результатами оцінювання службової діяльності.

5. Керівник державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті забезпечує підвищення рівня професійної компетентності державних службовців, які вперше призначені на посаду державної служби, протягом року з дня їх призначення.

6. З метою підвищення рівня професійної компетентності державного службовця може проводитися його стажування з відривом від служби строком від одного до шести місяців на іншій посаді державної служби у тому самому або іншому державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті.

На строк стажування за державним службовцем зберігаються його посада та заробітна плата.

Порядок стажування державних службовців визначається спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

7. У державних органах, органах влади Автономної Республіки Крим та їх апараті може здійснюватися стажування фахівців з числа молоді, які не перебувають на посадах державної служби, строком до десяти місяців у порядку, визначеному керівником відповідного органу або його апарату.

Стаття 31. Просування державного службовця по службі
1. Просування державного службовця по службі здійснюється шляхом:

1) зайняття вищої посади державної служби у порядку переведення відповідно до частини другої статті 32 цього Закону;

2) присвоєння йому наступного рангу державного службовця.

2. Просування державного службовця по службі не здійснюється протягом строку дії накладеного на нього дисциплінарного стягнення.

Стаття 32. Переведення державного службовця
1. У разі виникнення обґрунтованої потреби суб'єкта призначення державний службовець може бути переведений за його письмовою згодою на іншу вакантну посаду державної служби тієї самої підгрупи посад державної служби, у тому числі в іншому населеному пункті, за умови відповідності рівня професійної компетентності державного службовця профілю професійної компетентності посади державної служби, на яку він переводиться, на підставі рішення керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, з якого переводиться державний службовець, та керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті, до якого переводиться державний службовець.

2. З метою просування по службі державний службовець може бути переведений за рішенням керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті на вищу вакантну посаду державної служби тієї самої або попередньої за числовим визначенням групи посад державної служби у тому самому державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті за його письмовою заявою.

3. Переведення державного службовця, який займає посаду II, III, IV або V групи посад державної служби, на іншу посаду державної служби здійснюється лише за умови, якщо його було призначено на посаду державної служби, яку він займає, за результатами конкурсу.

Положення абзацу першого цієї частини не застосовуються у разі переведення державного службовця у випадках, пов'язаних з обставинами, зазначеними у пункті 1 частини першої статті 41 цього Закону.

4. У разі виникнення під час проходження державної служби відносин безпосередньої підпорядкованості між близькими особами, або якщо під час проходження державної служби державні службовці, підпорядковані один одному, стали близькими особами, вони зобов'язані невідкладно повідомити про це керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті та самостійно вжити у п'ятнадцятиденний строк заходи для усунення таких обставин. Якщо в зазначений строк ці обставини добровільно не усунуто, такі особи у місячний строк підлягають переведенню на інші вакантні посади, що виключає їх безпосереднє підпорядкування одна одній, з урахуванням вимог абзацу першого частини третьої цієї статті.

У разі неможливості переведення відповідна особа, яка перебуває в безпосередньому підпорядкуванні, підлягає звільненню із займаної посади відповідно до пункту 5 частини першої статті 38 цього Закону.

5. Для запобігання або ліквідації наслідків стихійного лиха, епідемій, епізоотій, виробничих аварій, а також усунення інших обставин, які створили або можуть створити загрозу життю чи умовам життєдіяльності людей, якщо виконання відповідних посадових обов'язків не протипоказано державному службовцю за станом здоров'я, допускається його тимчасове переведення на іншу посаду державної служби, у тому числі до іншого населеного пункту, без згоди державного службовця на строк не більше одного року з оплатою праці за виконану роботу не нижчою, ніж середній заробіток за попередньою посадою за той самий період.

У такому разі:

державний службовець може бути переведений до іншого населеного пункту лише за умови надання відповідного службового житла або компенсації витрат на проживання з урахуванням його сімейного стану та компенсації інших витрат, пов'язаних з переїздом до іншого населеного пункту, у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України;

посада державної служби, з якої переведено державного службовця, зберігається за переведеним державним службовцем протягом строку переведення і не вважається вакантною. Інша особа може бути призначена на цю посаду на визначений строк у порядку, встановленому цим Законом.

Переведення з підстав, зазначених у цій частині, вагітної жінки, державного службовця, який сам виховує дитину віком до 14 років або дитину-інваліда, державного службовця, який у встановленому порядку визнаний інвалідом, без їхньої згоди не допускається.

6. На посадах державної служби групи I за рішенням суб'єкта призначення та у визначеному ним порядку може здійснюватися ротація державних службовців шляхом їх періодичного планового переведення з однієї посади державної служби на іншу посаду державної служби у межах однієї підгрупи посад, якщо інше не передбачено законом.

Стаття 33. Відрядження державного службовця
1. Державний службовець може бути направлений у відрядження для виконання завдань, пов'язаних з його службовою діяльністю.

2. Строк відрядження державного службовця не може перевищувати 60 календарних днів, крім випадків, визначених Кабінетом Міністрів України. Направлення державного службовця у відрядження на більш тривалий строк можливе за його письмовою згодою.

Державний службовець, який перебуває у відрядженні, зобов'язаний виконувати службові обов'язки також у вихідні, святкові та неробочі дні, якщо цього потребує поставлене завдання, з компенсацією за роботу в ці дні відповідно до закону.

3. Державному службовцю відшкодовуються витрати та надаються інші компенсації у зв'язку з направленням у відрядження у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

Державному службовцю надаються інші гарантії і компенсації у зв'язку з направленням у відрядження відповідно до законодавства про працю.

Стаття 34. Зміна істотних умов служби
1. Змінами істотних умов служби вважаються зміни:

1) належності посади державної служби до іншої групи посад;

2) посадових обов'язків;

3) вимог до освітньо-кваліфікаційного рівня, напряму підготовки (спеціальності) та/або досвіду роботи;

4) умов оплати праці або соціально-побутового забезпечення;

5) режиму служби, встановлення або скасування неповного робочого часу;

6) місця розташування державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату.

2. Зміна істотних умов служби відбувається на підставі відповідного акта.

3. Державного службовця має бути письмово повідомлено суб'єктом призначення про зміну істотних умов служби, крім випадків підвищення заробітної плати.

У разі незгоди державного службовця на продовження проходження державної служби у зв'язку із зміною істотних умов служби він подає керівникові державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті відповідну заяву не пізніш як за 60 календарних днів з дня ознайомлення з повідомленням про зміну істотних умов служби.

У такому разі державний службовець звільняється з посади державної служби на підставі пункту 6 частини першої статті 37 цього Закону.

Якщо протягом 60 календарних днів з дня ознайомлення державного службовця з повідомленням про зміну істотних умов служби від нього не надійшла заява, зазначена в абзаці третьому цієї частини, державний службовець вважається таким, що погодився на зміну істотних умов служби.

Стаття 35. Стаж державної служби
1. Стаж державної служби дає право на встановлення державному службовцю надбавки за вислугу років, надання додаткової оплачуваної відпустки, призначення пенсії, надання вихідної допомоги та виплати одноразової грошової допомоги.

2. До стажу державної служби зараховуються:

1) час перебування на посадах державної служби відповідно до цього Закону;

2) час перебування на посадах в органах місцевого самоврядування, передбачених Законом України "Про службу в органах місцевого самоврядування";

3) час перебування на політичних посадах, визначених законами України "Про Кабінет Міністрів України", "Про центральні органи виконавчої влади";

4) час здійснення повноважень народного депутата України;

5) час перебування на посадах суддів;

6) час перебування на посадах працівників прокуратури, яким присвоюються класні чини;

7) час перебування на посадах, на яких присвоюються спеціальні звання;

8) час служби у Збройних Силах України та інших військових формуваннях, утворених відповідно до закону, органах внутрішніх справ та інших органах, під час проходження служби в яких присвоюються спеціальні звання;

9) час підвищення рівня професійної компетентності державного службовця з відривом від служби, якщо не пізніше 75 днів після його завершення ця особа повернулася на державну службу;

10) період, коли державний службовець не працював з поважних причин, але залишався у трудових відносинах з державним органом, органом влади Автономної Республіки Крим або їх апаратом;

11) час перебування державного службовця у відпустці по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, а в разі якщо дитина потребує домашнього догляду, - у відпустці без збереження заробітної плати тривалістю, визначеною у медичному висновку, але не більше ніж до досягнення дитиною шестирічного віку;

12) інші періоди роботи, визначені законом.

3. Порядок обчислення стажу державної служби визначається Кабінетом Міністрів України.

Стаття 36. Особова справа державного службовця
1. Ведення особової справи державного службовця розпочинається одночасно із вступом особи на державну службу та припиняється у разі її смерті.

2. Порядок ведення та зберігання особових справ державних службовців визначається спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби.

Розділ V 
ПРИПИНЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ
Стаття 37. Підстави припинення державної служби
1. Підставами припинення державної служби є:

1) втрата права на державну службу або його обмеження (стаття 38 цього Закону);

2) закінчення строку призначення (стаття 39 цього Закону);

3) ініціатива державного службовця (стаття 40 цього Закону);

4) ініціатива суб'єкта призначення (стаття 41 цього Закону);

5) настання обставин, що склалися незалежно від волі сторін (стаття 42 цього Закону);

6) незгода державного службовця на проходження державної служби у разі зміни її істотних умов (стаття 34 цього Закону);

7) досягнення державним службовцем шістдесятип'ятирічного віку;

8) визнання державного службовця безвісно відсутнім або оголошення його померлим згідно з рішенням суду, що набрало законної сили;

9) смерть державного службовця.

2. Суб'єктом призначення може бути прийнято рішення про продовження проходження державної служби державним службовцем, який займає посади підгруп I-1, I-2, I-3, I-4, після досягнення ним шістдесятип'ятирічного віку за його згодою у зв'язку з потребами служби, якщо інше не передбачено законом.

3. Державна служба припиняється також з інших підстав, передбачених законом.

4. Особи, зазначені у частині третій статті 6 цього Закону, можуть бути звільнені з підстав, зазначених у частинах першій та третій цієї статті, а також у разі звільнення посадової особи, працівником патронатної служби якої є державний службовець.

Стаття 38. Припинення державної служби у разі втрати державним службовцем права на державну службу або його обмеження
1. Підставами для припинення державної служби у зв'язку з втратою права на державну службу є:

1) припинення громадянства України;

2) набуття громадянства іншої держави;

3) набрання законної сили рішенням суду щодо притягнення державного службовця до адміністративної відповідальності за корупційне правопорушення, пов'язане з порушенням обмежень, передбачених Законом України "Про засади запобігання і протидії корупції";

4) набрання законної сили обвинувальним вироком суду щодо державного службовця за вчинення умисного злочину та/або встановлення заборони займатися діяльністю, пов'язаною з виконанням функцій держави;

5) наявність відносин безпосередньої підпорядкованості близьких осіб.

2. У випадках, зазначених у частині першій цієї статті, суб'єкт призначення зобов'язаний звільнити державного службовця у триденний строк з дня настання або встановлення факту, передбаченого цією статтею, якщо інше не встановлено законом.

Стаття 39. Припинення державної служби у зв'язку із закінченням строку призначення на посаду державної служби
1. У разі призначення на посаду державної служби на певний строк державний службовець звільняється з неї в останній день цього строку.

2. Державний службовець, призначений на посаду державної служби на період заміщення тимчасово відсутнього державного службовця, за яким зберігалася посада державної служби, звільняється з посади в останній робочий день перед днем виходу на службу тимчасово відсутнього державного службовця.

У такому разі тимчасово відсутній державний службовець зобов'язаний письмово повідомити керівника державної служби у відповідному державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті не пізніше ніж за сім робочих днів про свій вихід на службу.

Стаття 40. Припинення державної служби за ініціативою державного службовця
1. Підставою для припинення державної служби за ініціативою державного службовця, крім випадків, передбачених законодавством про працю, є також неможливість виконання державним службовцем службових обов'язків та проходження державної служби у зв'язку з:

1) призначенням державного службовця на політичну посаду;

2) наявністю перешкод у реалізації прав, наданих державному службовцю цим Законом, або встановленням факту порушення таких прав.

З цих підстав суб'єкт призначення зобов'язаний звільнити державного службовця з посади державної служби у строк, зазначений у його заяві.

Стаття 41. Припинення державної служби за ініціативою суб'єкта призначення
1. Підставами для припинення державної служби за ініціативою суб'єкта призначення є:

1) скорочення чисельності або штату, реорганізація (злиття, приєднання, поділ, перетворення) або ліквідація державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату;

2) нез'явлення державного службовця на службі протягом більш як 120 календарних днів підряд внаслідок тимчасової непрацездатності (без урахування часу відпустки у зв'язку із вагітністю та пологами), якщо законом не встановлено збереження місця роботи (посади) у разі певного захворювання. За державним службовцем, який втратив працездатність під час виконання службових обов'язків, посада зберігається до відновлення працездатності або встановлення інвалідності;

3) повторне отримання підряд негативної оцінки результатів службової діяльності державного службовця, передбаченої статтею 29 цього Закону;

4) встановлення невідповідності державного службовця займаній посаді протягом строку випробування;

5) вчинення державним службовцем дисциплінарного проступку, зазначеного в пунктах 2, 3, 4 частини третьої статті 52 цього Закону, якщо до державного службовця застосовувалося дисциплінарне стягнення, яке не знято в установленому статтею 59 цього Закону порядку;

6) вчинення державним службовцем дисциплінарного проступку, зазначеного в пунктах 1, 5, 6, 9, 10 частини третьої статті 52 цього Закону.

2. У разі видання за ініціативою суб'єкта призначення акта про звільнення державного службовця у період його тимчасової непрацездатності чи перебування у відпустці такий акт набирає чинності наступного робочого дня після закінчення періоду тимчасової непрацездатності чи відпустки.

Стаття 42. Припинення державної служби у зв'язку з обставинами, що склалися незалежно від волі сторін
1. Підставами для припинення державної служби у зв'язку з обставинами, що склалися незалежно від волі сторін, є:

1) поновлення на посаді відповідно до рішення суду, що набрало законної сили, державного службовця, який раніше її займав;

2) неможливість виконання державним службовцем службових обов'язків за станом здоров'я за наявності медичного висновку, порядок надання якого визначається спільно спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань державної служби та центральним органом виконавчої влади з питань охорони здоров'я;

3) набрання законної сили рішенням суду про визнання особи недієздатною або про обмеження дієздатності особи.

Стаття 43. Соціальні гарантії при звільненні державних службовців
1. Звільнення з посади державної служби на підставі пункту 1 частини першої статті 41, пункту 1 частини першої статті 42 цього Закону допускається лише в разі неможливості переведення державного службовця на іншу посаду державної служби за умови відповідності його рівня професійної компетентності профілю компетентності цієї посади.

2. У разі звільнення на підставі пункту 1 частини першої статті 41, пунктів 1, 2 частини першої статті 42 цього Закону державному службовцю за рахунок фонду оплати праці державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, у якому він проходив службу, виплачується вихідна допомога, виходячи з розміру його середньої заробітної плати за останні шість місяців у разі наявності стажу державної служби:

1) до десяти років - у розмірі середньомісячної заробітної плати;

2) більше десяти років - у розмірі двомісячної середньої заробітної плати.

Стаття 44. Передача справ і майна
1. Державний службовець зобов'язаний до звільнення з посади державної служби чи переведення на іншу посаду державної служби передати справи і довірене у зв'язку з виконанням посадових обов'язків майно (далі - майно) особі, уповноваженій суб'єктом призначення, у відповідному державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті. Уповноважена особа зобов'язана прийняти справи і майно.

Факт передачі справ і майна засвідчується актом, який складається у двох примірниках і підписується уповноваженою особою відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, керівником служби персоналу цього органу та державним службовцем, який звільняється. Один примірник акта видається державному службовцю, який звільняється, інший примірник або його копія долучається до особової справи цього державного службовця.

Стаття 45. Оформлення припинення державної служби
1. Припинення державної служби оформлюється відповідним актом суб'єкта призначення про звільнення державного службовця з посади державної служби, у якому зазначаються підстава припинення державної служби та дата звільнення.

У разі смерті державного службовця суб'єктом призначення видається акт про припинення державної служби з дня смерті.

2. Відомості про звільнення з посади державної служби (припинення державної служби) на підставі акта, зазначеного у частині першій цієї статті, заносяться до особової справи державного службовця та його трудової книжки із зазначенням підстави припинення державної служби та дати звільнення з посади державної служби (припинення державної служби).

3. Служба персоналу відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату зобов'язана видати звільненій особі копію акта про звільнення та належно оформлену трудову книжку в день звільнення.

Розрахунок із звільненою особою проводиться у день звільнення.

Розділ VI 
ОПЛАТА ПРАЦІ, ЗАОХОЧЕННЯ І СОЦІАЛЬНІ ГАРАНТІЇ ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ
Стаття 46. Оплата праці державного службовця
1. Заробітна плата державного службовця складається з посадового окладу, надбавок до нього та премій, передбачених цим Законом.

Державний службовець має право також на інші гарантії та компенсації у сфері оплати праці, передбачені законом.

2. Схема посадових окладів на посадах державної служби визначається щорічно Кабінетом Міністрів України не пізніш як у місячний термін з дня прийняття закону України про Державний бюджет України на наступний рік шляхом встановлення мінімального та максимального розмірів посадових окладів для кожної підгрупи посад державної служби, виходячи з таких принципів:

мінімальний розмір посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-4 встановлюється на рівні не менше двох розмірів мінімальної заробітної плати;

мінімальний розмір посадового окладу на посаді державної служби підгрупи I-1 не може перевищувати 10 мінімальних розмірів посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-4;

для кожної підгрупи посад державної служби різниця між максимальним і мінімальним розміром посадового окладу повинна становити не менше 30 відсотків;

мінімальний розмір посадового окладу для кожної підгрупи посад державної служби повинен перевищувати максимальний розмір посадового окладу тієї ж за числовим визначенням підгрупи наступної за числовим визначенням групи не менш як на 1 відсоток та не більш як на 5 відсотків;

мінімальний розмір посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-3 повинен становити не менше 1,2 мінімального розміру посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-4;

мінімальний розмір посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-2 повинен становити не менше 2 мінімальних посадових окладів на посаді державної служби підгрупи V-4;

мінімальний розмір посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-1 повинен становити не менше 2,5 мінімального посадового окладу на посаді державної служби підгрупи V-4.

3. Надбавка за вислугу років на державній службі встановлюється у співвідношенні до мінімальної заробітної плати залежно від стажу державної служби в таких розмірах: більше 1 року - 0,2; більше 5 років - 0,4; більше 10 років - 0,6; більше 15 років - 0,8; більше 20 років - 1,0.

4. Державному службовцю встановлюється надбавка за ранг у співвідношенні до мінімальної заробітної плати залежно від присвоєного йому рангу: за 9 ранг - 0,10; 8 ранг - 0,15; 7 ранг - 0,20; 6 ранг - 0,25; 5 ранг - 0,30; 4 ранг - 0,35; 3 ранг - 0,40; 2 ранг - 0,45; 1 ранг - 0,50.

5. Державним службовцям, до посадових обов'язків яких належить правова, фінансово-економічна, фахова експертиза та/або розроблення чи редагування пропозицій щодо формування державної політики, проектів нормативно-правових актів та/або прийнятих Верховною Радою України законів, що надійшли на підпис Президенту України, які працюють в Адміністрації Президента України, Апараті Верховної Ради України, Секретаріаті Кабінету Міністрів України та міністерствах, до повноважень яких належить забезпечення формування та реалізації державної правової, фінансової та бюджетної політики, суб'єктом призначення встановлюється надбавка у розмірі до 100 відсотків посадового окладу.

6. Скорочення бюджетних асигнувань не може бути підставою для зменшення посадових окладів, надбавок до них, премій та фінансування інших передбачених законом гарантій і компенсацій державним службовцям.

Стаття 47. Преміювання та інші види заохочення державних службовців
1. Преміювання державних службовців, які займають посади державної служби груп II, III, IV, V, здійснюється керівником державної служби у державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті у межах фонду преміювання, утвореного у розмірі не менш як 10 відсотків посадових окладів та економії фонду оплати праці:

щомісячно відповідно до їх особистого внеску в загальні результати роботи;

щорічно за результатами оцінювання службової діяльності у разі отримання відмінної оцінки - до 100 відсотків посадового окладу.

Преміювання державних службовців, які займають посади, зазначені у частині третій статті 6 цього Закону, здійснюється в установленому порядку в межах, установлених цим Законом, за рішенням відповідного керівника.

2. Преміювання державних службовців, які займають посади державної служби групи I, здійснюється у межах фонду преміювання, зазначеного у частині першій цієї статті, у порядку, визначеному суб'єктом призначення.

3. Конкретні умови, порядок та розміри преміювання державних службовців визначаються положенням про преміювання відповідного державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату.

4. За особливі службові досягнення також можуть бути застосовані такі види заохочення державного службовця:

1) дострокове присвоєння рангу в порядку, визначеному цим Законом;

2) представлення до відзнаки державного органу або органу влади Автономної Республіки Крим (подяка, почесна грамота тощо);

3) представлення до урядової відзнаки (подяка, почесна грамота тощо);

4) представлення до державної нагороди.

5. Заходи заохочення не застосовуються до державного службовця протягом строку дії накладеного на нього дисциплінарного стягнення.

Стаття 48. Соціально-побутове забезпечення державного службовця
1. Державному службовцю, який потребує поліпшення житлових умов, може надаватися службове житло в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

2. Державний службовець та члени його сім'ї, які проживають разом з ним, користуються в установленому порядку медичним обслуговуванням у державних та комунальних закладах охорони здоров'я. Такий порядок медичного обслуговування зберігається за державним службовцем та членами його сім'ї після виходу державного службовця на пенсію.

Стаття 49. Пенсійне забезпечення та грошова допомога державного службовця
1. На одержання пенсії за віком державного службовця мають право чоловіки, які досягли шістдесятидворічного віку, та жінки, які досягли пенсійного віку, встановленого статтею 26 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", за наявності страхового стажу, необхідного для призначення пенсії за віком у мінімальному розмірі, передбаченого абзацом першим частини першої статті 28 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", у тому числі стажу державної служби не менш як 10 років, та які на день досягнення зазначеного віку працювали на посадах державної служби, а також особи, які мають не менше 20 років стажу державної служби, до якого включається час роботи (період), визначений пунктами 1-7 та 9-11 частини другої статті 35 цього Закону, - незалежно від місця роботи на час досягнення зазначеного віку.

2. Пенсія державним службовцям призначається в розмірі 80 відсотків суми їхньої заробітної плати, до якої включаються всі види оплати праці, з якої сплачено єдиний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, а до 1 січня 2011 року - страхові внески на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, а особам, які на час звернення за призначенням пенсії не є державними службовцями, - у розмірі 80 відсотків заробітної плати державного службовця, який займає посаду державної служби відповідної підгрупи та рангу за останньою посадою державної служби.

3. Порядок та умови визначення заробітної плати для обчислення пенсії державного службовця встановлюються Кабінетом Міністрів України.

У всіх випадках заробітна плата для обчислення пенсії державного службовця враховується в межах установленої законом на день призначення (перерахунку) пенсії максимальної величини бази нарахування єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування.

4. Пенсія, призначена відповідно до цієї статті, у період роботи на посадах, які дають право на призначення пенсії в порядку та на умовах, передбачених цим Законом, законами України "Про статус народного депутата України", "Про прокуратуру", "Про наукову і науково-технічну діяльність", виплачується в розмірі, обчисленому відповідно до Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", а після звільнення з таких посад - у розмірі, обчисленому відповідно до цього Закону.

Максимальний розмір пенсії (з урахуванням надбавок, підвищень, додаткової пенсії, цільової грошової допомоги, пенсії за особливі заслуги перед Україною, індексації та інших доплат до пенсії, встановлених законодавством, крім доплати до надбавок окремим категоріям осіб, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною) не може перевищувати десяти прожиткових мінімумів, установлених для осіб, які втратили працездатність. У разі зміни розміру прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність, здійснюється відповідний перерахунок максимального розміру пенсії.

Достроково призначена пенсія з урахуванням підпункту "г" частини першої пункту 1 статті 26 Закону України "Про зайнятість населення" і статті 21 Закону України "Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні" у період до досягнення віку, встановленого частиною першою цієї статті, працюючим пенсіонерам не виплачується.

5. Державним службовцям, яких у період проходження державної служби визнано інвалідами I або II групи, призначається пенсія по інвалідності в порядку та розмірі, передбачених частинами другою - четвертою цієї статті, за наявності не менш як 10 років стажу державної служби та страхового стажу, встановленого для призначення пенсії по інвалідності відповідно до Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування".

Державним службовцям, яких визнано інвалідами I або II групи та які мають не менше 10 років стажу роботи на посадах державної служби, незалежно від часу встановлення їм інвалідності пенсія по інвалідності на умовах, визначених абзацом першим цієї частини, призначається, якщо безпосередньо перед зверненням за призначенням такої пенсії вони працювали на посадах державної служби.

Пенсія по інвалідності відповідно до цього Закону призначається незалежно від причини інвалідності за умови припинення державної служби.

6. У разі повернення на державну службу особи, якій призначено пенсію по інвалідності відповідно до цього Закону, виплата такої пенсії припиняється на період до звільнення з роботи або досягнення державним службовцем віку, встановленого частиною першою цієї статті.

7. У разі зміни групи інвалідності чи відновлення працездатності виплата пенсії по інвалідності, призначеної відповідно до цього Закону, здійснюється у порядку, визначеному статтею 35 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування".

8. Якщо інваліду I або II групи встановлено III групу інвалідності, то в разі наступного визнання його інвалідом I або II групи право на отримання раніше призначеної пенсії на умовах, передбачених цим Законом, поновлюється з дня встановлення I або II групи інвалідності за умови, що з дня припинення виплати пенсії минуло не більше п'яти років. У такому самому порядку визначається право на отримання пенсії по інвалідності на умовах, передбачених цим Законом, державним службовцям, яким така пенсія не призначена у зв'язку з продовженням проходження ними державної служби.

9. У разі смерті особи у період проходження державної служби за наявності у померлого годувальника стажу державної служби не менш як 10 років непрацездатним членам сім'ї померлого годувальника, які перебували на його утриманні (при цьому дітям - незалежно від того, чи перебували вони на утриманні померлого годувальника), призначається пенсія у зв'язку з втратою годувальника на одного непрацездатного члена сім'ї у розмірі 70 відсотків суми заробітної плати померлого годувальника, з якої сплачено єдиний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування, а до 1 січня 2011 року - страхові внески на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування, а на двох і більше членів сім'ї - 90 відсотків.

До непрацездатних членів сім'ї належать особи, визначені у статті 36 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування".

Право на призначення пенсії у зв'язку з втратою годувальника на умовах, передбачених цією частиною, мають також непрацездатні члени сім'ї померлої особи, яка отримувала або мала право на пенсію за цим Законом.

10. Пенсія державному службовцю у частині, що не перевищує розміру пенсії з солідарної системи, яка обчислюється відповідно до Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", виплачується за рахунок коштів Пенсійного фонду України. Частина пенсії, що перевищує зазначений розмір, фінансується за рахунок коштів Державного бюджету України.

11. Перерахунок раніше призначених пенсій здійснюється:

1) у разі підвищення розміру заробітної плати працюючим державним службовцям за рішенням Кабінету Міністрів України або у зв'язку із зміною мінімальної заробітної плати - виходячи з суми заробітної плати, на яку нараховується єдиний внесок на загальнообов'язкове державне соціальне страхування державного службовця, який працює на посаді державної служби відповідної підгрупи на момент виникнення права на перерахунок пенсії, у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України;

2) у зв'язку із звільненням державного службовця з посади державної служби - у порядку, передбаченому частинами другою - четвертою цієї статті.

12. Пенсія державному службовцю призначається з дня звернення за пенсією, крім випадків, коли пенсія призначається з більш раннього строку, а саме:

пенсія за віком - з дня, що настає за днем досягнення віку, встановленого частиною першою цієї статті, якщо звернення про призначення такого виду пенсії надійшло не пізніше трьох місяців з дня досягнення особою зазначеного віку;

пенсія по інвалідності - з дня встановлення інвалідності, якщо звернення про призначення такого виду пенсії надійшло не пізніше трьох місяців з дня встановлення інвалідності, але не раніше дня звільнення державного службовця;

пенсія у зв'язку з втратою годувальника - з дня, що настає за днем смерті годувальника, якщо звернення про призначення такого виду пенсії надійшло не пізніше 12 місяців з дня смерті годувальника.

13. Заява про призначення (перерахунок) пенсії та необхідні документи подаються до територіального органу Пенсійного фонду України або до уповноваженого ним органу чи уповноваженій особі в порядку, визначеному правлінням Пенсійного фонду України за погодженням із центральним органом виконавчої влади у сфері соціальної політики, особисто або через представника, який діє на підставі виданої йому довіреності, посвідченої нотаріально.

14. У разі смерті пенсіонера, який отримував пенсію державного службовця, особам, які здійснили його поховання, виплачується допомога на поховання в розмірі двомісячної пенсії, яку отримував пенсіонер на день смерті.

15. Державний службовець, звільнений з державної служби у зв'язку із засудженням до обмеження або позбавлення волі за умисний злочин, вчинений з використанням службового становища, позбавляється права на призначення пенсії, передбаченої цією статтею.

У разі якщо особі, зазначеній в абзаці першому цієї частини, вже призначено пенсію відповідно до цього Закону або до законодавства про державну службу, що діяло раніше, виплата такої пенсії припиняється з дня набрання рішенням суду законної сили.

16. Державному службовцю в разі виходу на пенсію відповідно до цього Закону, у тому числі у передбачених законом випадках дострокового виходу на пенсію, виплачується одноразова грошова допомога в розмірі десяти посадових окладів за наявності стажу державної служби не менше 10 років, про що робиться запис у трудовій книжці.

Розділ VII 
РОБОЧИЙ ЧАС, ЧАС ВІДПОЧИНКУ, ВІДПУСТКИ ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ
Стаття 50. Робочий час, час відпочинку
1. Тривалість та режим роботи, час відпочинку державного службовця визначаються законодавством про працю з урахуванням особливостей, передбачених цим Законом.

2. Для виконання невідкладних і непередбачених завдань державні службовці можуть залучатися до служби за письмовим розпорядженням керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті у вихідні, святкові, неробочі дні, а також у нічний час з компенсацією роботи відповідно до закону.

Стаття 51. Відпустки державного службовця
1. Державному службовцю надається щорічна основна оплачувана відпустка тривалістю 30 календарних днів, якщо законом не передбачено більш тривалої відпустки, з виплатою грошової допомоги у розмірі середньомісячної заробітної плати.

2. За кожний рік державної служби по досягненню п'ятирічного стажу державної служби державному службовцю надається один календарний день додаткової оплачуваної відпустки, але не більш як 15 календарних днів.

Порядок надання державним службовцям додаткових оплачуваних відпусток визначається Кабінетом Міністрів України.

3. Державні службовці для виконання невідкладних і непередбачуваних завдань можуть бути відкликані із щорічної основної чи додаткової оплачуваних відпусток за рішенням суб'єкта призначення.

Частина невикористаної відпустки надається державному службовцю у будь-який час відповідного року чи приєднується до відпустки в наступному році з відповідним відшкодуванням непередбачуваних витрат державного службовця у зв'язку з його відкликанням з відпустки.

Порядок відшкодування непередбачуваних витрат державного службовця у зв'язку з його відкликанням із щорічної або додаткової відпустки визначається Кабінетом Міністрів України.

4. Державному службовцю надаються також додаткові відпустки у зв'язку з навчанням, творчі відпустки, соціальні відпустки, відпустки без збереження заробітної плати та інші види відпусток відповідно до закону.

Розділ VIII 
ДИСЦИПЛІНАРНА ТА МАЙНОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ДЕРЖАВНОГО СЛУЖБОВЦЯ
Стаття 52. Дисциплінарна відповідальність державного службовця та підстави притягнення до неї
1. Дисциплінарна відповідальність полягає у накладенні на державного службовця дисциплінарних стягнень за вчинення дисциплінарних проступків, визначених цим Законом.

2. Підставою для притягнення державного службовця до дисциплінарної відповідальності є вчинення ним дисциплінарного проступку.

3. Дисциплінарними проступками є:

1) вияв неповаги до державних символів України;

2) невиконання або неналежне виконання в межах посадових обов'язків рішень державних органів та/або органів влади Автономної Республіки Крим, наказів, розпоряджень та доручень керівників, наданих у межах їхніх повноважень;

3) невиконання або неналежне виконання посадових обов'язків;

4) перевищення службових повноважень, якщо воно не містить складу злочину або адміністративного правопорушення;

5) невжиття передбачених законом заходів щодо усунення конфлікту інтересів;

6) порушення обмежень щодо участі державного службовця у виборчому процесі, визначених виборчим законодавством;

7) порушення правил внутрішнього службового розпорядку;

8) порушення правил професійної етики державного службовця;

9) прогул, тобто відсутність державного службовця на робочому місці більше трьох годин підряд протягом робочого дня без поважних причин;

10) поява державного службовця на робочому місці у нетверезому стані, у стані наркотичного або токсичного сп'яніння.

Стаття 53. Види та порядок застосування дисциплінарних стягнень
1. До державних службовців застосовуються такі види дисциплінарних стягнень:

1) зауваження;

2) догана;

3) сувора догана;

4) попередження про неповну службову відповідність;

5) звільнення з посади державної служби.

2. За кожний дисциплінарний проступок накладається одне дисциплінарне стягнення.

Дисциплінарне стягнення має відповідати характеру і тяжкості вчиненого дисциплінарного проступку та ступеню вини державного службовця. Під час визначення виду дисциплінарного стягнення враховуються характер дисциплінарного проступку, обставини, за яких він вчинений, настання тяжких наслідків, добровільне відшкодування завданої шкоди, попередня поведінка державного службовця та його ставлення до виконання службових обов'язків.

Дисциплінарне стягнення до державного службовця застосовується не пізніше шести місяців з дня вчинення ним дисциплінарного проступку без урахування часу тимчасової непрацездатності або перебування у відпустці.

3. У разі притягнення до дисциплінарної відповідальності державного службовця, який має дисциплінарне стягнення, дисциплінарне стягнення, що накладається, може бути більш суворим, ніж попереднє.

4. У разі допущення незначного порушення правил внутрішнього службового розпорядку, посадових інструкцій суб'єкт призначення може застосувати зауваження.

5. У разі невиконання або неналежного виконання державним службовцем посадових обов'язків, порушення ним правил внутрішнього службового розпорядку або правил професійної етики державного службовця, інших вимог цього Закону та інших актів законодавства у сфері державної служби йому може бути оголошено догану.

6. У разі невиконання або неналежного виконання посадових обов'язків, порушення правил внутрішнього службового розпорядку або правил професійної етики державного службовця, інших вимог цього Закону та інших актів законодавства у сфері державної служби державним службовцем, який має дисциплінарне стягнення, йому може бути оголошено сувору догану.

7. Попередження про неповну службову відповідність може застосовуватися за:

1) систематичне невиконання або систематичне неналежне виконання посадових обов'язків, рішень державного органу або органу влади Автономної Республіки Крим, наказів, розпоряджень та доручень керівників, прийнятих у межах їхніх повноважень, перевищення службових повноважень;

2) систематичне порушення правил внутрішнього службового розпорядку або правил професійної етики державного службовця.

Стаття 54. Суб'єкти, уповноважені застосовувати дисциплінарні стягнення
1. Право застосування дисциплінарних стягнень до державних службовців має суб'єкт призначення, якщо інше не передбачено законом.

Стаття 55. Загальний порядок притягнення до дисциплінарної відповідальності
1. Суб'єкт призначення за наявності достатніх даних, що вказують на ознаки дисциплінарного проступку державного службовця, повинен зажадати від нього письмового пояснення.

2. У разі необхідності проведення додаткового дослідження обставин вчинення дисциплінарного проступку, у тому числі обставин, що пом'якшують або обтяжують відповідальність, а також причин та умов, що сприяли його вчиненню, суб'єкт призначення приймає рішення про проведення службового розслідування.

3. На вимогу державного службовця з метою спростування безпідставних, на його думку, звинувачень або підозр службове розслідування проводиться обов'язково.

4. Для забезпечення проведення службового розслідування керівником державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті утворюється комісія у кількості не менше семи осіб.

Комісія з проведення службового розслідування стосовно державних службовців, які займають посади державної служби групи I, утворюється суб'єктом призначення. До складу такої комісії включається представник спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань державної служби.

При проведенні службового розслідування за рішенням суб'єкта призначення або керівника державної служби в державному органі, органі влади Автономної Республіки Крим або їх апараті до роботи комісії можуть залучатися відповідні фахівці.

Службове розслідування проводиться протягом 10 робочих днів. За необхідності зазначений строк може бути продовжено, але не більш як до 20 робочих днів.

За результатами службового розслідування складається висновок про наявність чи відсутність у діях державного службовця дисциплінарного проступку та підстав для його притягнення до дисциплінарної відповідальності з визначенням рекомендованого виду дисциплінарного стягнення.

5. Рішення за результатами службового розслідування може бути оскаржено державним службовцем у порядку, передбаченому статтею 14 цього Закону.

6. Порядок проведення службового розслідування затверджується Кабінетом Міністрів України.

7. У разі виявлення за результатами службового розслідування ознак злочину чи адміністративного правопорушення суб'єкт призначення зобов'язаний протягом трьох робочих днів передати матеріали до відповідного правоохоронного органу.

Стаття 56. Відсторонення державного службовця від виконання посадових обов'язків
1. Рішення про відсторонення державного службовця від виконання посадових обов'язків приймається суб'єктом призначення.

2. Державний службовець може бути відсторонений від виконання посадових обов'язків на час проведення службового розслідування із збереженням середньої заробітної плати.

Тривалість такого відсторонення не може перевищувати часу проведення службового розслідування.

3. У період відсторонення від виконання посадових обов'язків державний службовець повинен дотримуватися правил внутрішнього службового розпорядку, в тому числі щодо робочого часу, та сприяти проведенню службового розслідування.

Стаття 57. Рішення про застосування дисциплінарного стягнення
1. Рішення про застосування дисциплінарного стягнення приймає суб'єкт призначення.

У рішенні зазначаються найменування державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, дата прийняття рішення, відомості про державного службовця, вид дисциплінарного проступку, стисло викладаються обставини вчинення проступку, підстави притягнення державного службовця до відповідальності та зазначається, яке дисциплінарне стягнення застосовується.

2. Державний службовець має бути особисто ознайомлений під розписку з рішенням про накладення на нього дисциплінарного стягнення не пізніше наступного робочого дня після прийняття такого рішення.

У разі відмови державного службовця від ознайомлення з рішенням про накладення на нього дисциплінарного стягнення чи наявності підстав, що перешкоджають ознайомленню з таким рішенням особисто, державному службовцю не пізніш як у триденний строк з дня прийняття рішення надсилається письмове повідомлення про прийняте рішення разом з його копією.

Стаття 58. Оскарження рішення про застосування дисциплінарного стягнення
1. Рішення про застосування дисциплінарного стягнення може бути оскаржено до суду.

Стаття 59. Зняття дисциплінарного стягнення
1. Якщо протягом року з дня накладення дисциплінарного стягнення державного службовця не піддано новому дисциплінарному стягненню, він вважається таким, що не мав дисциплінарного стягнення.

2. Якщо державний службовець не вчинив нового порушення службової дисципліни і виявив себе як сумлінний працівник, стягнення може бути знято достроково, але не раніш як через шість місяців з дня притягнення його до дисциплінарної відповідальності.

Стаття 60. Відшкодування шкоди державним службовцем
1. Майнова та моральна шкода, завдана фізичним або юридичним особам незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю державного службовця під час здійснення ним своїх повноважень, відшкодовується за рахунок держави.

2. Держава в особі суб'єкта призначення має право зворотної вимоги (регресу) до винного державного службовця у розмірі та порядку, визначених законом.

У разі застосування зворотної вимоги (регресу) державний службовець несе майнову відповідальність тільки за шкоду, спричинену його протиправними діями або бездіяльністю.

Розділ IX 
ПРИКІНЦЕВІ ТА ПЕРЕХІДНІ ПОЛОЖЕННЯ
1. Цей Закон набирає чинності з 1 січня 2014 року.

2. Визнати такими, що втратили чинність з 1 січня 2014 року:

Закон України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 490; 1995 р., № 29, ст. 216, № 34, ст. 268; 1996 р., № 16, ст. 71; 1999 р., № 24, ст. 208; 2001 р., № 33, ст. 175; 2003 р., № 14, ст. 97, № 30, ст. 247; 2005 р., № 2, ст. 32, № 10, ст. 193, № 26, ст. 346; 2006 р., № 1, ст. 18, №№ 9-11, ст. 96; 2007 р., № 7-8, ст. 66, № 9, ст. 69; 2008 р., №№ 5-8, ст. 78; 2011 р., № 10, ст. 63, № 23, ст. 160, № 41, ст. 414; із змінами, внесеними законами України від 7 липня 2011 року № 3610-VI та від 8 липня 2011 року № 3668-VI);

Постанову Верховної Ради України від 16 грудня 1993 року "Про введення в дію Закону України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 491; 2001 р., № 33, ст. 175).

3. Внести зміни до таких законів України:

1) частину третю статті 8 Закону України "Про оплату праці" (Відомості Верховної Ради України, 1995 р., № 17, ст. 121; 1997 р., № 11, ст. 89; 2010 р., №№ 41-45, ст. 529) після слова "суддів" доповнити словами "та державних службовців";

2) частину шосту статті 64 Закону України "Про Національний банк України" (Відомості Верховної Ради України, 1999 р., № 29, ст. 238) викласти в такій редакції:

"Ранги державним службовцям Національного банку України присвоюються Головою Національного банку України, крім випадків, передбачених законом";

3) у Законі України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття" (Відомості Верховної Ради України, 2000 р., № 22, ст. 171):

пункт 9 статті 1, частину другу статті 22 та пункт 2 частини п'ятої статті 31 після слів "Кодексу законів про працю України" доповнити словами "а також з аналогічних підстав, визначених іншими законами";

частину третю статті 10 доповнити словами "а також з аналогічних підстав, визначених іншими законами";

4) у Законі України "Про статус народного депутата України" (Відомості Верховної Ради України, 2001 р., № 42, ст. 212; 2002 р., № 35, ст. 264):

в абзаці другому частини другої статті 20 слова "перша категорія" виключити;

в абзаці третьому частини третьої статті 34 слова "їм присвоюється не вище ніж сьомий ранг державного службовця четвертої категорії" замінити словами "їх посади належать до підгруп IV-1 та V-1";

5) абзац восьмий частини першої статті 10 Закону України "Про вищу освіту" (Відомості Верховної Ради України, 2002 р., № 20, ст. 134) доповнити словами "якщо інше не передбачено законом";

6) у статті 29 Закону України "Про статус депутата Верховної Ради Автономної Республіки Крим" (Відомості Верховної Ради України, 2007 р., № 14, ст. 168):

у частині другій слова "Кабінетом Міністрів України" замінити словами "Законом України "Про державну службу";

у частині десятій слова "стажу роботи, який обчислюється" замінити словами "їх страхового стажу, стажу роботи, стажу державної служби";

7) у пункті 6 частини першої статті 20 Закону України "Про Кабінет Міністрів України" (Відомості Верховної Ради України, 2011 р., № 9, ст. 58, № 38, ст. 384):

абзац перший викласти в такій редакції:

"6) у сфері вдосконалення державного управління та державної служби";

включити абзац другий такого змісту:

"організовує проведення єдиної державної політики у сфері державної служби";

8) пункт 10 частини четвертої статті 10 та пункт 21 частини четвертої статті 19 Закону України "Про центральні органи виконавчої влади" (Відомості Верховної Ради України, 2011 р., № 38, ст. 385) виключити.

4. Умови оплати праці працівників державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим або їх апарату, державних підприємств, установ та організацій, які на день набрання чинності цим Законом є державними службовцями і посади яких відповідно до цього Закону не є посадами державної служби, визначаються Кабінетом Міністрів України і не можуть зменшувати розмір їх заробітної плати.

5. Стаж державної служби за періоди роботи до набрання чинності цим Законом обчислюється у порядку і на умовах, передбачених законодавством, що діяло раніше, а періоди роботи на посадах, віднесених до категорії посад державних службовців, зараховуються до стажу роботи на посадах державної служби.

6. Встановити, що до досягнення віку, встановленого частиною першою статті 49 цього Закону, право на пенсію за віком мають державні службовці - чоловіки 1955 року народження і старші після досягнення ними такого віку:

60 років - які народилися по 31 грудня 1952 року;

60 років 6 місяців - які народилися з 1 січня 1953 року по 31 грудня 1953 року;

61 рік - які народилися з 1 січня 1954 року по 31 грудня 1954 року;

61 рік 6 місяців - які народилися з 1 січня 1955 року по 31 грудня 1955 року.

7. Працівники, зазначені в пункті 4 цього розділу, які на день набрання чинності цим Законом мають не менш як 10 років стажу на посадах, віднесених до відповідних категорій посад державних службовців, визначених статтею 25 Закону України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 490 із наступними змінами), мають право на призначення пенсії відповідно до статті 49 цього Закону у порядку, як для осіб, які мають не менш як 20 років стажу роботи на посадах державної служби.

8. Для осіб, які на день набрання чинності цим Законом мають не менш як 20 років стажу на посадах, віднесених до відповідних категорій посад державної служби, визначених статтею 25 Закону України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 490 із наступними змінами), зберігається право на пенсію відповідно до статті 49 цього Закону у порядку, як для осіб, які мають не менш як 20 років стажу роботи на посадах державної служби.

9. Для осіб, яким призначена пенсія відповідно до статті 37 Закону України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 490 із наступними змінами), зберігається право на перерахунок пенсії відповідно до пункту 1 частини одинадцятої статті 49 цього Закону.

Належність посад, які займали особи з числа колишніх державних службовців, до відповідних груп та підгруп посад державної служби, передбачених цим Законом, визначається Кабінетом Міністрів України.

10. За державними службовцями, які на день набрання чинності цим Законом перебувають у відставці відповідно до статті 31 Закону України "Про державну службу" (Відомості Верховної Ради України, 1993 р., № 52, ст. 490 із наступними змінами), зберігаються гарантії, передбачені цією статтею.

11. Кабінету Міністрів України протягом шести місяців з дня офіційного оприлюднення цього Закону:

1) підготувати та подати на розгляд Верховної Ради України пропозиції про внесення змін до законодавчих актів України у зв'язку з прийняттям цього Закону;

2) привести свої нормативно-правові акти у відповідність із цим Законом, прийняти нормативно-правові акти, необхідні для реалізації цього Закону;

3) забезпечити приведення нормативно-правових актів міністерств та інших центральних органів виконавчої влади у відповідність із цим Законом.

Закон України «Про засади запобігання і протидії корупції»

Із змінами і доповненнями, внесеними
 Законами України
 від 13 березня 2012 року N 4496-VI,
 від 5 липня 2012 року N 5083-VI,
 від 18 квітня 2013 року N 221-VII,
 від 14 травня 2013 року N 224-VII,
 від 16 травня 2013 року N 245-VII,
 від 4 липня 2013 року N 406-VII

Цей Закон визначає основні засади запобігання і протидії корупції в публічній і приватній сферах суспільних відносин, відшкодування завданої внаслідок вчинення корупційних правопорушень збитків, шкоди, поновлення порушених прав, свобод чи інтересів фізичних осіб, прав чи інтересів юридичних осіб, інтересів держави.

Розділ I
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Стаття 1. Визначення термінів

1. У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні:

безпосереднє підпорядкування - відносини прямої організаційної або правової залежності підлеглої особи від її керівника, в тому числі через вирішення (участь у вирішенні) питань прийняття на роботу, звільнення з роботи, застосування заохочень, дисциплінарних стягнень, надання вказівок, доручень, контролю за їх виконанням;

близькі особи - чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, рідний брат, рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, внучка, правнук, правнучка, усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, яка перебуває під опікою або піклуванням, а також особи, які спільно проживають, пов'язані спільним побутом і мають взаємні права та обов'язки із суб'єктом, зазначеним у частині першій статті 4 цього Закону, в тому числі особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі;

(абзац третій частини першої статті 1 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

конфлікт інтересів - суперечність між особистими майновими, немайновими інтересами особи чи близьких їй осіб та її службовими повноваженнями, наявність якої може вплинути на об'єктивність або неупередженість прийняття рішень, а також на вчинення чи невчинення дій під час виконання наданих їй службових повноважень;

(абзац четвертий частини першої статті 1 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

корупційне правопорушення - умисне діяння, що містить ознаки корупції, вчинене особою, зазначеною у частині першій статті 4 цього Закону, за яке законом установлено кримінальну, адміністративну, цивільно-правову та дисциплінарну відповідальність;

корупція - використання особою, зазначеною в частині першій статті 4 цього Закону, наданих їй службових повноважень та пов'язаних із цим можливостей з метою одержання неправомірної вигоди або прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди особі, зазначеній в частині першій статті 4 цього Закону, або на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до протиправного використання наданих їй службових повноважень та пов'язаних із цим можливостей;

неправомірна вигода - грошові кошти або інше майно, переваги, пільги, послуги, нематеріальні активи, які обіцяють, пропонують, надають або одержують без законних на те підстав;

(абзац сьомий частини першої статті 1 у редакції
 Закону України від 18.04.2013 р. N 221-VII)

суб'єкти декларування - особи, зазначені в пункті 1, підпункті "а" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, які зобов'язані подавати декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру;

(частину першу статті 1 доповнено новим абзацом

 восьмим згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

уповноважені підрозділи - уповноважені підрозділи (особи) з питань запобігання та виявлення корупції, які утворюються (визначаються) в державних органах, органах влади Автономної Республіки Крим, їх апаратах, органах місцевого самоврядування та юридичних особах публічного права за рішенням керівника органу або юридичної особи публічного права в порядку, визначеному законодавством;

(частину першу статті 1 доповнено новим абзацом
 дев'ятим згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII,
 у зв'язку з цим абзац восьмий вважати абзацом десятим)

члени сім'ї - особи, які перебувають у шлюбі, а також, їхні діти, в тому числі повнолітні, батьки, особи, які перебувають під опікою і піклуванням, інші особи, які спільно проживають, пов'язані спільним побутом, мають взаємні права та обов'язки, у тому числі особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі.

(абзац десятий частини першої статті 1 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Стаття 2. Законодавство у сфері запобігання і протидії корупції

1. Відносини, що виникають у сфері запобігання і протидії корупції, регулюються цим Законом, іншими законами і міжнародними договорами України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України, а також прийнятими на їх виконання іншими нормативно-правовими актами.

2. Дія цього Закону та передбачені ним обмеження поширюються на всіх осіб, визначених суб'єктами відповідальності за корупційні правопорушення, у межах, установлених цим Законом.

Стаття 3. Основні принципи запобігання і протидії корупції

1. Діяльність із запобігання і протидії корупції ґрунтується на принципах:

верховенства права;

законності;

комплексного здійснення правових, політичних, соціально-економічних, інформаційних та інших заходів;

пріоритетності запобіжних заходів;

невідворотності відповідальності за вчинення корупційних правопорушень;

відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

участі громадськості у заходах щодо запобігання і протидії корупції, державного захисту осіб, які надають допомогу у здійсненні таких заходів;

забезпечення відновлення порушених прав і законних інтересів, відшкодування збитків, шкоди, завданої корупційним правопорушенням.
Стаття 4. Суб'єкти відповідальності за корупційні правопорушення
1. Суб'єктами відповідальності за корупційні правопорушення є:

1) особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого самоврядування:

а) Президент України, Голова Верховної Ради України, його Перший заступник та заступник, Прем'єр-міністр України, Перший віце-прем'єр-міністр України, віце-прем'єр-міністри України, міністри, інші керівники центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету Міністрів України, та їх заступники, Голова Служби безпеки України, Генеральний прокурор України, Голова Національного банку України, Голова Рахункової палати, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Голова Верховної Ради Автономної Республіки Крим, Голова Ради міністрів Автономної Республіки Крим;

б) народні депутати України, депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутати місцевих рад;

в) державні службовці, посадові особи місцевого самоврядування;

г) військові посадові особи Збройних Сил України та інших утворених відповідно до законів військових формувань, крім військовослужбовців строкової військової служби;

(підпункт "г" пункту 1 частини першої статті 4 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

ґ) судді Конституційного Суду України, інші професійні судді, Голова, члени, дисциплінарні інспектори Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, службові особи секретаріату цієї Комісії, Голова, заступник Голови, секретарі секцій Вищої ради юстиції, а також інші члени Вищої ради юстиції, народні засідателі і присяжні (під час виконання ними цих функцій);

д) особи рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ, державної кримінально-виконавчої служби, Державної служби спеціального зв'язку та захисту інформації України, податкової міліції, особи начальницького складу органів та підрозділів цивільного захисту;

(підпункт "д" пункту 1 частини першої статті 4 із змінами,
 внесеними згідно із Законами України від 05.07.2012 р. N 5083-VI,
 від 14.05.2013 р. N 224-VII)

е) посадові та службові особи органів прокуратури, Служби безпеки України, дипломатичної служби, доходів і зборів;

(підпункт "е" пункту 1 частини першої статті 4 із змінами,
 внесеними згідно із Законами України від 04.07.2013 р. N 406-VII)

є) члени Центральної виборчої комісії;

ж) посадові та службові особи інших державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим;

(підпункт "ж" пункту 1 частини першої статті 4 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2) особи, які для цілей цього Закону прирівнюються до осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування:

а) посадові особи юридичних осіб публічного права, які не зазначені в пункті 1 частини першої цієї статті;

(підпункт "а" пункту 2 частини першої статті 4 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

б) особи, які не є державними службовцями, посадовими особами місцевого самоврядування, але надають публічні послуги (аудитори, нотаріуси, оцінювачі, а також експерти, арбітражні керуючі, незалежні посередники, члени трудового арбітражу, третейські судді під час виконання ними цих функцій, інші особи в установлених законом випадках);

в) посадові особи іноземних держав (особи, які обіймають посади в законодавчому, виконавчому або судовому органі іноземної держави, в тому числі присяжні засідателі, інші особи, які здійснюють функції держави для іноземної держави, зокрема для державного органу або державного підприємства), а також іноземні третейські судді, особи, які уповноважені вирішувати цивільні, комерційні або трудові спори в іноземних державах у порядку, альтернативному до судового;

г) посадові особи міжнародних організацій (працівники міжнародної організації чи будь-які інші особи, уповноважені такою організацією діяти від її імені), а також члени міжнародних парламентських асамблей, учасником яких є Україна, та судді і посадові особи міжнародних судів;

3) особи, які постійно або тимчасово обіймають посади, пов'язані з виконанням організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських обов'язків, або спеціально уповноважені на виконання таких обов'язків у юридичних особах приватного права незалежно від організаційно-правової форми, відповідно до закону;

(пункт 3 частини першої статті 4 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

4) посадові особи та працівники юридичних осіб - у разі одержання ними неправомірної вигоди, або одержання від них особами, зазначеними у пунктах 1 і 2 частини першої цієї статті, або за участю цих осіб іншими особами неправомірної вигоди;

5) фізичні особи - у разі одержання від них особами, зазначеними у пунктах 1 - 4 частини першої цієї статті, або за участю цих осіб іншими особами неправомірної вигоди.

(пункт 4 частини першої статті 4 замінено двома
 пунктами згідно із Законом України від 18.04.2013 р. N 221-VII)

Стаття 5. Суб'єкти, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції

1. Президент України, Верховна Рада України, органи прокуратури України здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції в межах повноважень, визначених Конституцією України.

2. Органи державної влади здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції або беруть участь у їх здійсненні у межах повноважень, визначених законами та іншими виданими на їх основі нормативно-правовими актами.

3. Кабінет Міністрів України спрямовує і координує роботу органів виконавчої влади щодо запобігання і протидії корупції відповідно до Конституції і законів України, актів Президента України.

4. Координацію реалізації визначеної Президентом України антикорупційної стратегії здійснює спеціально уповноважений орган з питань антикорупційної політики, який утворюється Президентом України.

(частина четверта статті 5 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

5. Спеціально уповноважені суб'єкти безпосередньо здійснюють у межах своєї компетенції заходи щодо виявлення, припинення та розслідування корупційних правопорушень (далі - спеціально уповноважені суб'єкти у сфері протидії корупції).

Спеціально уповноваженими суб'єктами у сфері протидії корупції є органи прокуратури, спеціальні підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю Міністерства внутрішніх справ України, по боротьбі з корупцією та організованою злочинністю Служби безпеки України, якщо інше не передбачено законом.

(абзац другий частини п'ятої статті 5 із змінами, внесеними
 згідно із Законами України від 13.03.2012 р. N 4496-VI,
 від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Координацію діяльності правоохоронних органів з питань протидії корупції здійснюють у межах наданих повноважень, визначених законами, Генеральний прокурор України та підпорядковані йому прокурори.

6. Суб'єктами, які беруть участь у запобіганні, виявленні, а в установлених законом випадках - у здійсненні заходів щодо припинення корупційних правопорушень, відновленні порушених прав чи інтересів фізичних та юридичних осіб, інтересів держави, а також в інформаційному і науково-дослідному забезпеченні здійснення заходів щодо запобігання і протидії корупції, у міжнародному співробітництві в цій сфері, є:

1) уповноважені підрозділи органів державної влади;

2) місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування;

3) підприємства, установи, організації незалежно від підпорядкованості та форми власності, їх посадові та службові особи, а також громадяни, об'єднання громадян за їх згодою.

7. Посадові і службові особи державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, посадові особи місцевого самоврядування, юридичних осіб публічного права, їх структурних підрозділів у разі виявлення корупційного правопорушення чи одержання інформації про вчинення такого правопорушення працівниками відповідних державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, юридичних осіб публічного права, їх структурних підрозділів зобов'язані у межах своїх повноважень ужити заходів щодо припинення такого правопорушення та негайно письмово повідомити про його вчинення спеціально уповноважений суб'єкт у сфері протидії корупції.

(частина сьома статті 5 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Розділ II
ЗАХОДИ, СПРЯМОВАНІ НА ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЮ КОРУПЦІЇ

Стаття 6. Обмеження щодо використання службового становища

1. Особам, зазначеним у пунктах 1 - 3 частини першої статті 4 цього Закону, забороняється використовувати свої службові повноваження та пов'язані з цим можливості з метою одержання неправомірної вигоди або у зв'язку з прийняттям обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб, у тому числі:

1) неправомірно сприяти фізичним або юридичним особам у здійсненні ними господарської діяльності, одержанні субсидій, субвенцій, дотацій, кредитів, пільг, укладанні контрактів (у тому числі на закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти);

2) неправомірно сприяти призначенню на посаду особи;

3) неправомірно втручатися в діяльність органів державної влади, органів місцевого самоврядування або посадових осіб;

4) неправомірно надавати перевагу фізичним або юридичним особам у зв'язку з підготовкою проектів, виданням нормативно-правових актів та прийняттям рішень, затвердженням (погодженням) висновків.

Стаття 7. Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності

1. Особам, зазначеним у пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону, забороняється:

1) займатися іншою оплачуваною (крім викладацької, наукової і творчої діяльності, медичної практики, інструкторської та суддівської практики із спорту), або підприємницькою діяльністю, якщо інше не передбачено Конституцією або законами України;

(пункт 1 частини першої статті 7 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2) входити до складу правління, інших виконавчих чи контрольних органів, чи наглядової ради підприємства або організації, що має на меті одержання прибутку (крім випадків, коли особи здійснюють функції з управління акціями (частками, паями), що належать державі чи територіальній громаді, та представляють інтереси держави чи територіальної громади в раді (спостережній раді), ревізійній комісії господарської організації), якщо інше не передбачено Конституцією або законами України.

(пункт 2 частини першої статті 7 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2. У разі якщо Конституцією і законами України для окремих посад встановлено спеціальні обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності, то їх додержання забезпечується за спеціальними процедурами.

3. Обмеження, передбачені частиною першою цієї статті, не поширюються на депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутатів місцевих рад (крім тих, які здійснюють свої повноваження у відповідній раді на постійній основі), членів Вищої ради юстиції (крім тих, які працюють у Вищій раді юстиції на постійній основі), народних засідателів і присяжних.

Стаття 8. Обмеження щодо одержання дарунків (пожертв)

1. Особам, зазначеним у пункті 1 та підпунктах "а", "б" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, забороняється безпосередньо або через інших осіб одержувати дарунки (пожертви) від юридичних або фізичних осіб:

1) за рішення, дії чи бездіяльність в інтересах дарувальника, що приймаються, вчиняються як безпосередньо такою особою, так і за її сприяння іншими посадовими особами та органами;

2) якщо особа, яка дарує (здійснює) дарунок (пожертву), перебуває в підпорядкуванні такої особи.

2. Особи, зазначені у пункті 1 та підпунктах "а", "б" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, можуть приймати дарунки, які відповідають загальновизнаним уявленням про гостинність, та пожертви, крім випадків, передбачених частиною першою цієї статті, якщо вартість таких дарунків (пожертв) не перевищує 50 відсотків мінімальної заробітної плати, встановленої на день прийняття дарунка (пожертви), одноразово, а сукупна вартість таких дарунків (пожертв), отриманих з одного джерела протягом року, - однієї мінімальної заробітної плати, встановленої на 1 січня поточного року.

Передбачене цією частиною обмеження щодо вартості дарунків (пожертв) не поширюється на дарунки (пожертви), які:

1) даруються (здійснюються) близькими особами;

2) одержуються як загальнодоступні знижки на товари, послуги, загальнодоступні виграші, призи, премії, бонуси.

3. Дарунки, одержані особами, зазначеними у пункті 1 та підпунктах "а", "б" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, як подарунки державі, Автономній Республіці Крим, територіальній громаді, державним або комунальним установам чи організаціям, є відповідно державною або комунальною власністю і передаються органу, установі чи організації у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

Стаття 9. Обмеження щодо роботи близьких осіб

1. Особи, зазначені у підпунктах "а", "в" - "ж" пункту 1 та підпункті "а" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, не можуть мати у безпосередньому підпорядкуванні близьких їм осіб або бути безпосередньо підпорядкованими у зв'язку з виконанням повноважень близьким їм особам.

Особи, які претендують на зайняття посад, зазначених у підпунктах "а", "в" - "ж" пункту 1 та підпункті "а" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, зобов'язані повідомити керівництво органу, на посаду в якому вони претендують, про працюючих у цьому органі близьких їм осіб.

(абзац другий частини першої статті 9 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Положення абзаців першого та другого цієї частини не поширюються на:

1) народних засідателів і присяжних;

2) близьких осіб, які безпосередньо підпорядковані один одному у зв'язку з перебуванням кожного з них на виборній посаді;

3) осіб, які працюють у сільських населених пунктах (крім тих, що є районними центрами), а також гірських населених пунктах;

(пункт 3 частини першої статті 9 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

4) осіб, які працюють в галузі освіти, науки, культури, охорони здоров'я, фізичної культури та спорту, соціального захисту, крім державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування.

(пункт 4 частини першої статті 9 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

5) пункт 5 частини першої статті 9 виключено

(згідно із Законом України
 від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2. У разі виникнення обставин, що порушують вимоги частини першої цієї статті, відповідні особи, близькі їм особи вживають заходів щодо усунення таких обставин у п'ятнадцятиденний строк.

Якщо в зазначений строк ці обставини добровільно не усунуто, відповідні особи або близькі їм особи в місячний строк з моменту виникнення обставин підлягають переведенню в установленому порядку на іншу посаду, що виключає безпосереднє підпорядкування.

У разі неможливості такого переведення особа, яка перебуває у підпорядкуванні, підлягає звільненню із займаної посади.

3. Особам, зазначеним у підпунктах "а", "в" - "ж" пункту 1 та підпункті "а" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону (крім народних засідателів і присяжних), забороняється брати участь у роботі колегіальних органів під час розгляду питань щодо призначення на посаду близьких їм осіб та у будь-який інший спосіб впливати на прийняття такого рішення.

Стаття 10. Обмеження щодо осіб, які звільнилися з посад або припинили діяльність, пов'язану з виконанням функцій держави, місцевого самоврядування

1. Особам, уповноваженим на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, зазначеним у пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону, які звільнилися з роботи (служби) або іншим чином припинили діяльність, пов'язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування, протягом року з дня її припинення забороняється:

(абзац перший частини першої статті 10 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

1) укладати трудові договори (контракти) або вчиняти правочини у сфері підприємницької діяльності з підприємствами, установами чи організаціями незалежно від форми власності або фізичними особами - підприємцями, якщо особи, зазначені в абзаці першому цієї частини, протягом року до дня припинення виконання функцій держави або місцевого самоврядування здійснювали повноваження з контролю, нагляду або підготовки чи прийняття відповідних рішень щодо діяльності цих підприємств, установ чи організацій або фізичних осіб - підприємців;

(пункт 1 частини першої статті 10 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2) розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інтересах інформацію, яка стала їм відома у зв'язку з виконанням службових повноважень, крім випадків, установлених законом;

3) представляти інтереси будь-якої особи у справах (у тому числі в тих, що розглядаються в судах), в яких іншою стороною є орган (органи), в якому (яких) вони працювали.

Стаття 11. Спеціальна перевірка щодо осіб, які претендують на зайняття посад, пов'язаних із виконанням функцій держави або місцевого самоврядування

1. Стосовно осіб, які претендують на зайняття посад, зазначених у пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону (крім кандидатів на пост Президента України, кандидатів у народні депутати України, кандидатів у депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та на посади сільських, селищних, міських голів), проводиться спеціальна перевірка, у тому числі щодо відомостей, поданих особисто.

Організація проведення спеціальної перевірки покладається на керівника (заступника керівника) органу державної влади, органу місцевого самоврядування, на зайняття посади в якому претендує особа, крім випадків, установлених законом.

До проведення спеціальної перевірки залучаються спеціально уповноважені суб'єкти у сфері протидії корупції, а в разі потреби - інші центральні органи виконавчої влади.

Спеціальна перевірка не проводиться щодо кандидата на посаду, який перебуває на посаді в державному органі, органі місцевого самоврядування та призначається в порядку переведення на посаду в іншому державному органі, органі місцевого самоврядування.

(частину першу статті 11 доповнено абзацом четвертим
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Кандидат на посаду, стосовно якого спеціальна перевірка вже проводилася, при призначенні, переведенні на посаду до іншого державного органу, органу місцевого самоврядування, повідомляє про це відповідний орган, який в установленому порядку запитує інформацію щодо її результатів.

(частину першу статті 11 доповнено абзацом п'ятим
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2. Спеціальній перевірці підлягають відомості про особу, яка претендує на зайняття посади, зазначеної в пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону (крім кандидатів на пост Президента України, кандидатів у народні депутати України, кандидатів у депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та на посади сільських, селищних, міських голів), зокрема щодо:

1) притягнення особи до кримінальної відповідальності, в тому числі за корупційні правопорушення, наявності судимості, її зняття, погашення;

2) факту, що особа піддана, піддавалася раніше адміністративним стягненням за корупційні правопорушення;

3) достовірності відомостей, зазначених у декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру;

4) наявності в особи корпоративних прав;

5) стану здоров'я, освіти, наявності наукового ступеня, вченого звання, підвищення кваліфікації.

3. Спеціальна перевірка проводиться за письмовою згодою особи, яка претендує на зайняття посади у строк, що не перевищує п'ятнадцяти календарних днів з дня надання згоди на проведення спеціальної перевірки.

У разі ненадання особою такої згоди питання щодо призначення її на посаду не розглядається.

Порядок проведення спеціальної перевірки затверджується Президентом України.

У разі встановлення за результатами спеціальної перевірки факту розбіжностей у поданих претендентом на посаду автобіографії та/або декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік посадовою особою (органом), яка (який) проводить спеціальну перевірку, надається можливість претенденту на посаду протягом п'яти робочих днів надати письмове пояснення за таким фактом та/або виправити таку розбіжність.

У разі встановлення за результатами спеціальної перевірки відомостей про претендента на посаду, які не відповідають встановленим законодавством вимогам для зайняття посади, посадова особа (орган), яка (який) здійснює призначення (обрання) на цю посаду, відмовляє претенденту у призначенні (обранні) на посаду.

У разі встановлення за результатами спеціальної перевірки та розгляду вищезазначених пояснень претендента на посаду факту подання ним підроблених документів або неправдивих відомостей, посадова особа (орган), яка (який) здійснює призначення (обрання) на цю посаду, повідомляє протягом трьох робочих днів про виявлений факт правоохоронні органи та відмовляє претенденту у призначенні (обранні) на посаду.

Рішення про відмову у призначенні (обранні) на посаду може бути оскаржено до суду.

(частина третя статті 11 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

4. Для проведення спеціальної перевірки особа, яка претендує на зайняття посади, подає до відповідного органу:

1) письмову згоду на проведення спеціальної перевірки;

2) автобіографію;

3) копію документа, який посвідчує особу;

4) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік за формою, що додається до цього Закону;

5) копії документів про освіту, вчені звання та наукові ступені;

6) медичну довідку про стан здоров'я за формою, затвердженою Міністерством охорони здоров'я України;

7) копію військового квитка (для військовослужбовців або військовозобов'язаних);

8) довідку про допуск до державної таємниці (у разі його наявності).

5. Після одержання письмової згоди особи, яка претендує на зайняття посади, на проведення спеціальної перевірки орган, на посаду в якому претендує особа, не пізніше наступного дня надсилає до відповідних органів державної влади, до компетенції яких належить проведення спеціальної перевірки відомостей, передбачених у частині другій цієї статті, запит про перевірку відомостей щодо особи, яка претендує на зайняття відповідної посади.

Запит підписує керівник органу, на посаду в якому претендує особа, а в разі його відсутності - особа, яка виконує обов'язки керівника, або один з його заступників відповідно до розподілу функціональних обов'язків.

До запиту додаються копії документів, зазначених у частині четвертій цієї статті.

6. Інформація про результати спеціальної перевірки, підписана керівником органу, що здійснював перевірку, а в разі його відсутності - особою, яка виконує його обов'язки, або заступником керівника органу відповідно до розподілу функціональних обов'язків, подається до органу, який надіслав відповідний запит, у семиденний строк з дати надходження запиту.

Орган, на посаду в якому претендує особа, на підставі одержаної інформації готує довідку про результати спеціальної перевірки.

Особи, щодо яких проведена спеціальна перевірка, мають право на ознайомлення з довідкою про результати спеціальної перевірки та в разі незгоди з результатами перевірки можуть подавати зазначеним органам свої зауваження у письмовій формі.

7. Інформація про результати спеціальної перевірки та документи щодо її проведення є конфіденційними, якщо вони не містять відомостей, що становлять державну таємницю. Такі документи зберігаються в порядку, встановленому відповідно до закону.

Стаття 12. Фінансовий контроль

1. Суб'єкти декларування зобов'язані щорічно до 1 квітня подавати за місцем роботи (служби) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік за формою, що додається до цього Закону.

(абзац перший частини першої статті 12 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Суб'єкти декларування, які не мали можливості подати до 1 квітня за місцем роботи (служби) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік через перебування у відпустці у зв'язку з вагітністю та пологами або для догляду за дитиною, через тимчасову непрацездатність, перебування за межами України, під вартою, подають таку декларацію за звітний рік до 31 грудня. Суб'єкти декларування, які звільняються або іншим чином припиняють діяльність, пов'язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування, подають декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за період, не охоплений раніше поданими деклараціями. Суб'єкти декларування, які звільнилися або іншим чином припинили діяльність, пов'язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування, зобов'язані протягом одного року подавати за своїм останнім місцем роботи (служби) декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік за формою і в порядку, визначеними цим Законом.

(абзац другий частини першої статті 12 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2. Відомості, зазначені у декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік Президента України, Голови Верховної Ради України, народних депутатів України, Прем'єр-міністра України, членів Кабінету Міністрів України, Голови та суддів Конституційного Суду України, Голови та суддів Верховного Суду України, голів та суддів вищих спеціалізованих судів України, Генерального прокурора України та його заступників, Голови Національного банку України, Голови Рахункової палати, Голови та членів Вищої ради юстиції, членів Центральної виборчої комісії, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, Голови та членів Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, перших заступників та заступників міністрів, заступників міністрів - керівників апаратів, керівників інших державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим та їх заступників, членів колегіальних державних органів (комісій, рад), сільського, селищного, міського голови, голови районної у місті (у разі її утворення), районної, обласної ради та їх заступників, керівників виконавчих органів сільських, селищних, міських, районних у містах (у разі їх утворення) рад та їх заступників, секретаря сільської, селищної, міської ради підлягають оприлюдненню протягом 30 днів з дня їх подання шляхом розміщення на офіційних веб-сайтах або опублікування в офіційних друкованих виданнях відповідних державних органів та органів місцевого самоврядування. Відповідні відомості, розміщенні на офіційних веб-сайтах державних органів та органів місцевого самоврядування, оприлюднюються на термін не менше одного року.

(частина друга статті 12 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Відомості щодо реєстраційного номера облікової картки платника податків або серії та номера паспорта громадянина України, а також реєстрації місця проживання, дати народження декларанта, місцезнаходження об'єктів, які наводяться в декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру, є інформацією з обмеженим доступом та оприлюдненню не підлягають.

(частину другу статті 12 доповнено абзацом другим
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

3. У разі відкриття суб'єктом декларування або членом його сім'ї валютного рахунка в установі банку-нерезидента така особа зобов'язана в десятиденний строк письмово повідомити про це орган доходів і зборів за місцем проживання із зазначенням номера рахунка і місцезнаходження банку-нерезидента.

(частина третя статті 12 із змінами, внесеними
 згідно із Законами України від 14.05.2013 р. N 224-VII,
 від 04.07.2013 р. N 406-VII)

4. Порядок зберігання документів і використання відомостей, зазначених у декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру, та відомостей, передбачених частиною третьою цієї статті, затверджується Кабінетом Міністрів України відповідно до вимог, встановлених законом.

5. Особа, яка претендує на зайняття посади, зазначеної в пункті 1 та підпункті "а" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, до призначення або обрання на відповідну посаду подає в установленому законом порядку декларацію про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за минулий рік за формою, що додається до цього Закону.

Стаття 13. Кодекси поведінки

1. Загальні вимоги до поведінки осіб, зазначених у пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону, якими вони зобов'язані керуватися під час виконання своїх службових повноважень, підстави та порядок притягнення до відповідальності за порушення цих вимог установлюються законом.

2. Законами та іншими нормативно-правовими актами, що визначають організацію і порядок діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, надання окремих видів державних послуг або порядок діяльності категорій осіб, уповноважених на виконання функцій держави, місцевого самоврядування, можуть установлюватися спеціальні вимоги щодо поведінки таких осіб.

3. Держава сприяє закріпленню норм професійної етики та інших вимог щодо здійснення окремих видів діяльності в кодексах поведінки підприємців, представників відповідних професій.

Стаття 14. Урегулювання конфлікту інтересів

1. Особи, зазначені у пункті 1 та підпунктах "а", "б" пункту 2 частини першої статті 4 цього Закону, зобов'язані:

1) уживати заходів щодо недопущення будь-якої можливості виникнення конфлікту інтересів;

2) невідкладно у письмовій формі повідомляти безпосереднього керівника про наявність конфлікту інтересів.

(пункт 2 частини першої статті 14 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

2. Закони та інші нормативно-правові акти, що визначають повноваження органів державної влади, органів місцевого самоврядування, порядок надання окремих видів державних послуг та провадження інших видів діяльності, пов'язаних із виконанням функцій держави, місцевого самоврядування, мають передбачати порядок та шляхи врегулювання конфлікту інтересів.

Стаття 15. Антикорупційна експертиза нормативно-правових актів
1. З метою виявлення в чинних нормативно-правових актах та проектах нормативно-правових актів факторів, що сприяють або можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень, розроблення рекомендацій стосовно їх усунення проводиться антикорупційна експертиза.

Порядок і методологія проведення антикорупційної експертизи та порядок оприлюднення її результатів визначаються Міністерством юстиції України.

2. Антикорупційна експертиза здійснюється Міністерством юстиції України, крім антикорупційної експертизи проектів нормативно-правових актів, внесених на розгляд Верховної Ради України народними депутатами України, яка здійснюється комітетом Верховної Ради України, до предмета відання якого належить питання боротьби з корупцією.

3. Обов'язковій антикорупційній експертизі підлягають проекти законів України, актів Президента України, інших нормативно-правових актів, що розробляються Кабінетом Міністрів України, міністерствами, іншими центральними органами виконавчої влади.

Результати антикорупційної експертизи проекту нормативно-правового акта підлягають обов'язковому розгляду під час прийняття рішення щодо видання (прийняття) відповідного нормативно-правового акта.

4. Антикорупційна експертиза нормативно-правових актів здійснюється щодо законів України, актів Президента України та Кабінету Міністрів України згідно із щорічним планом, що затверджується Міністерством юстиції України, у таких сферах:

1) прав та свобод людини і громадянина;

2) повноважень органів державної влади та органів місцевого самоврядування, осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування;

3) надання адміністративних послуг;

4) розподілу та витрачання коштів державного бюджету та місцевих бюджетів;

5) конкурсних (тендерних) процедур.

Антикорупційна експертиза нормативно-правових актів державних органів, нормативно-правові акти яких підлягають державній реєстрації, здійснюється під час такої реєстрації.

5. Результати антикорупційної експертизи у разі виявлення факторів, що сприяють або можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень, підлягають обов'язковому оприлюдненню.

6. Результати антикорупційної експертизи чинних нормативно-правових актів міністерств та інших центральних органів виконавчої влади підлягають обов'язковому розгляду суб'єктом їх видання (прийняття).

7. За ініціативою фізичних осіб, громадських об'єднань, юридичних осіб може проводитися громадська антикорупційна експертиза чинних нормативно-правових актів та проектів нормативно-правових актів.

Проведення громадської антикорупційної експертизи чинних нормативно-правових актів, проектів нормативно-правових актів, а також оприлюднення її результатів здійснюються за рахунок відповідних фізичних осіб, громадських об'єднань, юридичних осіб або інших джерел, не заборонених законодавством.

(стаття 15 у редакції Закону
 України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Стаття 16. Вимоги щодо прозорості інформації

1. Особам, зазначеним у пунктах 1 - 3 частини першої статті 4 цього Закону, забороняється:

1) відмовляти фізичним або юридичним особам в інформації, надання якої цим фізичним або юридичним особам передбачено законом;

2) надавати несвоєчасно, недостовірну чи не в повному обсязі інформацію, яка підлягає наданню відповідно до закону.

2. Не може бути віднесена до інформації з обмеженим доступом інформація про:

1) розміри, види благодійної та іншої допомоги, що надається фізичним та юридичним особам чи одержується від них особами, зазначеними в пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону;

2) розміри, види оплати праці осіб, зазначених у пункті 1 частини першої статті 4 цього Закону, а також одержані цими особами за правочинами, які підлягають обов'язковій державній реєстрації, дарунки (пожертви).

Стаття 17. Заборона на одержання послуг і майна органами державної влади та органами місцевого самоврядування

1. Органам державної влади, органам місцевого самоврядування забороняється одержувати від фізичних, юридичних осіб безоплатно послуги та майно, крім випадків, передбачених законами або чинними міжнародними договорами України.

Розділ III
УЧАСТЬ ГРОМАДСЬКОСТІ В ЗАХОДАХ ЩОДО ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ

Стаття 18. Участь громадськості в заходах щодо запобігання і протидії корупції

1. Об'єднання громадян, їх члени або уповноважені представники, а також окремі громадяни в діяльності щодо запобігання, виявлення і протидії корупційним правопорушенням (крім випадків, коли це віднесено законом до виключної компетенції спеціально уповноважених суб'єктів у сфері протидії корупції) мають право:

1) повідомляти про виявлені факти вчинення корупційних правопорушень спеціально уповноваженим суб'єктам у сфері протидії корупції, іншим органам, зазначеним у статті 5 цього Закону, керівництву та колективу підприємства, установи чи організації, в яких були вчинені ці правопорушення, а також громадськості;

2) запитувати та одержувати від органів державної влади та органів місцевого самоврядування в обсягах та порядку, не заборонених законом, інформацію про діяльність щодо запобігання і протидії корупції;

3) проводити, замовляти проведення громадської антикорупційної експертизи проектів нормативно-правових актів, подавати за результатами експертизи пропозиції до відповідних органів державної влади;

4) брати участь у парламентських слуханнях та інших заходах з питань запобігання і протидії корупції;

5) вносити пропозиції суб'єктам права законодавчої ініціативи щодо вдосконалення законодавчого регулювання відносин, що виникають у сфері запобігання і протидії корупції;

6) проводити, замовляти проведення досліджень, у тому числі наукових, соціологічних тощо, з питань запобігання і протидії корупції;

7) проводити заходи щодо інформування населення з питань запобігання і протидії корупції;

8) здійснювати громадський контроль за виконанням законів у сфері запобігання і протидії корупції, з використанням при цьому таких форм контролю, які не суперечать законодавству.

2. Об'єднанню громадян, фізичній, юридичній особі не може бути відмовлено в наданні доступу до інформації стосовно компетенції суб'єктів, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції, а також стосовно основних напрямів їх діяльності. Така інформація надається в порядку, встановленому законом.

3. Законопроекти та проекти інших нормативно-правових актів, що передбачають надання пільг, переваг окремим суб'єктам господарювання, а також делегування повноважень органів виконавчої влади або органів місцевого самоврядування, з метою їх громадського обговорення розміщуються на офіційних веб-сайтах органів державної влади, органів місцевого самоврядування невідкладно, але не пізніше дня, наступного за днем їх внесення належним суб'єктом до відповідного органу державної влади чи органу місцевого самоврядування.

4. Органи державної влади та органи місцевого самоврядування узагальнюють результати громадського обговорення законопроектів та проектів інших нормативно-правових актів, передбачених частиною третьою цієї статті, та оприлюднюють їх у засобах масової інформації.

Стаття 19. Інформування громадськості про заходи щодо запобігання і протидії корупції

1. Спеціально уповноважені суб'єкти у сфері протидії корупції зобов'язані щороку не пізніше 10 лютого оприлюднювати інформацію про вжиті заходи щодо протидії корупції та про осіб, притягнутих до відповідальності за вчинення корупційних правопорушень.

2. Спеціально уповноважений орган з питань антикорупційної політики щороку не пізніше 15 квітня готує та оприлюднює у визначеному Кабінетом Міністрів України порядку звіт про результати проведення заходів щодо запобігання і протидії корупції.

У звіті мають відображатися такі відомості:

1) статистичні дані про результати діяльності спеціально уповноважених суб'єктів у сфері протидії корупції з обов'язковим зазначенням таких даних:

а) кількість осіб, яким повідомлено про підозру у вчиненні злочину або щодо яких складено протоколи про вчинення адміністративних корупційних правопорушень;

(підпункт "а" пункту 1 частини другої статті 19 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 16.05.2013 р. N 245-VII)

б) кількість осіб, щодо яких набрав законної сили обвинувальний вирок суду та на яких накладено адміністративне стягнення за корупційне правопорушення;

в) відомості окремо за категоріями осіб, зазначених у частині першій статті 4 цього Закону, і за видами відповідальності за корупційні правопорушення;

г) відомості про розмір завданих корупційними правопорушеннями збитків, стан та обсяги їх відшкодування;

2) узагальнені результати антикорупційної експертизи проектів нормативно-правових актів;

3) інформація про результати виконання органами державної влади заходів щодо запобігання та протидії корупції, у тому числі в рамках міжнародного співробітництва;

4) результати соціологічних досліджень, що проводяться державними та недержавними науково-дослідними установами, з питань поширення корупції;

5) інформація про стан реалізації визначеної Президентом України антикорупційної стратегії.

Стаття 20. Державний захист осіб, які надають допомогу в запобіганні і протидії корупції

1. Особи, які надають допомогу в запобіганні і протидії корупції, перебувають під захистом держави. Держава забезпечує здійснення правоохоронними органами правових, організаційно-технічних та інших заходів, спрямованих на захист від протиправних посягань на життя, здоров'я, житло та інше майно осіб, які надають допомогу в запобіганні і протидії корупції, а також близьких їм осіб.

2. Державний захист осіб, які надають допомогу в запобіганні і протидії корупції, здійснюється відповідно до Закону України "Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві".

3. Особа не може бути звільнена чи примушена до звільнення, притягнута до дисциплінарної відповідальності чи піддана з боку керівника або роботодавця іншим негативним заходам впливу (переведення, атестація, зміна умов праці тощо) у зв'язку з повідомленням нею про порушення вимог цього Закону іншою особою.

(статтю 20 доповнено частиною третьою
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Розділ IV
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА КОРУПЦІЙНІ ПРАВОПОРУШЕННЯ

Стаття 21. Види відповідальності та систематизація відомостей про корупційні правопорушення

1. За вчинення корупційних правопорушень особи, зазначені в частині першій статті 4 цього Закону, притягаються до кримінальної, адміністративної, цивільно-правової та дисциплінарної відповідальності в установленому законом порядку.

2. Відомості про осіб, яких притягнуто до відповідальності за вчинення корупційних правопорушень, крім відомостей про особовий склад органів, що провадять оперативно-розшукову або розвідувальну чи контррозвідувальну діяльність, вносяться до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопорушення, що формується та ведеться Міністерством юстиції України.

Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні правопорушення, порядок його формування та ведення затверджуються Міністерством юстиції України.

Відомості про осіб, яких притягнуто до кримінальної, адміністративної або цивільно-правової відповідальності за вчинення корупційних правопорушень, вносяться до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопорушення, протягом трьох робочих днів з дня надходження з Державної судової адміністрації України до Міністерства юстиції України електронної копії рішення суду, яке набрало законної сили, з Єдиного державного реєстру судових рішень.

Відомості про накладення дисциплінарного стягнення за корупційне правопорушення вносяться до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопорушення, протягом трьох робочих днів з дня надходження до Міністерства юстиції України від кадрової служби державного органу, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого самоврядування, а також підприємства, установи та організації, посадові особи яких є суб'єктами відповідальності за корупційні правопорушення, електронної та завіреної в установленому порядку паперової копії наказу про накладення дисциплінарного стягнення.

(частина друга статті 21 у редакції
 Закону України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

3. Інформація з Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопорушення, про внесення відомостей про особу до зазначеного Реєстру або про відсутність відомостей про таку особу подається:

на запит державних органів, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування з метою проведення спеціальної перевірки відомостей про осіб, які претендують на зайняття посад, пов'язаних з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування;

на запит правоохоронних органів у разі необхідності отримання такої інформації в рамках кримінального або адміністративного провадження або на запит прокурора в рамках здійснення нагляду за додержанням вимог і застосуванням законів;

під час звіряння переліку осіб, звільнених з посад у зв'язку з притягненням до відповідальності за корупційні правопорушення, з відомостями, що містяться в Єдиному державному реєстрі осіб, які вчинили корупційні правопорушення;

у разі звернення фізичної особи (уповноваженої нею особи) щодо отримання відомостей про себе.

(статтю 21 доповнено частиною третьою
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Стаття 22. Особливості звільнення з роботи осіб, які вчинили корупційні правопорушення

1. Особа, якій повідомлено про підозру у вчиненні нею злочину у сфері службової діяльності, підлягає відстороненню від виконання повноважень на посаді в порядку, визначеному законом.

(абзац перший частини першої статті 22 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 16.05.2013 р. N 245-VII)

Особа, щодо якої складено протокол про адміністративне корупційне правопорушення, якщо інше не передбачено Конституцією і законами України, може бути відсторонена від виконання службових повноважень за рішенням керівника органу (установи, підприємства, організації), в якому вона працює, до закінчення розгляду справи судом.

У разі закриття провадження у справі про адміністративне корупційне правопорушення у зв'язку з відсутністю події або складу адміністративного правопорушення відстороненій від виконання службових повноважень особі відшкодовується середній заробіток за час вимушеного прогулу, пов'язаного з таким відстороненням.

2. Дострокове припинення повноважень особи на виборній посаді, припинення повноважень посадової особи на посаді, звільнення, що здійснюється за рішенням Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, звільнення військової посадової особи з військової служби у зв'язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, пов'язане з порушенням обмежень, передбачених цим Законом, а також відсторонення такої особи від виконання службових повноважень у випадках, передбачених частиною першою цієї статті, здійснюється з урахуванням особливостей, визначених Конституцією і законами України.

(абзац перший частини другої статті 22 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

Інші особи, яких притягнуто до кримінальної або адміністративної відповідальності за корупційні правопорушення, пов'язані з порушенням обмежень, передбачених цим Законом, підлягають звільненню з роботи (служби) у триденний строк з дня отримання органом державної влади, органом місцевого самоврядування, підприємством, установою, організацією копії відповідного судового рішення, яке набрало законної сили, якщо інше не передбачено законом.

(абзац другий частини другої статті 22 із змінами,
 внесеними згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

3. Про звільнення особи з посади у зв'язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, пов'язане з порушенням обмежень, передбачених цим Законом, керівник органу державної влади, органу місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації у триденний строк письмово повідомляє суд, який постановив обвинувальний вирок або прийняв постанову про накладення адміністративного стягнення за корупційне правопорушення, та центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері державної служби.Порядок інформування центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері державної служби, про осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, які звільнені у зв'язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, встановлюється Кабінетом Міністрів України.

(частина третя статті 22 із змінами, внесеними
 згідно із Законом України від 14.05.2013 р. N 224-VII)

4. З метою виявлення причин та умов, що сприяли вчиненню корупційного правопорушення або невиконанню вимог цього Закону, за поданням спеціально уповноваженого суб'єкта у сфері протидії корупції за рішенням керівника органу, в якому працює особа, яка вчинила таке правопорушення, проводиться службове розслідування в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

5. Обмеження щодо заборони особі, звільненій з посади у зв'язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, займатися діяльністю, пов'язаною з виконанням функцій держави, місцевого самоврядування, або такою, що прирівнюється до цієї діяльності, встановлюється виключно за вмотивованим рішенням суду, якщо інше не передбачено законом.

Розділ V
УСУНЕННЯ НАСЛІДКІВ КОРУПЦІЙНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ

Стаття 23. Відшкодування збитків, шкоди, завданих державі внаслідок вчинення корупційного правопорушення

1. Збитки, шкода, завдані державі внаслідок вчинення корупційного правопорушення, підлягають відшкодуванню в установленому законом порядку.

Стаття 24. Незаконні нормативно-правові акти та правочини

1. Нормативно-правові акти, рішення, видані (прийняті) внаслідок вчинення корупційного правопорушення, можуть бути скасовані органом або посадовою особою, уповноваженою на прийняття чи скасування відповідних актів, рішень, або визнані незаконними в судовому порядку за заявою заінтересованої фізичної особи, об'єднання громадян, юридичної особи, прокурора, органу державної влади, органу місцевого самоврядування.

2. Правочин, укладений внаслідок корупційного правопорушення, є нікчемним.

Стаття 25. Відновлення прав і законних інтересів та відшкодування збитків, шкоди, завданих фізичним та юридичним особам внаслідок вчинення корупційного правопорушення

1. Фізичні та юридичні особи, права яких порушено внаслідок вчинення корупційного правопорушення і яким завдано моральної або майнової шкоди, збитків, мають право на відновлення прав, відшкодування збитків, шкоди в установленому законом порядку.

2. Збитки, шкода, завдані фізичній або юридичній особі внаслідок незаконних рішень, дій або бездіяльності суб'єкта, який здійснює заходи щодо запобігання і протидії корупції, відшкодовуються з Державного бюджету України в установленому законом порядку. Держава, Автономна Республіка Крим, орган місцевого самоврядування, які відшкодували збитки, шкоду, завдану незаконним рішенням, діями або бездіяльністю суб'єкта, що здійснює заходи щодо запобігання та протидії корупції, мають право зворотної вимоги (регресу) до особи, яка завдала збитків, шкоди, у розмірі виплаченого відшкодування (крім відшкодування виплат, пов'язаних із трудовими відносинами, відшкодуванням моральної шкоди).

Стаття 26. Вилучення незаконно одержаного майна

1. Кошти та інше майно, одержані внаслідок вчинення корупційного правопорушення, підлягають конфіскації за рішенням суду в установленому законом порядку, а кошти у встановленому судом розмірі вартості незаконно одержаних послуг чи пільг - стягненню на користь держави.

Розділ VI
КОНТРОЛЬ І НАГЛЯД ЗА ВИКОНАННЯМ ЗАКОНІВ У СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ І ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ

Стаття 27. Контроль у сфері запобігання і протидії корупції

1. Верховна Рада України здійснює парламентський контроль у сфері запобігання і протидії корупції в межах, визначених Конституцією України.

Інші органи державної влади здійснюють контроль у сфері запобігання та протидії корупції у межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією і законами України.

Стаття 28. Громадський контроль за виконанням законів у сфері запобігання і протидії корупції

1. Громадський контроль за виконанням законів у сфері запобігання і протидії корупції здійснюється на підставі та в порядку, визначеному законом.

Стаття 29. Прокурорський нагляд

1. Нагляд за додержанням законів у сфері запобігання і протидії корупції здійснюється Генеральним прокурором України та підпорядкованими йому прокурорами.

Розділ VII
МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО

Стаття 30. Міжнародне співробітництво у сфері запобігання і протидії корупції

1. Україна відповідно до укладених нею міжнародних договорів здійснює співробітництво у сфері запобігання і протидії корупції з іноземними державами, міжнародними організаціями, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції.

2. Міжнародна правова допомога та інші види міжнародного співробітництва у справах про корупційні правопорушення здійснюються компетентними органами відповідно до законодавства та міжнародних договорів України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України.

Стаття 31. Міжнародні договори України у сфері запобігання і протидії корупції

1. У разі якщо міжнародними договорами України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України, встановлено інші правила, ніж ті, що передбачені законодавством про запобігання і протидію корупції, застосовуються правила міжнародних договорів.

Стаття 32. Міжнародний обмін інформацією у сфері запобігання і протидії корупції

1. Компетентні органи України можуть надавати відповідним органам іноземних держав та одержувати від них інформацію, у тому числі з обмеженим доступом, з питань запобігання і протидії корупції з додержанням вимог законодавства та міжнародних договорів України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України.

2. Надання органам іноземних держав інформації з питань, пов'язаних з запобіганням і протидією корупції, можливе лише в разі, якщо ці органи та відповідний компетентний орган України можуть установити такий режим доступу до інформації, який унеможливлює розкриття інформації для інших цілей чи її розголошення у будь-який спосіб, у тому числі шляхом несанкціонованого доступу.

Стаття 33. Заходи щодо повернення в Україну коштів та іншого майна, одержаних внаслідок корупційних правопорушень, і розпоряджання вилученими коштами та іншим майном, одержаними внаслідок корупційних правопорушень

1. Україна здійснює заходи щодо повернення в Україну коштів та іншого майна, одержаних внаслідок корупційних правопорушень, і розпоряджається цими коштами та іншим майном відповідно до законодавства та міжнародних договорів України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України.

Розділ VIII
ПРИКІНЦЕВІ ТА ПЕРЕХІДНІ ПОЛОЖЕННЯ

1. Цей Закон набирає чинності з 1 липня 2011 року, крім статей 11 і 12, які набирають чинності з 1 січня 2012 року.

2. У декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру за 2011 рік відомості про витрати надаються з дня набрання чинності цим Законом.

3. Кабінету Міністрів України у тримісячний строк з дня набрання чинності цим Законом:

внести на розгляд Верховної Ради України пропозиції щодо приведення законодавчих актів у відповідність із цим Законом;

забезпечити прийняття нормативно-правових актів, передбачених цим Законом;

привести свої нормативно-правові акти у відповідність із цим Законом;

забезпечити приведення у відповідність із цим Законом нормативно-правових актів міністерств та інших центральних органів виконавчої влади.
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